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ADVERTENCIA. 

Este Cuaderno no es una obra de texto para los 
Señores Catedráticos; no viene á hacer la guerra á los 
libros que los Señores Profesores hayan adoptado pa­
ra la enseñanza; este Cuaderno es «El Programa que 
los alumnos deben tener para el repaso y para el exá-
men, no menos que para recibir el Grado.» Bst^Cua-
derno es además del libro de texto. > 

Por lo mismo se ha procurado lo siguiente: » U 
1.0 Que seaaina completísima GEOGRAFÍA ELEMENTAL 
2.o Que abrace todos los adelantos de la ciéncia, 
3. ° Que no tenga una sola idea suelta, ó destacada. 
4. ° Que todo esté perfectamente sistematizado. 
5.o Que el exámen del alumno tenga lucimiento. 
6.o Que no se fatigue el Profesor con las preguntas. 
7.o Que pueda uniformarle la enseñanza. 
Muchos jóvenes no saben todavía hablar éllos solos 

y hay Profesores que tienen gran número de alumnos 
que examinar: en beneficio de todos y del estudio de 
la ciencia se ha intentado este Programa. Con algún 
estudio, elección y circunspección. . 

Los Conserges de los Establecimientos tienen ejempla­
res de muéstra.—Los pedidos al Autor.—Lain Calvo, 20. 
—Burgos. 

Librando reales, pero no en sellos. 





LECCION I 

¿Qué es la Cosmografía? 
La ciencia que se ocupa de la descripción del 

Universo. 
¿Qué es la Geografía? 
La ciencia que se ocupa de la descripción de 

la Tierra, considerándola sólo exíeriormente. 
¿Cómo puede describirse la Tierra? 
Astronómicamente, físicamente y políticamen­

te, porque podemos considerarla como un as­
tro, como una superficie natural, ó como un 
planeta sobre el cual el hombre ha empleado 
su trabajo. 

¿Qué es la Geografía astronómica? 
Una ciencia que juzga la Tierra como un as­

tro y examina, el lugar que ocupa en el espa­
cio; las relaciones que tiene con los demás cuer­
pos celestes; su figura, su tamaño, sus movi­
mientos y sus leyes. 

¿Qué utilidad ofrece? 
Determina el tiempo, coloca debidamente 

cualquiera punto en las Cartas, dirige los via-
ges. da leyes al trabajo del hombre. 

¿Qué es la Geografía física? 
Física quiere decir «naturaleza;» la Geografía 

física estudia las Regiones naturales de la Tierra. 
¿Qué son las Regiones naturales? " 
Todo cuanto existe sobre la Tierra con tal que 



el hombre no haya tenido parte en éllo, como 
los montes, valles,llanuras, mares, continentes, 
islas, ele. 

¿Qué utilidad ofrece? 
Enseña al hombre la casa que habita, le ma­

nifiesta cuanto debe procurar y lo que debe evi­
tar para realizar el fin para que fué criado. 

¿Qué es la Geografía política? 
La historia material del trabajo del hombre 

sobre la tierra, después de sabida la misión del 
hombre. 

¿Qué utilidad ofrece? 
Conocer el hombre su deber sobre el Planeta 

y la obra de los hombres que le han precedido; 
aprender en los desengaños; trabajar prudente­
mente no tan solo para si, sino para los que le 
sucedan. 

¿Cuál es el fin del hombre? 
' El cumpli^H*fto de la gran ley de la Caridad, 
por que nuestro bien está en el bien de nuestros 
semejantes, y nuestra felicidad en la suya, y por 
esto se dice «Ama al prójimo como á tí mismo.» * 

¿Cómo debemos considerar el Universo? 
Gomo el mas perfecto para los fines que E l J 

Criador se propuso, pero teniendo presente que 
la Tierra lleva sobre si las consecuencias de 
dos castigos impuestos á la culpa del hombre; 
que son ías del pecado original y del Diluvio 
universal, . 
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LECCION 11. 

¿En dónde nació la Geografía? 
•Entre los bebréos y los caldéos, por que el 

principio de los conocimientos humanos se ha de 
buscar en una región mas elevada que la inte­
ligencia del hombre: quien nos condenó justa­
mente al trabajo nos dió en su misericordia los 
medios de cumplir esta obligación. 

¿Quién dió notable impulso á esta ciencia? 
El Egipto, á causa del carácter estático de es­

ta nación que conservaron sus ancianos pa­
triarcas. 

¿Y después de los egipcios? 
Los fenicios aplicaron la Astronomía á la na­

vegación, valiéndose de las estrellas, especial­
mente de la constelación lia i d la Osa ma­
yor y de la Estrella polar. : 

.•Quién dió aspecto filosófica a esta ciencia? 
La Grecia con su sabiduría. Thales natWtfl de 

Mileto descubrió la aparente inmovilidad de la 
Estrella polar así cómo los movimientos del Sol 
y de la Luna y la causa de los Eclipses. Dicen 
que predijo e l eclipse de Sol que evitó la batalla 
de los Modos y Escitas. 

¿Que inventó Aí.aximandro? 
El Globo terrestre artificial y el Gnómon ó 

Indice espartano que servia para observar los 
Equinóccios y los Solsticios: también descubrió 
la oblicuidad de la Eclíptica. Sobre todo, esta-



bleció el gran principio «Que el mundo se rige 
por leyes constantes y justas.» 

¿Qué enseñó Pitágoras? 
En el Siglo quinto antes del Salvador descu­

brió El Sistema universal que en tiempos mo­
dernos restableció Copérnico/y que con nota­
bles advertencias explica sencilíamente los fenó­
menos celestes. Además clasificó los astros y 
aseguró «Que los Cometas son cuerpos celes­
tes.» 

¿Qué enseñaron Piléas y Eudóxio? 
E l primero clasificó los climas" según la dura­

ción de los dias y de las noches: Eudóxio dió á 
conocer é hizo adoplar el famoso Ciclo de 
Methón ateniénse, ó período de diez y nueve 
años según el cual se repiten con cierta regula­
ridad algunos notables fenómenos celestes. 

¿Qué debemos á Aristóteles? 
Averiguó la figura de la Tierra y próxima­

mente su magnitud por su sombra que se pro­
yecta sobre el disco de la Luna en los Eclipses. 

¿Quién es el gran astronómo entre los mo­
dernos? 

El piadoso Képler que es el padre de la cien­
cia, á cuyos trabajos se han unido los de Néwton, 
Galileo, Huígens, y otros, que han explicado la 
gran teoria de Estratón de Lampsaco, filósofo 
que floreció en el siglo 4.° antes de nuestra 
Redención, 
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LECCION I I I . 

¿Qué idea debemos formarnos del Universo? 
El el inmenso espacio llamado Cielo se ven 

innumerables cuerpos brillantes que denomina­
mos Estrellas: sobre todas éstas se advierte un 
círculo máximo, ó zona blanquecina, que seña­
lamos con el nombre de Via láctea, la cual debe 
sujetar el movimiento general de todos estos as­
tros hácia la Constelación Hércules. 

La materia aborrece el quietismo y las estre­
llas llamadas fijas no existen. 

¿Todas las Estrellas son iguales? 
Una especialísima ocupa el centro de nuestro 

sistema y la llamamos Sol. Este debe ser soste­
nido por las Estrellas, y éstas reguladas por la 
Via láctea. 

¿Qué son los Planetas? 
Cuerpos opacos, cada uno de los cuales sigue 

un camino especial al rededor del Sol, con sus 
dos movimientos reales de rotación y de revo­
lución, y un aparente balancéo. 

¿Qué son los Satélites? 
Planetas de segundo orden que giran al rede­

dor de los Planetas primarios, pero éstos no to­
dos tienen Satélites. 

¿Qué son los Cometas? 
Astros de órbitas muy excéntricas que cami­

nan en muy diversas direcciones, y son los re­
guladores de todo nuestro sistema. 
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¿Luego, cuántas clases hay de Cuerpos 

celestes? 
Verdaderamente dos; Cuerpos lúcidos y Cuer­

pos opacos; Cuerpos que sostienen y Cuerpos 
sostenidos; Cuerpos que soportan nuestro siste­
ma y habitantes de él; mas para mayor claridad 
los dividimos en Es!relias, Planetas, Satélites, 
y Cometas. «Todo cuerpo ha sido criado para 
cumplir un fin.» 

¿Cuál es el fin ú objeto de las Estrellas? 
Establecer el Sistema universál con su luz, 

calor y atracción , tres manifestaciones de un so­
lo principio: poblar el Empíreo ó alta región y 
elaborar y conservar sus elementos. La ley física 
es el movimiento; el modo del movimiento la cir­
culación; el medio el Paso de los cuerpos del 
estado sólido ó líquido al gaseoso. 

El autor del movimiento es el Sol, corazón 
de nuestro sistema. 

¿Cuál es e! destino de los Planetas? 
Poblar el espacio intermedio; elaborar, con­

servar los elementos de la atmósfera; agitarla 
por que no repose. 

¿Cuál es el destino de los Cometas? 
Toda máquina necesita un regulador que dé 

prudencia á sus movimientos; tal es la misión de 
ios Cometas. Son ténues y rápidos por que de 
otra manera mas servirían de desorden que de 
orden; y llevan sus ráfagas, que son el lumínico 
que encuentran á su paso y podemos compa­
rar á los surcos que en el'agua hace ó causa el 
ave que va nadando. 
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LECCION IV. 

¿Qué sistema seguiremos acerca del Universo? 
Ninguno sino las leyes que le rigen: estas son 

las de Képler, explicadas por Hooke y Néwton, 
sobre las que nos da la tradición hebraica. 

¿Cuáles son las Leyes de Képler? 
Tres: 1.a Las órbitas de los astros son elipses 

y en uno de los focos está el Sol: 2.a Las áreas 
descritas por el rádio vector son proporcionales 
á los tiempos empleados en describirlas: 3.a Los 
cuadrados de los tiempos de las revoluciones 
son entre si como los cubos de las dobles dis­
tancias médias del Sol. La Ley 1.a habla de las 
órbitas; la 2.a de las áreas; la 3.a es cálculo que 
desarrollarán en su dia los esludios posteriores. 

¿Qué astrónomo era Képler? 
Un hombre de tal piedad que ni principia ni 

termina descubrimiento alguno sin una fervorosa 
súplica y una ardiente acción de grácias al Cielo. 

Puede verse en este sabio una inspiración sin 
igual en los anales de la ciencia. 

¿Cuáles son las Leyes de Hooke? 
Tres: 1.a Todos los cuerpos gravitan hacia 

sus ceñiros y arrastran consigo sus atmósferas: 
2. a Todo cuerpo puesto en movimiento sigue 
la linea recta miéntras otra fuerza no lo estorbe: 
3. a Las fuerzas que a Irá en un cuerpo son tanto 
mas poderosas cuanto mas cercano está el cuer­
po al centro que le atráe. En estas bases se ve 



n 
ya la gran Ley de la Gravedad universal ó Ley 
de la Unidad. 

¿Qué habia dicho Estratón de Lampsaeo? 
Estableció dos principios: «Todos los fenóme­

nos se derivan de dos causas que son, el mo­
vimiento inherente á cada cuerpo y la gravedad, 
que le es también esencial. y busca su centro.» 
Sin embargo estas cosas se han estimado como 
descubrimientos modernos. Si Estratón no hu­
biese profesado otras funestas doctrinas sería un 
génio de la ciencia. 

¿Cuáles son las Leyes de Néwton? 
Tres: 1.* La fuerza que mueve los astros está 

en razón inversa del cuadrado de la distancia de 
su centro que es el Sol: 2.a La fuerza que mueve 
los Planetas les dirige á su centro que es el Sol: 
3.a La fuerza es proporcional á la masa. Razón 
directa significa «cuanto mas, mas»: Razón in­
versa «cuanto mas, menos» Cuanto mas masa 
mas atracción: cuanto mas distancia menos 
atracción. 

¿En qué está el mérito de Newton? 
En haber sido filósofo, es decir, en haber ra­

zonado las teorías ya encontradas. En la ciencia 
precede el descubrimiento; después llega el dia 
de la comprobación y apreciación de él. 
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LECCION ¥. 

¿Qué es órbita? 
La curva sinuosa que sigue un astro al rede­

dor del Sol: es siempre una elipse. 
¿Qué es elipse? 
Una série innumerable de rádios vectores: la 

sección hecha en un cono recto por un plano 
oblicuo sin tocar la base del cono. Se traza sim­
plemente con una cuérda, con lo que se ve que 
es una curva muy natural que va determinando 
el achatamiento de la circunferencia hasta dar 
en una recta. El camino desde la circunferencia 
hasta una recta. 

¿Qué es Eje mayor de la Elipse? 
La recta mas larga que cave dentro de élla. 

Radio vector es una recta que sale de un foco, 
toca un punto de la curva y vuelve al otro foco. 
Todo radio vector es igüal al Eje mayor. Los 
focos, ó puntos sobre el Eje mayor, que distan 
poco del centro de éste, dan una Elipse concén­
trica; en caso contrário ésta será excéntrica: la 
1 . a de estas elipses perteirece á los Planetas: la 
2. a á los Cometas. 

¿Qué es Plano secante? 
Una superficie que corta un cuerpo: la corta­

dura se llama sección, y los pedazos cortados 
segmentos. 

¿Qué es Cuerpo? 
Una porción de materia que tiene longiíúd, 

latitud y profundidad. Se conoce por el tacto. 
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¿Que es Superficie ó Plano? 
Una longitud Con latitúd sin profundidad, co­

mo la sombra de este libro. La longitud sola da 
una línea; la longitúd con latitud una superficie; 
las tres dimensiones juntas dan un cuerpo. 

¿Qué es Esfera? 
Un cuerpo terminado por una superficie cur­

va, cuyos puntos todos se hallan á igual distancia 
de un centro común. Hemisfério es la mitad de 
de la Esfera. Todo cuerpo está limitado por su­
perficies. 

¿Qué es Círculo? 
El espacio comprendido dentro de la Circunfe­

rencia. Diámetro es la recta mas larga que cave 
dentro de la Circunferencia. Radio es toda rec­
ta que va del centro á la Circunferencia. Tan­
gente es toda linea que toca un punto de la 
Circunferencia. 

¿Qué significan las palabras Afelio, Perihelio, 
Ápogéo, Perigéo, Zénit y Nadir? 

Afelio, lejos del Sol, Perihelio, cerca del Sol: 
Apogéo, lejos de la Tierra; Perigéo, cerca de la 
Tierra. Una recta que pasa por nuestro ojo y el 
centro de la Tierra, prolongada cuanto sea me­
nester , en su punto más elevado da el Zénit, y 
en el mas bajo el Nadir. 
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LEGGION VI. 

¿Qiié propiedades tienen las Estrellas? 
Poséen luz, calor y atracción; ruedan sobre 

sus ejes; tienen un movimiento general de tras­
lación hacia Hércules, sin variar perceptible­
mente la distancia que separa las únas de jas 
otras. Empiezan por ser simples, pasan á dobles 
y triples, forman Conjuntos eslelários y dan en 
Nebulosas ó simple claridad. 

¿Cómo se las clasifica? 
Unas tres mil se ven en cada hemisfério sin 

el auxilio del anteojo, pero con éste se alcanzan 
muchas mas. Sin método seria imposible es­
tudiarlas, y él de la ciencia consiste: 1.° En 
clasificarlas por tamaños desde la primera á la 
decimalercia magnitud: 2.° En dar nombre pro ­
pio á las mas notables y denominar las restantes 
con letras de los alfabetos griego y latino unidas 
al genitivo de la constelación, v. gr. Alpha 
Ursee, usando también loslnúmerbs: 3.° En dis­
tribuirlas en grupos llamados Constelaciones que 
pasan ya de 120. 

¿Cuántas clases de Constelaciones hay? 
Una Carta celeste consta de dos círculos y 

una gran faja ó zona: el primer circuló com­
prende las consleíacioD'es circumpolares del Nor­
te; el segundo las del Sur; la zona comprende 
las zodiacales; los dos círculos con la zona for­
man una Esfera celeste. 

¿Presentan todas las Estrellas el mismo aspecto? 
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Las hay de diversos colores, de colores va­
riables, de brillo mudable, con garzotas ó pena­
chos ó sin éllos, cambiantes é intermitentes: hay 
finalmente Nebulosas á tanta distancia ó de tal 
tamaño que sólo las percibimos como una 
mancha blanca y leve. 

¿Qué es la Via láctea? 
La gran Nebulosa: una zona celeste luminosa 

poco estudiada. No pasa por los polos de la esfe­
ra pero á igual distancia y alterna de ambos. 
Es un admirable anillo que va de Perséo al Cis­
ne; del Cisne á Escorpión; de Escorpión al Na­
vio y del Navio á Perséo. Es paralela esta zona á 
una recta que va del Polo déla Esfera al Polo de 
la Eclíptica, y ésta recta señala á Hércules que 
es la dirección de la revolución estelária. Lo 
que la zona pierde de anchura en un hemisfe­
rio lo gana en el otro duplicándose. Las nebu­
losas de diferentes constelaciones presentan 
también movimientos como rotatorios. 

¿Qué son Estrellas volantes? 
En una parte cualquiera del Cielo aparecen 

de noche chispas repentinas que giran rápida­
mente, van apagándose y desaparecen después 
de haber dibujado un plumero luminoso, pero 
estos fenómenos no suponen estrellas pues que 
ninguna de éstas falta en constelación alguna. 
Las Estrellas volantes son ciertos cuerpos del 
espacio que la Tierra encuentra en su camino y 
enciende con el calor desarrollado por la velo­
cidad de la marcha y la resistencia del áire . 



LECCION VIL 

¿Cómo discurriremos acerca de la distancia 
de las Estrellas? 

Un anteojo que aumenta prodigiosamente los 
tamaños aparentes del Sol y los Planetas ni au­
menta ni disminuye el de las Estrellas. La Tier­
ra en medio año varía tanto de lugar que se 
coloca en uno opuesto al en que seis meses an­
tes se encontraba; sin embargo, el ángulo for­
mado por dos líneas que vienen de dos estrellas 
dadas al ojo de un observador ni aumenta ni 
disminuye en ninguno de los dias del año. Es 
como decir. «La distancia de las Estrellas es tal 
que en su comparación el Eje mayor de la ór­
bita terrestre nada absolutamente significa.» Goa 
lodo eso, el movimiento de las Estrellas es mu­
cho mayor que todos los otros sin comparación 
y la prueba es que apesar de la incalculable 
distancia se conoce. 

¿Puede decirse que cada Estrella es el centro 
de un sistema como el terrestre? 

Es una suposición innecesaria, ilógica y an­
ticientífica por que carece de prueba: además, 
pugna con la buena doctrina por que destruye 
el gran Principio de Unidád. Sobre la cuestión 
de distancia y de tamaño está el orden moral en 
este caso como en todos: el inmenso Sol no es 
mas que el iluminador de la Tierra; ni se hizo 
para otra cosa. 



i Cuál es la Constelación que se estudió la p n -

La Osa mayor: una recta que pase por las 
dos estrellas que forman como la base del dibu­
jo de la Constelación en su prolongación señala 
aproximadamente la Estrella polar que dista del 
Polo l " y 36' 

¿Qué Estrellas deben conocerse? 
Sirio en el Perro mayor-Arturo en e! Boyero 

-la Cabra en el Cochero-Antares en e! Escor­
pión-la Espiga en la Vírgen-Polux en ios Geme­
los-Régulo en el León. 

¿Qué Estrellas dobles deben saberse? 
Castor en los Gemelos-el Alpha de Hércules-

la 61 del Cisne-Rigell, Wega y la Polar. 
¿Cuáles son las Estrellas cambiantes? 
La L de los Gemelos-la G del Perro mayor-

la 1 / y 2." de la Hydra-la S de Sagitario. 
¿En qué se conocen las Estrellas? 
En su Scíntilación ó Centelléo que no tienen 

los Planetas; la luz que reflejan éstos es quieta. 
Las Estrellas aparecen en una agitación conti­
nua ó hervor, como el Sol, y cambian de color 
y resplandor muy velozmente. Se atribuye este 
fenómeno al estado de la atmósfera, á las innu­
merables capas atmosféricas de extraordinaria 
delicadeza y mas pesadas cuanto mas cercanas 
á nosotros. La Scintilación no es igual todas las 
noches; aumenta con la agitación de la atmós­
fera, en las regiones de las grandes calmas ape­
nas se nota, y presenta mas variedades en el 
Horizonte que en el Zénit. 



LECCION VIH. 

¿Qué es Paraiage? 
La diferencia entre el lugar verdadero de un 

aslro mirado desde el centro de la Tierra y el 
lugar aparente del astro mirado desde la su­
perficie de la Tierra. Tampoco se hallan ios 
astros en el lugar en que los vemos, sino que 
hay un error. 

ÍQué es el Sol? 
tÍJná Estrella, pero especial, sin iguáL que 

existe, no en el centro del Universo, lo cual es 
imposible, sino en el centro de nuestro Sistema 
planetario. 

¿Por qué no puede ser el Sol el centro del 
Universo? 

Por que las Estrellas son innumerables y ca­
da una incalculablemente mayor que el Sol, y 
son cuerpos lúcidos ó activos. 

¿Qué idea tenemos de la distancia solar? 
La Paraiage solarda un valor medio de 8"86: 

la distancia de la Tierra al Sol, igual á 2.3300 
rádios terrestres, da sobre 37.000,000 de le­
guas de cuatro kilómetros. La distancia de la 
Tierra al Sol varía en mas ó menos: ésta varia­
ción al cabo de un año es de 400 rádios terres­
tres ó 600.000 léguas. 

¿Cuál es el tamaño aparente del Sol? 
El diámetro solar observado desde la Tierra 

es, por término medio, de 32'; con que el diáme­
tro solar es 109 veces mayor que él de la Tierra. 



20 

Por lo que hacei ¿al volúrnén ciiremos: «Los vo­
lúmenes de dos esferas son entre sí como los 
cubos de sus diámetros; luego el volumen de! Sol 
es 1.280,000 veces el de la Tierra»; pero su 
masa no es mas que un 354.000 de la terrestre. 
Luego la densidad media del Sol no es mas que 
la cuarta parte de la terrestre. 

¿Tiene movimientos el Sol? 
El Sol presenta manchas por las cuales cal­

culamos que rueda sobre su eje en el mismo 
sentido que la Tierra en 23d y 8* - El Ecuador 
solar forma con la Eclíptica un ángulo de 7o. 9'. 
Las manchas solares se encuentran en la región 
comprendida entre los 30°. de latilúd boreal y 
los 30*. de latitud austrál. 

¿Qué dice Hérschell de estas manchas? 
Qufe no son permanentes, antes de hora en 

hora varían las dimensiones y la forma: también 
desaparecen y aparecen en otras partes comen­
zando su oscuridad por los bordes. Estas cir­
cunstancias revelan una movilidad extraordina­
ria que á nada conviene sino á un fluido, y acu­
sa un estado de agitación tan violento que no pa­
rece compatible sino con el estado aímosférico 
ó gaseoso de la materia. La parte del disco so­
lar que carece de manchas tampoco conserva 
una claridad uniforme; el fondo esta sembrado 
de puntos oscuros llamados Poros, todos en cons­
tante cambio: con que las capas solares son un 
hervor continuado. 



LECCION IX. 

¿Qué fenómenos presenta la superficie solar? 
En los eclipses se manifiesta rodeada de gran­

de auréola ó atmósfera de oro que se prolonga 
con diversas ráfagas á inmensa distancia: en el 
perfil solar se ven salientes, ó protuberancias 
rojas de diferentes formas, que juzgan nubecillas 
flotantes. 

¡Qué sistemas se conocen acerca del Sol? 
Primeramente se creyó que las manchas sola­

res eran los escombros ó escorias producidas por 
la ignición del astro. Esta es una baja opinión 
que no explica ninguno de los fenómenos solares. 

¿Qué digeron Lalande y Fontenelle? 
Que el Sol es un astro opaco envuelto en una 
atmósfera de fuego: esta profunda opinión no ex­
plica, sin embargo, el fenómeno ds la vida de! 
Sol ni cosa alguna de su naturaleza. 

¿Cuál es el parecer de Hérschell? 
El Sol es un cuerpo oscuro rodeado de dos 

atmósferas: en la primera de éstas flota una ca­
pa de nubes opacas y reflejantes; en la segunda 
exterior y luminosa se determina el perfil del as­
tro. Cuando se produce una abertura en la exte­
rior, ó fotosfera luminosa, vemos la cubierta in­
terior oscura ó nublada. 

¿Cuál es la Teoría de Kírchoff? 
, 1°. Un fluido elástico, sutilísimo, llamado 

Éter está difundido por el espacio y penetra to-
todos los cuerpos. 



2.° ün cuerpo luminoso es un cuerpo cuyas 
moléculas verifican vibraciones rapidísimas del 
Eter. A la manera de los sonidos de la música, 
el número de vibraciones produce el color. El 
color mas grave es el rojo y el mas agudo el 
violeta. Las manchas solares son nubes que se 
interponen. Esta opinión todavía no da razón de 
la vida solar aunque balbucéa una verdad. 

¿Cuál es nuestra opinión? 
Antes de exponerla copiaremos las palabras de 

un sabio. «La porción solar sin manchas está en 
perpetuo cambio, cuya apariencia no se puede 
representar mejor que comparándola al aspecto 
que ofrece una precipitación química espumosa 
operada con lentitud en un fluido transparente y 
visto de lo alio. La semejanza es tan fiel que i n ­
mediatamente hace nacer la idea de un flúido 
luminoso que se mezcla sin confundirse con una 
atmósfera transparente no luminosa». 

¿Qué mas deberemos añadir? 
Qué todo cuerpo está compuesto de átomos y 

luz (calor y atracción) y así sucede que en la 
descomposición de todo cuerpo nos encontramos 
estas tres manifestaciones de un principio solo. 
En cuanto se dijo «Fiat lux» comenzó el movi­
miento universal. 



23 

LECCION X. 

¿Qué es el Sol? 
El término y límite de la evaporación lumínica 

universal; el corazón del universo físico; el agen­
te universal del movimiento; por que la vida es 
circulación. Fluido lumínico es luz fuerza. 

¿Cómo expondremos este sistema? 
El calor solar que forma con las moléculas los 

cuerpos también se eleva á su cénlro de atrac­
ción, que es el de nuestro sistema, y estas ema­
naciones, si son puras, llegan hasta el Sol, y si 
son impuras van quedando en las capas atmos­
féricas según su gravedad. De todos modos al 
Sol llega solamente la esencia íntima que es luz: 
este es el Polvo cósmico que se encuentran los 
astrónomos al rededor del Gran astro. El sol que 
forma los cuerpos también los agosta y ablanda 
y endurece. 

¿Para qué esta ascensión de la Luz? 
Para ser purificada, para dar duración al Sol 

y para que se cumpla la Circulación: el que 
niegue esta ley establece el quietismo ó la muer­
te de la materia. Las protuberancias y el hervor 
solar prueban esta elaboración. E! Sol en segui­
da en ondulaciones derrama por la naturaleza tan 
precioso agente elaborado. 

¿Guales son las fuerzas agentes del Universo? 
Dos opuestas que son el Equilibrio y el Mo­

vimiento. Los cuerpos propenden a su nivél y 
su expansión; pero como semejante nivél engen-
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draría la quietúd» y esta es lá müertei se hace 
necesario el Movimiento cuya causa física es el 
Sol. Dios crió el mundo en seis dias y descansó 
el séptimo; nada físico desde este momento fué 
creado: muchos cuerpos después han nacido de 
otros y otros han perecido; es pues necesario un 
movimiento de circulación. 

¿Qué consecuéncias dimanan de aqui? 
La luz, elemento esencial de la materia^ ne­

cesita renovación por que todo lo físico es pere­
cedero. Una cosa es la Luz y el Sol es otra; la 
Luz fué creáda en el dia primero y el Sol en el 
cuarto «Para que presidiese el dia». Debe ser 
verdad que el elemento interior solar es opaco y 
también la observación de Hérschell de la lec­
ción anterior, porque este astrónomo ha recono­
cido una elaboración química en el disco solar. 

¿De qué resulta el orden físico del Universo? 
De la regulación del movimiento para que no 

sea excesivo y dé en el desorden, que debe ser 
el oficio de los Cometas que aparecen por donde 
quiera que hacen falta y como que se salen del 
sistema, cuando no son necesarios, por unas ór­
bitas de una excentricidad extraordinaria. Tam­
bién deben ser los Cometas los encargados mo-
ralmente de hacer que el hombre levante su 
vista al Cielo para que recuerde asi su fin. 
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LECCION XI , 

¿Qué son los Planetas? 
Cuerpos gaseosos esferoidales dotados de un 

movimiento particular con el que caminan por 
órbita propia. Los antiguos ya llamaron Planetas, 
ó Astros errantes, á los,cuerpos celestes sin luz, 
con movimiento propio y especial, que giran 
dentro de una banda ó zona circulan llamada 
Zodiaco con dirección de Occidente á Oriente. 
Esta banda en su centro contiene la Eclíptica. 

¿Qué advertiremos en los Planetas? 
Cuando se observa con atención á los Planetas 

se les ve, después de un movimiento directo de 
Oéste á Este, muy dilatado, retrogradar de Este 
á Oéste durante cierto espacio, detenerse de 
nuevo y volver á continuár su marcha natural. 
De este modo los Planetas describen sobre el 
plano del Cielo líneas sinuosas compuestas de ar­
cos directos y retrógrados, lo cual llamamos 
«Elongación, Estación y Retrogradación». Hay 

"Planetas superiores é inferiores: estos son los 
que están entre el Sol y la Tierra; aquellos todos 
los demás. 

¿Cuántos son los Planetas? 
Los mas notables son, Mercurio, Venus, la 

Tierra, Marte; (aquí la Laguna Celeste) siguen 
después Júpiter, Saturno, Urano y Neptuno. En 
la Laguna Celeste se cuentan mas de cién Pla­
netas de menor tamaño aparente. 

¿Luego la Tierra es un Planeta como los domas? 
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De ninguna manera: la llamamos Planeta en 
cuanto es opaca, tiene movimiento propio y es-
peciál y algunos otros oficios como los demás 
Planetas, pero la Tierra es la mansión del hom­
bre y por lo mismo un astro para el cual fueron 
creádos los Cielos y los demás cuerpos celestes, 
sin exceptuár el Sol, centro del Sistema. 

¿Qué Ley siguen los Planetas en sus distáñ­
elas? 

Las distancias de los Planetas respecto del 
Sol son entre sí como los números 4-7-10-16-28-
S2-100-196-388; y ésta es la Ley empírica de 
Bode, profesor de Berlín, encontrada en los úl­
timos dias del siglo pasádo. Se obtiene la Serie 
que hemos dicho añadiendo el número «4» á la 
progresión geométrica -0-3-6-12-24-48-90-192-
384-

¿Cuántos movimientos tienen los Planetas? 
De rotación sobre sus éjes, de traslación alre­

dedor del Sol y un aparente balancéo. El oficio 
de estos ástros es, poblar el espacio, ser agentes 
de movimiento atmosférico, centros de elabora­
ción de gases, influencias que modifiquen y uti­
licen la Ley de Gravedad. Las órbitas son for­
madas por las resultantes de la fuerza hácia-
adentro y la fuerza hacia-afuera que á la vez 
obran sobre estos astros. Y estas fuerzas no son 
iguales. 



LECCION X I I . 

¿Cómo esplicaremos la Retrogradación plane­
taria? 

Valiéndonos de un ejemplo, v. gr. de la Tierra 
y de Marte. Cómo la Tierra se mueve con mas 
rapidéz que el otro planeta y por órbita mas pe­
queña, andando aquella mas, parece que Marte 
mas veces retrocede, ó que está quieto, ó que 
se adelanta, según sea nuestra visual; y como 
nosotros dibujamos sobre el espacio celeste estos 
aparentes movimientos, nos figuramos que Mar­
te hace epiciclos, que son círculos cuyos centros 
se hallan en la circunferencia de otro. Pero todo 
esmera apariencia que no se explica sin la 
revolución de la Tierra. 

Qué debemos observar en los Planetas? 
Sus órbitas elípticas que no están todas en un 

mismo plano ni á igual distancia, sus movimientos 
y sus posiciones. Si el movimiento planetario es 
por una curva elíptica claro es que la marcha no 
puede ser iguál, por que el astro unas veces está 
mas cercano y otras mas lejano de su centro de 
atracción. La marcha de todo Planeta por una 
misma órbita seria monótona é ineficáz. El mo­
vimiento de rotación es consecuencia del de re­
volución en un cuerpo esferóidál que está soste­
nido por sus dos polos. 

¿Qué fenómenos presenta Mercurio? 
Como su distancia del Sol no excede de 29°. 

se envuelve en la atmósfera, solar y se le ve di -



ficilmente. Se necesita una atmósfera limpia y 
que á la hora del nacimiento del Sol salga Mer­
curio antes que el gran astro para ver al Planeta 
que nos ocupa como una pequeña gota de leche 
sobre aquel mar de oro. Tiene Mercúrio fases 
como la Luna, lo cual prueba su figura y movi­
miento de revolución: el diámetro es la tercera 
parte del de la Tierra, el volúmen la vigésima, 
la masa la duodécima, la densidad vez y media 
la terrestre. El calor y luz es seis ó siete veces 
el nuestro dada una superficie igual. 

¿Qué sabemos de la constitución física de 
Mercú i i o? 

Aparece tan pequeño que apenas se le puede 
estudiar: brilla con luz uniforme sin mancha 
alguna y las variaciones de sus puntas prueban 
el isocronismo desús movimientos. Su año es de 
88 dias y se le creé rodeado de una atmósfera 
muy densa, cargada de espesas nubes que ocul­
tan el disco planetario y moderan el calor solar. 

¿Qué observamos además en Mercúrio? 
Su paso por delante del Sol de Este á Oeste 

como un lunar negro: este fenómeno sucede en 
Mayo ó Noviembre porque en esta época la linea 
de los nodos de la órbita de Mercúrio está vecina 
a la Tierra. 



LECCION XÍIL 

¿Qué sabemos del Planeta Venus? 
Tiene un brillo extraordinario, y se le ve al 

Oéste después de puesto el Sol y por la mañana 
antes de la salida del astro del dia. Planeta ma­
tutino y vespertino. Es Venus un poco mas pe­
queño que la Tierra y casi de la misma densidad: 
tiene doble calor y luz que nosotros. Galileo vio 
el primero las fases de Venus y de éllas dedujo 
los movimientos. Tiene atmósfera y carece de 
manchas permanentes. Se creé que no vemos el 
disco de este Planeta sino la blancura brillante 
de las nnbes que le rodean y reflejan los rayos 
solares. 

¿Qué llamamos «Pasos de Venus»? 
El pasage del Planeta sobre el disco solar, que 

es mucho menos frecuente que el de Mercurio. 
Después de reproducirse en el espacio de 8 años, 
no vuelve á suceder sino al cabo de un siglo 
v.gr. 5 de Junio de 1761-3 de Juniode 1769-8 de 
Diciembre de 1871-6 de Diciembre de 1882. E l 
paso dura 7 horas 52'; ó 711 54'. Para ver vul­
garmente este fenómeno, así como las manchas 
solares movibles, basta colocar un anteojo fijo, 
directo al Sol: frente al ocular se presenta un 
papel blanco, en el que se dibuja el disco solar 
con sus particularidades. El año de Venus es de 
% U A , 1 6 h , 49'; el dia es de 2 3 ^ 21' , 19". 

¿Qué importancia tiene Marte? 
Este astro tiene una importancia particular por 
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haber servido de comprobación á la doctrina de 
Képler. Su diámetro es la mitad del de la Tierra 
y su volumen la séptima parte. Presenta fases 
sensibles, pero jamás la forma de creciente por 
que la parte iluminada pasa siempre de las siete 
octavas partes del disco entero. Marte manifiesta 
un color muy rojo y manchas permanentes en 
sus contornos; por estas manchas se conoce su 
rotación, que se verifica en 24h , 37' Es apla­
nado por ios polos. 

¿Qué dicen los astrónomos de Marte? 
Que además de las manchas fijas, presenta otras 

cambiántes y móviles con una velocidad de 20 á 
30 metros por segundo, que es el doble de la 
que tienen nuestras mas violentas tempestades. 
Con lo que Marte parece estár rodeado de una 
atmósfera agitada por vientos violentos, la cual 
se puede observar en las ocultaciones de las 
Estrellas. 

¿Qué se dice de los Polos de Marte? 
Que en éllos se ven dos manchas blancas que 

brillan con gran resplandor. Juzgan empírica­
mente que estas manchas son moles de hielo. 
Han servido para demostrar la inclinación del 
Ecuador del Planeta sobre el plano de su órbita. 
Nuestro parecer está consignado en el Sistema 
Solar. 
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LECCION XIV. 

¿Qué son los «Pequeños Planetas»? 
Todos cuantos existen en la «Laguna Celes­

te,» es decir entre Marte y Júpiter: están todos 
casi á la misma distancia del Sol. Se llaman te­
lescópicos por que no se ven sin el auxilio de 
este instrumento. Su existencia fue supuesta por 
Bode y otros astrónomos. 

¿Qué particularidades ofrecen? 
Los Grandes Planetas describen órbitas elípti­

cas, casi todas situadas en el plano del centro 
del Zodiaco; sus inclinaciones y exentricidades 
son pequeñas. Mercurio se separa un poco de 
esta ley, pero los Pequeños Planetas se separan 
mucho mas. Ceres tiene un resplandor tan vivo 
y un color tan mudable que unas veces se pre­
senta rojo brillante á la simple vista y otras da 
una luz blanca débilísima. Juno ofrece también 
cámbios semejantes. Vesta brilla con la fuerza 
de una estrella de sesta magnitud. Dicen algunos 
que tales astros provienen del estallido y rotura 
de un gran planeta, pero semejante opinión no 
tiene una sola prueba, y la Omnipotencia no 
créa á estallidos, que] antes son desorden que 
orden de la magnificencia y magostad del Sis­
tema celeste. 

¿Qué región ocupan los «Pequeños Planetas»? 
La que média entre la atmósfera supraterres-

tre y la empírea, entre la nuestra y la etérea3 
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interesantísimo espacio y laboratorio de los ga­
ses atmosféricos. 

¿Qué se sabe de Júpiter? 
Es el mas brillante planeta después de Venusí 

su diámetro es el mayor y once veces él de la 
Tierra. El calor que recibe es venticinco veces 
menor que el nuestro y verifica su revolución 
en 12 años con corta diferencia. 

¿Qué se observa en el disco de Júpiter? 
Está surcado de bandas negras, paralelas en­

tre sí, que ofrecen grandes variaciones en su 
figura y posición. También se divisan manchas 
que aparecen y desaparecen, por las cuales se 
conoce que el Planeta gira sobre su eje en 911, 
y 55'. El eje es casi perpendicular á la Eclíp­
tica y las zonas paralelas al Ecuador. Es muy 
aplanado. 

¿Qué piensa Hérschell de Júpiter? 
Qué las bandas del Planeta son nubes flotan­

tes en su atmósfera y que estas reflejan la luz 
del Sol. El disco del Planeta, relativamente mas 
oscuro, cuando aparece en sus espacios menos 
nebulosos forma ias manchas negras. Que el 
gran tamaño de Júpiter y la rapidéz de su mo­
vimiento ocasionan vientos irregulares muy in­
tensos, con especialidad dos corrientes de aire 
frío y seco, de .una y otra parte del Ecuador, 
semejantes á nuestros Alíseos.[Que estas dos cor­
rientes de aire trasparentes corresponden á las 
bandas oscuras permanentes. 
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LECCION XV. 

¿Qué Planeta es Saturno? 
Después de Júpiter el mas grande: su diáme­

tro es mas de nueve veces el de la Tierra, su 
luz y caloría centísima parte de los nuestros. 
Su revolución es de treinta años, su rotación de 
diez horas y media, velocidad maravillosa que 
puede explicar cuantos fenómenos se observan 
en este Planeta. Tiene pajas análogas á las de 
Júpiter pero mas largas y'mucho mas claras. 

¿Qué hay de especial en Saturno? 
Está rodeado de un anillo ancho, débil, sepa­

rado del Planeta por un espacio igual á la 
anchura de aquél y situado en el plano del Ecua­
dor. Esta zona preciosa anular está constituida 
principalmente por dos anillos concéníri eos se­
parados por una línea negra. Dawes yLássel han 
notado que el anillo exterior se compone de 
dos distintos, y Bond con Dawes han' señalado 
mas tarde un nuevo anillo mucho menos b r i ­
llante situado entre el disco del Planeta y q) 
anillo exterior. 

¿Giran los anillos concéntricos de Satura 0? 
Por la observación de algunos puntos b>ijian-

tes Hérschell ha deducido que los anirilos rlie_ 
dan en sentido directo al rededor de su eje en 
un tiempo casi igual al dé la rotacirjn j g j p a n e ­
ta. La materia gaseosa que c i rc dü(]a aj astro 
puede presentar este fenómeno. 

¿Qué noticia tenemos de Urano? 
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Su diámetro es cuatro veces mayor que el de 

la Tierra, su luz y calor son mil veces menores 
que los nuestros. Su revolución jdura 165 años 
con corta diferencia. Las observaciones sobre 
Neptunoson muy imperfectas. 

¿Qué es la Luna? 
Un satélite de la Tierra, astro opaco, con dos 

movimientos, que presenta diferentes fáses. El 
diámetro de la Luna es, poco mas ó menos, las 
tres undécimas parles del de la Tierra: su volú-
mon es la quingentésima parte del de nuestro 
globo aproximadamente; su densidad es de seis 
décimos de la terrestre; dista de la Tierra sobre 
ochenta mil léguas. 

¿Qué tiempo necesita la revolución lunar? 
Alos %1A , l h , i V ' l l , " S '^laLuna complé-» 

ta su revolución sideral y vuelve al punto del 
cual salió; pero como durante este tiempo la 
Tierra ha caminado al rededor del Sol y hacia 
Oéste 27°, para que la Luna alcance á nuestro 
globo necesita 2d , 511 próximamente: luego la 
revolución synódica de la Luna es de 29(1, 
1%* , 44 1 " 9"' Tal es la Lunación, ó Mes lu­
nar. 

¿Cuántos Satélites se conocen? 
La Tieraa tiene la Luna, Júpiter 4, Saturno 8, 

Urano 8, y Neptuno uno solo demostrado 
hasta hoy. Lo que decimos de la Luna conviene 
á todo satélite salvo los tiempos. 
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LECCION XVL 

¿Qué son las Fases de la Luna? 
La Luna recorre casi 13° cada dia mientras 

el Sol apenas 1°, por lo mismo hay Conjuncio­
nes, Oposiciones y Cuadraturas. La Conjunción 
se verifica cuando las longitudes del Sol y de la 
Luna son iguales: entonces la Luna la Tierra y 
el Sol están casi en una recta y á un mismo 
costado de la Tierra. La Oposición sucede cuan­
do las longitudes difieren 180.° El Sol, la L u ­
na y la Tierra se hallan casi en una recta, pe­
ro el Sol á un lado y la Luna á otro: Una y otra 
sé llaman Sizigias. 

¿Cuándo sucede la Cuadratura? 
Cuando la longitud de la Luna sobrepuja la 

del Sol en uno ó tres cuadrantes: dos radios des­
de la Tierra á los ejes de los dos astros forman 
un ángulo recto. La Conjunción clá la Luna.Nue-
va, la Oposición la Llena, las Cuadraturas me­
dia Luna iluminada. También hay Ociantes. 

¿Cómo nos explicaremos de otro modo? 
La Luna se presenta con diferentes aspectos; 

estos son las Fases. En la Conjunción el disco 
lunar está enteramente oscuro y es Luna nue­
va. En seguida se aleja del Sol hácia el Este y 
se dibuja en la forma de un Creciente cuya 
convexidad mira al Sol. Este Creciente, muy 
pequeño en un principio, aumenta poco á poco. 
Siete dias después de la Conjunción la Luna se 
presenta en Cuadratura con la mitad del disco 
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iluminado; este es el Primer Cuarto. Después 
la parte luminosa continúa aumentando hasta la 
Oposición en que se ve la Luna toda iluminada; 
Luna llena. 

¿Qué observaciones añadiremos? 
La Tierra es alumbrada por la Luna ya por 

la mañana ya por la tarde. Después de la Con­
junción el Satélite aparece por el Oéste al po­
nerse el Sol como un Creciente y á corta altura 
sobre el Horizonte, y se pone poco tiempo des­
pués que el Sol. Al Primér Cuarto la Luna apa­
rece en el plano Meridiano al ponerse el Sol; se 
inclina luego hácia el Horizonte y se pone á me­
dia noche. 

¿Como se ven la Luna llena y el menguante? 
La Luna llena se eleva por el Este al poner­

se el Sol; asciende por el espacio, pasa por el 
Meridiano á media noche y se pone cuando sale 
el Sol por el Oriente después de habernos i lu ­
minado toda la noche. Ai segundo cuarto la Lu­
na asciende por el Este á media noche; se en­
cumbra y desaparece en medio del Cielo con la 
luz del dia despues.de haber alumbrado la se­
gunda mitad de la noche nuestro Planeta. La 
hora de Levante se retrasa mas y mas hasta la 
Conjunción en que la Luna se eleva al mismo 
tiempo que el Sol. La Luna retrasa su salida 
mas de 48' diários. 
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LECCION XYI1. 

¿Qué es Luz cenicienta de la Luna? 
Cuando la Luna está cerca de la Conjunción y 

nos presenta un Creciente iluminado que se fun­
de como hielo en su borde, el resto del Satélite 
queda ligeramente señalado, y es que la Tierra 
le aclara por reflexión: la Tierra volviendo hacia 
la Luna su hemisferio iluminado por los rayos 
del Sol devuélve al Satélite una parte de los rayos 
que refleja nuestra superficie; luego la Luz ceni­
cienta proviene de los rayos solares que han su­
frido dos reflexiones; una en la superíicie de la 
Tierra, otra en la de la Luna; luz que llega á 
nosotros después de haber recorrido dos veces 
el espacio intermedio de la Tierra y la Luna. 

¿Qué son losNódos lunares? 
La curva que la Luna describe al rededor déla 

Tierra corta el plano de la Eclíptica en dos pun­
tos llamados Nódos, de los cuales uno es ascen­
dente, es decir, aquél en que la Luna pasa del 
hemisferio austral al boreal; el ótro es el nodo 
descendente. Es fácil determinar los Nodos poi­
que en sus puntos la latitud de la Luna es niila. 

¿Qué es Retrogradacion de los Nódos? 
Retrogradar es andar hacia atrás en una línea. 

El movimiento elíptico solo representa muy 
imperfectamente el movimiento de los astros- eñ 
realidad la curva descrita por el Satélite ni es 
una elipse correcta ni una curva plana, sinó una 
curva complicada en la que predomina el ele-



mentó elíptico. Se ha descubierto, 1.°: Que los 
Nodos no están fijos sobre la Eclíptica sino que 
retrográdan y dan una vuelta á la Eclíptica en 
18 años y dos téreios en dirección de Oriente á 
Occidente. 2.°: Este movimiento de los Nodos 
manifiesta una dislocación del plano de la órbita 
lunar.3.°: El Eje de la órbita lunar describe al 
rededor del Eje dé la Eclíptica en 18.' y 2[3 un 
cono circular cuyo ángulo es de S0, 9': dislo­
cándose el plano de la órbita, hará retrogradar 
los Nodos. 

¿Qué son las Variaciones lunares? 
Guando la Luna se halla en Conjunción se co­

loca mas próxima al Sol que en la posición 
opuesta; y como la atracción solar es mas pode­
rosa, crecerá la distancia entre la Luna y la 
Tierra. Guando la Luna se halla en Oposición el 
Sol atráe la Tierra y la aleja de su Satélite. En 
las Cuadraturas predomina la atracción terrestre. 
Por estos motivos y oíros análogos los astros tie­
nen Variaciones, y los movimientos lunares se 
retrasan desde la Conjunción á la 1.a Cuadratura; 
se aceleran desde ésta á la Oposición; disminu­
yen hasta la 2.a Cuadratura y crecen hasta la 
Conjunción. Tales son las Variaciones lunares. 
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LECCION XVIIL 

¿Qué es Ecuación anuál? 
Gomo la Luna, ían próxima á la Tierra, se ve 

obligada á acompañar á ésta en su revolución, y 
nuestro Planeta se acerca ó se aleja del Sol mas 
ó menos en su curso anuál, se comprende que la 
obligación de la Luna de acompañarnos modifi­
cará el valor de las Variaciones lunares. Esta 
rectificación se llama Ecuación lunar. 

¿Qué son Eyecciones? 
Hemos visto que los Nodos lunares retrogradan 

sobre la Eclíptica de Oriente á Occidente y re­
corren 19.° al año, lo cual cáusa una revolución 
completa en 18.a y 7 Ha meses próximamente; 
pues bien, el motivo de ésto es el Sol, por que, 
al acercarse la Luna al plano de la Eclíptica la 
fuerza de la atracción solar la hace bajar v así 
se adelanta el momento de cortar el plano de la 
Eclíptica: de aquí la Retrogradacion de los Nodos 
y el cámbio de inclinación de la órbita sobre la 
Eclíptica. Ahora bien; la fuerza atractiva de la 
Tierra sobre la Luna varía de intensidad según 
que ésta última se halla en el Apogéo ó en el 
Perigéo, y deja por lo mismo, mas ó menos i u -
fluéncia á la atracción solar: de aquí las dilata­
ciones ó contracciones de la órbita iunár que se 
llaman «Evecciones.» 

¿Qué es la Precesión de los Equinóccios? 
E l Sol tampoco corta todos los años al Ecua­

dor en el mismo punto: si en un dia dado le 
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corta en cierto punto, en ese dia del afio si­
guiente le cortará en otro punto situado á 50", 
y algo mas, al Oéste del primero, con lo que el 
Sol llega al Equinoccio 20' 23" antes de haber 
terminado su revolución: con esto el año trópico 
ó verdadero de las Estaciones es mas breve que 
el siclerál. La Precesión de los Equinóccios es 
un efecto de la atracción solar que se hace sen­
tir con mas intensidad sobre la elevación del 
Ecuador. Los Equinoccios hacen una revolución 
completa en 25,867a: El signo Áries, que en 
otro tiempo correspondía al Equinoccio de Pri­
mavera, se encuentra ahora 3o mas al Occidente 
aunque continúe correspondiendo al Equinoccio 
por un convenio entre los Cosmógrafos. 

¿Qué es Libración lunar? 
Los dos movimientos de la Luna son Isócronos, 

es decir, de igual tiempo; pero la Libración hace 
que el Satélite no nos enseñe siempre exacta­
mente el mismo hemisferio. Vemos las manchas 
de los bordes aparecer, desaparecer y reapa­
recer, por lo que la Luna finge estar dotada de 
un pequeño movimiento de balancéo: ésto se 
llama Libración. La Tierra aparenta un movi­
miento análogo, pero no es una realidad. La L i ­
bración lunar lo es en longitud, en latitud y 
diurnamente. 
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LECCION XIX. 

¿Qué es Libración lunar en Longilúd? 
Es una Variación periódica de ia longitud de 

las manchas lunares relativamente al centro de 
la Luna. Se venias manchas próximas al borde 
oriental y occidental aparecer y desaparecer al­
ternativamente: parece que la Luna se balancéa 
alrededor de un eje perpendicular á la Eclíptica. 
Esta Libración no es más que una apariencia 
que proviene de que la traslación alrededor de la 
Tierra no es uniforme y la rotación lo és. La 
rotación es igual á la revolución siderál. 

¿Qué es Libración lunar en Latitud? 
Consiste en una Variación periódica de la lati-

túd de las manchas lunares relativamente al 
centro de la Luna. Se nota que las manchas ve­
cinas á los polos aparecen y desaparecen alterna­
tivamente y que el satélite se balancéa alrededor 
de un eje paralelo á la Eclíptica. Esta es otra 
nueva apariencia debida á que el eje de rotación 
de la Luna no es perpendicular al plano de su 
órbita. 

Que es Libración lunar Diurna? 
El observador terrestre no se halla colocado^ 

en el centro de la Tierra, sinó en la superficie, 
y su posición varía en virtúd de la rotación ter­
restre; el punto en donde el radio vector que va 
del observador al centro de la Luna corta la su­
perficie de ésta cambia por este motivo. E l cen­
tro aparente del disco lunar varia. 
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¿La Luna tiene Atmósfera?, 
No la tiene por que la línea curva del Cre­

ciente es completamente limpia: una atmósfera 
que rodeáse el Satélite produciría un crepúsculo 
o degradación de luz de cierta anchura. La ocul­
tación de las estrellas demuestra la falta de at­
mosfera lunar, por que cuando el Satélite pasa 
por delante de una estrella nos oculta ésta por 
cierto espacio de tiempo. Si la Luna carece de 
Atmosfera la ocullacion comienza v acaba exac­
tamente en el tiempo que da el cálculo hecho de 
antemano, en otro caso no. 

¿Y convienen la vista v el cálculo? 
Prerisamenle. Si.la Luna tuviese Atmósfera los 

rayos de luz que viniendo de la Estrella tocan el 
borde- del disco lunar serían doblados ó refracta­
dos por esta Atmósfera y llegarian al ojo del ob­
servador cierío tiempo después que la ocultación 
teonca, ó calculada, hubiese comenzado. Por la 
misma razón se vería la Estrella antes delifin de 
la ocultación del cálculo. En consecuencia, de­
ducimos: «Que la existencia de una Atmósfera 
alrededor de la Luna disminuiría el tiempo ó la 
duración de la ocultación; y las observaciones 
hasta hoy practicadas con la mas exquisita di l i ­
gencia demuestran que la ocullacion observada 
es de la misma duración que la teórica, ó del 
calculo.» 
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LECCION XX. 

¿Tiene habitantes la Luna? 
Como que la Luna no tiene Atmósfera, ó la que 

pueda tener es tan ténue que se la considera co­
mo el vacio producido por nuestras mejores Má­
quinas Pneumáticas, se sigue que tampoco puede 
tener líquidos de ningún género; luego ni mares 
ni rios ni lagos, por que los líquidos se evapo­
ran instantáneamente en el vacío faltando la pre­
sión atmosférica que los comprime. Además, si 
en la Luna hubiera aguas habría atmósfera cau­
sada por la evaporación. No existiendo líquidos 
ni gases en la superficie lunar, no se pueden 
admitir en élla animales ni vegetales de ninguna 
clase. 

¿Hay Montañas en la Luna? 
Decir Montañas es decir Masa terrestre la cual 

no puede existir: cuando más, diremos que se 
suporten eminencias y profundidades. Cuando él 
Satélite está en Creciente, la línea interior de él 
en Ipgar de presentarse tersa y unida, dibuja 
numérosos dentellonps, que semejan desigual­
dades de la superficie. Se perciben también en 
la piarte oscura, á pequeña disiancia del perfil 
ilumíinado puntos brillantes aislólos romo si fue­
sen las cimas, ó cumbre- ahimbradas todavía por 
el Sol cuando ya no lo eslán las profundidades 
cerclanas. La medida da en la Luna, por las som-
bra í proyectadas, elevaciones de 8,000 metros. 

¿Oué contestaremos á estas reflexiones? 
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Si se suponen elevaciones en la Luna es por 
los puntos mas ó menos iluminados, mas ó me­
nos oscuros de su superficie; con que, en el mo­
mento en que tengamos un cuerpo que pre-
sénte esos mismos puntos oscuros y claros sin 
que tenga la mas mínima elevación su suavísi­
ma superficie las desigualdades habrán dejado 
de existir. Ahora bien, en cualquiera cuerpo 
cristalizado, en la misma Sal gemina tenemos el 
ejemplo, que dándola una superficie plana pre­
senta al trasluz paisages completos. El aspecto 
general de la Luna dicen que es el de una pie­
dra calcinada. 

¿Qué son los Satélites? 
Satélites, ó lunas, son Planetas de segundo 

orden que giran alrededor de los primários. Lo 
que hemos dicho de la Luna es aplicable á todos 
éllos. Estos pequeños cuerpos, relativamente 
hablando, cumplen las Leyes de Képler, tienen 
movimientos isócronos, órbitas elípticas uno de 
cuyos focos ocupa el Planeta principal yí muy 
bellos eclipses. Sirven á la ciencia para medjr 
longitudes y al Sistema universal para dar varie­
dad y preparar las elaboraciones gaseósass Los 
satélites de Júpiter han enseñado la velocidad de 
la Luz. Las lunas de Júpiter verifican su resolu­
ción en .-3d '[«j .—7d .—le8 respecti­
vamente. 
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¿Cómo se demuestra la velocidád de la Luz? 
Por la observación de los eclipses del primer 

satélite de Júpiter. Róemer en 1765 midió la ve­
locidad de la Luz, por que notó un adelanto re­
lativo en los eclipses que tienen lugar cuando 

Júpiter está en la Oposición y un retraso en 
aquellos que suceden cuando Júpiter se encuen­
tra en la Conjunción. Esta 1 desigualdad se 
atribuye á la diferencia de las distancias del 
Planeta principal á la Tierra en las dos diferen­
tes posiciones. 

¿Qué deduciremos para la ciéncia? 
Nosotros no vemos los fenómenos celestes en 

el momento en que se verifican sinó después del 
tiempo neresario para que la luz llegue á noso­
tros. La Luz empléa 16' 36" en recorrer el diá­
metro de la órbita terrestre y por consecuencia 
8' 18"' en llegar del Sol á la Tierra. Dividiendo 
por 498" la distancia media del Sol á l a Tierra, 
que es de 37,000,000 de leguas, se dedúcela ve­
locidad de la Luz, que es de 75,000 leguas por 
segundo. Y al contrario; si se conoce por expe­
riencia directa la velocidad de la Luz, se dedu­
ce la, distancia media del Sol á la Tierra. Para 
esto Sirven los Pasos de Venus. 

¿Qué cuerpo celeste es la Tierra? 
Eii un tiempo se creyó que era una superfi­

cie filana de incalculables dimensiones; pensa­
ron luego que tenía la figura de un timbal y asi 
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lo manifestaban las estatuas de Cibeles; mas tar­
de la juzgaron redonda, y hoy decimos que es 
un esferoide ligeramente comprimido por los po­
los; es decir, que los áreos de un grado terres­
tre no son iguales en (oda la superficie terres­
tre, sino mayores en las cercanías del Polo: que 
la vertical de cada punto no pasa por el centro 
de la Tierra. El semidiámetro del Ecuador es 
de 6.377,398 metros v el del Polo de 6,356,080: 
la diferencia es de 21,318 metros. En un globo 
de cinco decímetros de diámetro la diferencia de 
los dos diámetros es de dos milímetros. 

¿Cómo se determina un Grado terrestre? 
Se ha elegido en la Tierra un espacio tal que 

las normales determinadas por la plomada y t i ­
radas á los dos extremos de este espacio corres­
pondan á dos estrellas separadas entre si por un 
grado: se ha medido con esmero dicho espacio 
y se ha obtenido la longitud de un grado en la 
superficie terrestre. 

¿Por qué no es plana la Tierra? \ 
Por que necesita la figura mas apropósiljo pa­

ra el movimiento; por que debe conservar !en su 
Unidad la Variedad y la Armonía. Se pruelba su 
esferoicidad por la medida de sus grados, io r el 
diferente aspecto de la bóveda celeste; poij que 
caminando en línea recta volvemos al sitio de 
donde salimos; por la sombra terrestre proyec­
tada sobre el disco de la Luna en los eclipses 
de ésta. 
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LECCION XXII . 

¿Qué movimientos tiene la Tierra? 
Uno de rotación que causa los di as y las no­

ches; otro de revolución alrededor del Sol que 
origina los años y un aparente balancéo. 

¿Qué bases admitimos en este asunto? 
1.a El hombre no puede llegar á la verdad 

absoluta que solo sabe El Omnipotenle. El hom­
bre com ce por comparación las cosas físicas y 
no mas: las verdades morales con la Fé, la Con­
ciencia, y la Revelación. 2.a El hombre por un 
fenómeno especial fundado en el amor de si 
mismo atribuye todo cuanto no viene de su in­
teligencia y voluntad á los objetos extraños; asi 
al moverse el barco que sale del puerto le pa­
rece que la costa se aleja permaneciendo él 
quieto. 3.a La Esfera celeste no es una chapa 
sino un inmenso espacio. 

¿No podría moverse el Sol estando quieta la 
Tierra? 

x4mbos cuerpos se mueven y muy bien habló 
Josué!, por que es un axióma, «Que la matéria 
aborrece el quietismo»; pero es mas fácil supo­
ner lina rotación terrestre que una revolución 
solar idiaria. Para detenerse la Tierra ha de de­
tenerle el Sol que es causa de movimiento y la 
rotación terrestre es efecto de la revolución. 
Cuanto mas adelanta la ciéncia mas sublime es 
El Génesis. 

¿Q ué razones añadiremos aquí? 



La Naturaleza obra siempre por los medios 
mas sencillos: en Filosofía deben preferirse las 
hipótesis que explican mejor los fenompnos fí­
sicos, siéndo sanas. La Tierra es un átomo en 
el espacio y no puede suponerse en élla tal fuer­
za de atracción que sea el Centro del Sistema 
Celeste; ni es racional la velocidad que debería 
llevar el Sol en una revolución diaria sobre el 
centro de nuestro Planeta, sobre que con el 
Sistema de Ptoloméo no se explica la Retrogra­
da ción de los astros. 

¿Luégo el Sol se mueve? 
Es indudable que gira sobre su eje; que co­

mo estrella tiene un movimiento directo y pro­
gresivo hácia Hércules, y nosotros juzgamos 
además que la Luz es causa de movimiento. Con 
el tiempo se verá la influencia inmensa de esta 
Luz sobre los movimientos terrestres. 21 horas 
tiene el dia; 25 días tiene la rotación solar; 12 
meses tiene el año; 30 días el mes. 

¿Se prueba, además, la rotación de la Tierra? 
Se la ve clara comparándonos con las Estre­

llas, que aunque se mueven con espantable ve-
locidád no es muy a preciable por la inmensa 
distancia, ün cuerpo arrojado desde una grande 
elevación no sigue la vertical sinó que sel des­
vía hácia el Este, y también son una prueba in­
directa las experiencias de Mr. Foncault ¡sobre 
el péndulo. 
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LECCION XXII I . 

¿La Tierra tiene movimienlo de revolución? 
Claudio Ptoloméo, natural de Pelusio, floreció 

en Alejandría en el siglo 2.° y dijo contra Pitá-
goras y Aristarco de Samos: La Tierra está in­
móvil en el centro del Universo.—Los astros y 
los cielos giran alrededor de élla de Este á Oés-
te.—-Las Estrellas tienen cuatro movimientos; 
de revolución; el diúrno de Oeste á Este; el ac-
cidentál retrógrado; el vacilante de los polos. 
Para esto se suponen otros tantos cielos cristali­
nos. Nicolás Copérnico, de Torn, creyó que el 
Sol ocupa el centro del Universo y los planetas 
giran en su derredor. Tycho Brahe dijo: Cinco 
planetas se mueven alrededor del Sol, y este y 
la Luna alrededor de la Tierra. 

Tiene prueba la revolución terrestre? 
Si se observa diariamente el Sol, se ve que 

cada 2411 se adelanta cerca de un grado hácia 
el Oriente y un grado celeste vale cuatro mi­
nutos de tiempo: luego el Sol llega cuatro minu­
tos ajas tarde al plano del Meridiano cada dia; 
y al cabo de noventa dias llegará seis horas des-
puesj que la Estrella que iba con él en un prin­
cipio. Después de ciento y ochenta días estarán 
el úrjio y la otra al mismo tiempo en el plano del 
Meriidiano; pero el úno se encontrará en el Me-
dianí) superior y la otra en el inferiór. Por últi­
mo, al cabo de 365d y 1 [4 se volverán ambos 
á enjgontrar al mismo tiempo en el Meridiano. 
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La línea que ha trazado el Sol con este movi­
miento es la Eclíptica, cuyo plano tiene una in­
clinación de 23° 28' sobre" el Ecuador. Pues es­
te movimiento aparente del Sol es el movimien­
to de la Tierra. 

¿Qué puntos distinguiremos en la Eclíptica? 
Los mas elevados se llaman Solsticios por que 

parece que el Sol se detiene en éllos: también 
hay que señalar los Equinoccios, es decir, ei 
tiempo en que los dias y las noches son iguales. 
Estos se verifican cuando el Sol está en el pla­
no del Ecuador. Solsticios son; el 21 de Junio 
y el 21 de Diciembre; Equinoccios, el 21 de 
Marzo y el 21 de Setiembre. 

¿Cómo se ve también el movimiento rotatorio? 
Comparando el de la Tierra con una Estrella 

siempre visible. Si fijamos un anteojo y le dir i ­
gimos á la Estrella, se observará que desapare­
ce muy pronto, y que á las veinticuatro horas 
vuelve á aparecer por el lado contrario á aquél 
por el cual desapareció. Si con el mismo anteo­
jo, siempre bien fijo, seguimos una Estrella 
exactamente, haciendo que gire el mismo anteo­
jo sobre su pié inmóvil lo mismo que párece 
girar la Estrella, veremos sobre un circulolgra-
duado que caminamos quince grados en j3ada 
hora; y lo mismo en una hora que en otra hora. 
Para verificar esta observación basta no pelrder 
de vista la Estrella y mover el anteojo comió se 
mueva élla. Este movimiento es el terrestre. 
Luego una hora es el espacio de tiempo en que 
la Tierra camina quince grados. 
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LECCION XXIV. 

¿Cuántas clases de años conocemos? 
El Año sideral, el Año trópico y el Año ano-

malístico. Año siderál es el tiempo que empléa 
el Sol, partiendo de una Estrella, en vo lve rá 
la misma Estrella. Es de 365 <* 256,375 de dias 
solares medios. 

¿Qué es Año trópico? 
El tiempo que empléa el Sol, partiendo del 

Equinoccio de Primavera, en volver al mismo 
Equinoccio. Si el Punto equinoccial estuviese fijo 
sobre la Esfera Celeste, como aparecen las es­
trellas, el Año Trópico sería iguál al siderál; pe­
ro moviéndose el Punto equinocciál hácia Oéste, 
ymarchando, digámoslo así, delante del Sol. éste 
vuelve al Equinoccio antes de haber completado 
su revolución siderál. Este es el fenómeno de la 
Precesión ó avance del Equinoccio. Por esta ra­
zón el Año siderál es mas largo que el trópico 
todo ei tiempo empleado por el Sol en recorrer 
el arco de 50"; es decir, 20' 19" 9'"; lo cual da 
365 1 24224 dias solares medios para la dura­
ción del Año trópico. 

¿Qué es Año anomalístico? 
Eljtiempo que empléa el Sol, partiendo del 

Pengéo, en volver al Perigéo. Se sabe que éste 
tiene un movimiento directo de 1 1 " 8"' por año. 
Guando el Sol, partiendo del Perigéo, ha cum­
plido su revoluccion siderál, tiene todavía que 
describir un arco de 1 1 " 8'" para volver al Peri-



géo y empléa i ' 39" T * . Aumentando, ó aña­
diendo este tiempo al Año sideral, se encuentra 
que el Año anomalístico es de 36Sd 256612 
días solares medios. El ángulo que forma el Eje 
mayor de la Eclipse solar con la línea de los Sols­
ticios aumenta anualmente 1 1 " 8."' En Enero 
de 1866, dia í.0 de Enero era de 10° 38'; en 
1248 el Perigéo coincidía con el Solsticio de in­
vierno. Es gran fenómeno. 

¿El Eje de la Tierra tiene movimiento? 
La Precesión de los Equinocios depende del 

movimiento de los Puntos equinocciales; es de­
cir, del punto de intersección de la Eclíptica y 
del Ecuador. Se puede explicar este fenómeno 
de dos maneras; ó por un movimiento, en sen­
tido inverso, del Ecuador, quedando fija la Esfera 
Celeste, ó por un movimiento de la Esfera Ce­
leste alrededor del Eje de la Eclíptica de Oéste 
á Este, permaneciendo fijo el Ecuador. Hoy se 
adopta el primer extremo, y se admite, «Que el 
Eje de la Tierra no conserva una dirección ab­
solutamente invariable en el espacio, sirió que 
describe al rededor del Eje de la Eclíptica un 
cono circular recto en 25,800 años próximamen­
te.» El Ecuador siempre perpendicular á noso­
tros se disloca. j 

La Retrogadacion es de 50" por año. 
Laigualdád es imposible: los movimientos su­

fren una variación anomalística cuyo término 
mira la ciencia con pavor. 
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LECCION XXV. 

¿Qué entendemos por Zodiáco? 
Una faja, ó zona de casi 18° de anchura por 

cuyo centro va la Eclíptica. Está dividida en do­
ce partes iguales que se llaman Signos. 

¿Qué nombres llevan estos Signos? 
Aries, Táuro, Géminis; Cáncer, Leo, Virgo; 

Libra, Escorpión, Sagitário; Capricornio, Acua­
rio, Piscis. 

¿Se prueba con estos signos el movimiento 
terrestre? 

Aries comienza con el Equinoccio de la Prima­
vera. En los tiempos de Hiparco, hace dos nail 
años, los Signos coincidían con las constelacio­
nes cuyo nombre llevan; pero desde aquella 
época hasta hoy el Equinoccio ha retrogradado 
un Signo entero; hoy aquel Signo Aries es el de 
los Peces; de manera que hoy llamamos Aries 
lo que los griegos llamaban Piscis. Importa mu­
cho no confundir los Signos con las Constela­
ciones del Zodiáco. 

¿Tiene otra importancia el movimiento íer-
restré? 

Produce otro fenómeno bien notable que es 
«La dislocación del Polo sobre la Esfera Celeste.» 
Hace' tres mil años el Polo estaba cercano á la 
Estrella Káppa del Dragón; en una época mas 
remota no estaba léjos de la Dséda de la Grande 
Osa, y los primeros navegantes se orientaron con 
esta bella constelación. Desde este tiempo el Po-



lo se ha acercado constantemente á la Alfa de la 
Osa Menor, que es nuestra Estrella Polar actúa!, 
y de la cual dista grado y medio. Seguirá to­
davía acercándose hasta el año 2095; y después 
no distará mas que 26': mas tarde el Polo pasa­
ra sobre la Polar actuál para marchar hacia Ce-
féo, según nuestro cálculo. 

¿Qué es Nutación? 
El movimiento de la Precesión del Equinoccio 

tampoco es uniforme sinó que tiene desigualda­
des cuyo periódo es de 18 años y dos tercios. El 
ángulo que forma el Eje de la Tierra con el Eje 
de la Eclíptica experimenta delicadísimas varia­
ciones: este doble fenómeno de oscilación del 
Punto equinoccial y de Balancéo del Eje terres­
tre se llama Nutación. 
^ ¿ C ó m o explican este fenómeno? 

Admitiendo que la extremidad del Eje de la 
Tierra describe alrededor del Polo de la Eclíp­
tica, no un círculo exacto, sino una curva sinuo­
sa. La Nutación varía periódicamente la obli­
cuidad de la Eclíptica 48" por siglo. No hay que 
fatigarse: la Tierra es un esferóide lanzado en el 
espacio cuyas capas gaseosas exceden la delica­
deza del plano físico mas ténue: la diferente na­
turaleza de la superficie del Planeta según sus 
latitudes, sus relaciones con los otros ástroá, su 
¡ey de acabar en un día dado producen fenéme-
jqos imponentes. 
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LECCION XXVI. 

¿Qué es Ecuación de Centro? 
Para conocer una curva no hay sino ver lo 

que se separa de la recta. Si imaginamos un Sol 
que describa un circulo con un movimiento uni­
forme alrededor de la Tierra por el Plano de la 
Eclíptica, la longitud de este Sol crecerá propor-
cionalmente al tiempo. Esta es la longitud mé-
dia. «La longitúd del Sol verdadero es igual á 
la média mas una cantidad ya positiva ya nega­
tiva: ésta se llama Ecuación de Centro.» 

¿Qué llamamos Ecuación en Geografía? 
La diferencia que existe entre el valor de una 

cuantidad variable y el que tendría esta cuanti­
dad si creciese uniformemente. 

¿Qué variaciones de esta clase notamos? 
Del Perigéo al Apogéo el Sol verdadero se 

adelanta al imaginario; luego la Ecuación de 
Centro será positiva. Del Apogéo al Perigéo el 
Sol imaginário adelanta al verdadero; luego 
la Ecuación de Centro será negativa. Y es nula 
dos veces al año; en el Perigéo y el Apogéo. E l 
Máximum de diferencia es Io 55' 33". Si la ex­
centricidad solar fuese nula el Sol describiría 
un círculo de movimiento uniforme. Ecuación 
nula, 

t ü ¿Es lo mismo Dia solar que Dia siderál? 
Eljdia solar es mayor que el siderál. Figure­

mos una Estrella en el mismo Círculo horario 
que ol Sol en el momento de su paso por el Me-
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ridiano: pasado el dia siderál, la Tierra, verifi­
cada su rotación, habrá vuélto su Meridiano á 
la misma Estrella. Pero, durante este tiempo, el 
Sol ha marchado al Este casi un grado, y el Me­
ridiano terrestre no le alcanzará sino 4' después 
que la Estrella: luego el Dia solar es l ' mas largo. 

¿Y al cabo de un año que sucederá? 
El Sol ha recorrido toda la Eclíptica y ha vuélto 

al mismo punto del Cielo, y en la cuenta de los 
dias solares se ha omitido una rotación de la 
Tierra. Luego «En cada año hay un Dia siderál 
mas que solár.» 

¿Cómo contamos los años? 
El año tiene 363d 511 48' oO" próximamente; 

y no tomando en cuénta las fracciones, se contaba 
mal. Julio César calculó al año 365d 611 ; y man­
dó que cada cuatro años hubiese un bisiesto con 
366 i ; pftro claro es que 5 h 48' 50'? no son seis 
horas como determinó César en el siglo 1.° de 
nuestra Era, y así se añadía tiempo de mas. El 
Pontífice Gregorio 13.° con el objeto que la Pas­
cua se celebrase en su debido tiempo, calculó 
el tiempo con rigor y estableció. «Que cada cua­
tro siglos se suprimiesen tres bisiestos.» La Ru­
sia sigue la cuenta juliana, cuyo retraso pasa ya 
de doce dias. 1 



LECCION XXVII. 

¿Qué es la Tierra esférica? 
És un cuerpo aislado por todas partes y por 

todas éllas tiene en su Zénith el Cielo; en todas 
éllas se presenta un círculo alrededor del obser­
vador permaneciendo éste en el centro: si el ob­
servador se eleva al espacio el circulo terrestre 
aumenta con uniformidad. 

¿Se prueba esta convexidad terrestre? 
Por el modo como aparecen y desaparecen los 

barcos en el Mar; por que los índices que se 
elevan métro y medio sobre nuestra superficie 
desaparecen á los 8,888 métros. La recta que 
pasa por las puntas altas de estos gnomon es 
tangente á la tierra. 

¿Qué suponen las montañas mas altas? 
El Himalaya de la India tiene 8,800,n y ape­

nas llega á la 800ma parte del rádio terrestre. 
El primer viage de exploración alrededor del 
Globo fué el de Fernando de Magallanes con su 
segundo Almirante D. Juan Sebastián Eícano en 
1819. Llegó á la América, halló el Estrecho de 
su nombre, tocó las Islas Marquesas y el Archi­
piélago Peligroso y murió asesinado en Zebú. 
Elcano prosiguió el viage, dobló el Cabo de Bue­
na Esperanza y desembarcó en Europa en 1S21. 

¿Qué son Coordenadas geográficas? 
Dos ángulos por medio de los cuales se deter-

miná la posición de un punto cualquiera sobre 



58 

la superficie terrestre: estos ángulos son la Lon-
gitúd y Latitúd. 

¿Qué es Longitud geográfica? 
Longitúd geográfica de un punto es el ángulo 

que forma el Meridiano del mismo punto con 
otro que se llama Primer Meridiano. Este ángu­
lo se mide en el Ecuador por su arco y se cuen­
ta de Este á Oéste hasta 180°. Se ha propuesto 
un Meridiano universal. 

¿Qué es Latitúd geográfica? 
El ángulo que forma la verticál de un punto 

con el plano del Ecuador. Varía en Norte y Sur. 
Las coordenadas terrestres son análogas á las 
celestes: la Longitúd corresponde á la Ascensión 
recta y la Latitud á la Declinación. 

¿Qué teoremas nacen de aquí? 
1.° La diferencia de longitudes de dos lugares 

es igual á l a diferencia de los tiempos de los dos 
lugares multiplicada por 15. 2.°. La Latitúd de 
un punto es iguál á la altura de Polo á que se 
halla sobre su Horizonte. Un Cronómetro ^arre­
glado al Paso de una Estrella por el Meridiano 
da la hora. 3.° Los puntos situados bajo el Me­
ridiano 1.° y el Ecuador ni tienen longitúd BÍ la­
titúd. 4.° El punto situado bajo la intersección 
del Meridiano 1.° y del Ecuador son 0. ek las 
Coordenadas. La Longitúd se divide en Es|te y 
Oéste. í 
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LECCION XXVIII. 

¿Cuántas son las Posiciones de la Esfera? 
Recta, Oblicua y Paralela. Todos los habi­

tantes del Orbe han de tener una de éllas, y ésta 
es una variedad en la Unidad. Esfera Recta es 
aquella en que el Ecuador es perpendicular al 
Horizonte: los Polos se hallan en este Círculo y 
se ven á uno y otro lado los hemisférios boreál 
y austral. Se ven todas las estrellas del Cielo 
pero todas salen y todas se ocultan. 

¿Qué es Esfera Oblicua? 
Aquella en que el Ecuador forma un ángulo 

mayor ó menor con el Horizonte. Las estrellas 
describen círculos oblicuos al Horizonte, que 
son cortados por este circulo en partes des­
iguales. 

¿Qué es Esfera Paralela? 
Aquella en que los Paralelos lo son al Hor i 

zonta. Aparece la Polar en el Zénít; el Ecuador 
celelte es nuestro Horizonte y las estrellas trazan 
líneas paralelas á este círculo. Ninguna estrella 
nace ni se pone: el hemisfério contrario siempre 
es invisible. 

¿Importan estas Posiciones? 
Extraordinariamente, por que determinan el 

moflo como es recibida la luz solar, cuyo valor 
se i hace efectivo al chocar con la Tierra. La 
reacción. 

Qué es lo que llamamos Métro? 
En 8 de Mayo de 1790 la Asambléa francesa 

V 
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quiso dar unidad á los pesos y medidas. Mechain 
y Delarabre midieron el arco de Meridiano que 
atraviesa la Francia desde Dunquerque á Barce­
lona, que tiene casi 10°, y vieron que, unido su 
cálculo á los ánteriores hechos en el Perú, la 
longitúd de un cuarto de Meridiano terrestre es 
de 5.130.740 toésas. Se tomó por unidad la 
diezmillonésima parte de un cuarto de Meridiano 
y se dió el nombre de Metro. Nuevos trabajos de 
^éssel han demostrado, «Que la verdadera lon­
gitud de un Cuadrante del Meridiano terrestre es 
de 5.131,180 toésas: M 0 mas que el cálculo 
primitivo. 

¿Qué es la Esfera Armilár? 
Una Esfera compuesta, no de una superficie, 

inp figurada con diez Círculos, de los cuales 
seis se llaman Máximos y cuatro Menores. «Todo 
Círculo Máximo divide ia Esfera en partes igua­
les: todo Círculo Menor divide la Esfera en par­
tes desiguales y es paralelo al Ecuador.» Todos 
cuentan 360°. 

¿Qué objeto generál tienen estos Círculos! 
Facilitar la determinación de un punto cíial-

qmera sobre una esfera; poner de relieve las 
principales zonas de la Tierra, y al campo 'del 
giro de los astros. \ 
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LECCION XXIX. 

¿Cuáles son los Círculos Máximos? 
El Horizonte, el Meridiano, el Ecuador, la 

Eclíptica, el Coluro de los Equinoccios y el de 
los Solsticios. 

¿Qué es el Horizonte? 
Un Círculo xMaximo que divide la Esfera en 

dos partes iguales, úna superior de luz y otra 
inferior de sombra. Un plano que pasa por el 
centro de la Tierra paralelo al Horizonte Sensible; 
por que éste es un plano tangente á la Tierra en 
el punto en que se halla colocado el Observador. 
El Horizonte es el Plano matemático, inmóvil, 
de la Esfera. Lleva los grados, los vientos y los 
Signos. 

¿Qué es el Meridiano? 
Meridiano de un punto de la Tierra es un Cír­

culo Máximo que pasa por dicho punto y por los 
Polos. Señala el Mediodía y la Media noche: lleva 
los grados de Latitud y los Climas astronómicos. 

¿finé es el Ecuador? 
Ijín Círculo Máximo equidistante de los Polos: 

divide la Esfera en Norte y Sur, así como el Me­
ridiano la divide en Oriental y Occidental. Lleva 
los Irados de Longitúd. 

¿pué es la Eclíptica? 
I n Círculo Máximo que marca la órbita de la 

TieiWa alrededór del Sol: tiene dos Polos: lleva 
los Signos del Zodiáno y determina los Equinóc-
cios y los Solsticios. 
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¿Qué son los Coluros? 
Los nombres antiguos de dos Círculos Máxi­

mos que pasan; el de los Equinoccios por los 
Puntos equinocciales y el Polo del Ecuador; el de 
los Solsticios por los Puntos Solsticiales y el Polo 
de la Eclíptica. 

¿Qué Círculos son los Menores? 
Los Trópicos y los Círculos Polares. Los Tró­

picos son dos Círculos Menores, paralelos al 
Ecuador, y distantes de él 23° 28'. Pasan por 
los Puntos solsticiales. Los Círculos Polares son 
dos Círculos Menores, paralelos al Ecuador, que 
distan de los Polos 23° 28'. 

¿Qué es el Kje de la Esfera? 
El diámetro inmóvil sobre el cual gira. Hay 

también un Eje de la Eclíptica. 
¿Qué llamamos Apsides? 
Los Puntos de la órbita de un Planeta que se­

ñalan la mayor ó menor distancia del Sol ó de la 
Tierra. Estos Puntos son Afélio y Perihélio; 
Apogéo y Perigéo. La línea que los une y pasa 
por el centro del Sol, se llama «Línea de jos 
Ápsides.» \ 

¿Qué llamamos Acimú de un astro? j 
El ángulo comprendido entre el plano vertícál 

qüe pasa por él y el Meridiano del observador. 
Se mide por el arco respectivo del Horizonte Ka-
cionál. ? 

i 
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LECCION XXX. 

¿Qué es Eclipse? 
Eclipse quiere decir «Ocultación» algunos 

ástros sufren este fenómeno, pero los eclipses 
mas notables son los del Sol y de la Luna. 

¿Qué es Eclipse de Luna? 
El Globo terrestre, iluminado por el Sol, pro­

yecta tras de si un cono de sombra: cuando la 
Luna éntra en este cono su disco, ya no ilumi­
nado por los rayos solares, se oscurece. El Eclip­
se es parcial ó total según que la Luna entra en 
el cono de sombra parcial ó totalmente, 

¿Cuándo acontecen los Eclipses de Luna? 
Cuando la Luna está opuesta al Sol, es decir, 

en la Oposición, ó Luna llena. En estos eclipses 
se ve la figura de la Tierra, por que la sombra 
de ésta cáe sobre la Luna. 

¿Por qué no hay un Eclipse en cada Oposición? 
Si el plano de la órbita lunar fuese el plano de 

la Ecliptica habría Eclipse de Luna cada mes en 
el .momento de la Oposición; pero no sucede así 
pojr que el plano de la órbita lunar forma con la 
Eclíptica un ángulo de 5o 9'; y así sucede ame-
nulio que la Luna pasa de un lado á otro del 
cono de sombra sin encontrarle. 

¿Qué base establecemos para estos Eclipses? 
Para que la Luna encuentre el cono de som­

bra de la Tierra es preciso que en el momento 
de la Oposición su latitúd sea muy pequeña; ésto 
os, que la Linea de los Nodos esté muy cerca 
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del eje del cona de sombra. Se ha comprobado 
que si la distancia del Sol al Nodo es menor de 
T i T hay Eclipse de Luna; y si la distancia es 
mayor de" 13° 21 ' el Eclipse es imposible. 

¿Y entre estos dos límites que sucede? 
Hay incertidumbre. Después de 223 lunacio­

nes, que conocieron los Hebréos mucho antes 
de Metón, ó de 19 revoluciones synódicas del 
Nodo el Sol y la Luna, viniéndo casi á la misma 
posición relativamente á la de los Nodos, los 
Eclipses se reproducen poco mas ó menos en el 
mismo orden; por eso los pueblos primeros se 
sirvieron de este Ciclo de 223 lunaciones. 

¿Qué es Cono de Penumbra? 
Nadie es capaz de determinar donde comienza 

y acaba una sombra; por que, además del Cono 
de sombra hay la media-sombra colocada en 
sentido contrario al de aquélla. Cada punto solar 
es un principio iluminador, y por las tangentes 
de éste sobre el cuerpo que causa la oscuridad 
se halla la penumbra. Tampoco se hace invisible 
la Luna cubierta por el Cono de sombra sino 
que se la percibe velada por una tinta roja se­
mejante á algunas nubes del Poniente. Esta l|uz 
proviene de los rayos solares, que, atravesando 
la atmósfera, son refractados y doblados interibr-
mente detrás de la Tierra. 



LECCION XXXI. 

¿Qué es Eclipse de Sol? 
Cuando la Luna en su movimiento alrededor 

de la Tierra viene á colocarse entre la Tierra y 
el Sol, nos quita la luz de éste en totalidad ó en 
parte y así el Eclipse puede ser totál ó parciál. 
El borde oriental de la Luna llega á tocar el Sol 
produciendo en éste una escotadura circular que 
aumenta gradualmente para disminuir en segui­
da. Los Eclipses de Sol tienen lugar en el mo­
mento de la Conjunción ó Luna nueva. 

¿Qué ha de notarse en estos Eclipses? 
Si la órbita de Ja Luna coincidiese con el pla­

no de la Eclíptica habría Eclipse de Sol en cada 
Conjunción, pero, á causa de la inclinación del 
plano de la órbita lunar sobre él de la Eclíptica 
la Luna puede pasar de uno á otro lado del cono 
sin encontrarle. Para que le encuentre es nece­
sario que la Latitud de la Luna en el momento 
de la Conjunción sea muy pequeña; por consi­
guiente, que la Linea de los Nodos esté muy 
ce^ca del Eje del Cono. 

•¿Qué distancia se necesita? 
XiOs Eclipses de Sol como los de Luna se re­

producen, poco mas ó menos, en el mismo órden 
en el Periódo de las 223 lunaciones. Cuando la 
distancia del Sol al Nodo es menor de 13° 33' hay 
seguramente Eclipse de Sol; si ésta distancia 
pasa de 19° 44' el Eclipse es imposible. 

¿Todos los Eclipses tienen el mismo valor? 
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El Cono de sombra llega á su Máximun cuan­
do el Sol está en el Apogéo y la Luna Perigéa: 
el Minimun se verifica cuando el Sol está en el 
Perigéo y la Luna en el Apogéo. La cuestión es 
de tamaño. 

¿Qué es Eclipse Anulár? 
Cuando la Tierra no ha entrado en el Cono 

de sombra proyectado por la Luna, sino solamente 
en el Cono de penumbra hay Eclipse parcial de 
Sol para todos los puntos situados bajo la pe­
numbra: este Eclipse no es totál para nadie. Pero 
puede suceder que el cono de sombra, antes de 
su cúspide, encuentre la Tierra en un pequeño 
círculo, y entonces se vé en el Sol un anillo lu ­
minoso con un punto negro en el centro. En el 
centro de este círculo el Eclipse anulár es 
central. 

¿Qué diferencias hay entre los Eclipses de 
Sol y Luna? 

Estos son independientes de la posición del 
observador; son iguales para cuantos pueden 
observarlos; pero los de Sol varían según el lu ­
gar que ocupa el observador y son de cálculo 
mucho mas complicado y mas frecuentes, tjos 
Sáros hebréos, ó Cíelos metónicos, contienen, 
en general, 41 Eclipses de Sol y 29 de Luna, 
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LECCION XXXII . 

¿Qué son los Cometas? 
Aristóteles dijo que eran simples metéoros pro­

ducidos por las exhalaciones de la Tierra infla­
mados en nuestra atmósfera: Pitágoras estable­
ció que son verdaderos cuerpos celestes y no las 
nubes errantes de Theón y de Genófanes. Noso­
tros determinamos que son cuerpos de natura­
leza análoga á la de los Planetas y pertenecien­
tes a nuestro sistema solár. 

¿De qué constan los Cometas? 
Son una masa gaseosa extraordinariamente de­

licada: cerca del centro de élla se presenta un 
núcleo brillante que se llama Cabeza; sobre el 
núcleo brotan dos ráfagas luminosas como una 
toca que vuela por el espacio y se pierde gra­
dualmente en la distancia; ésto forma las colas 
en dirección opuesta al Sol generalmente. 

¿Como describe Hérschell los Cometas? 
Al principio aparecen en la distancia con es­

casa luz y tardo movimiento, pero luego adquie­
re^ velocidad, y tamaño desplegando sus apén­
dices. Al aproximarse al Sol se piérden en la 
explendente auréola, pero pasado cierto tiempo 
salen de esta claridad por la parte opuésta, y en 
esta época es cuando se presentan en toda su 
hertoosura y brillantéz, indicando elocuente-
metate su causa excitante que son los rayos so­
laras. Según el Cometa se separa del Sol dismi­
nuye el movimiento, apaga su cola, y aun la 



embebe en el disco cometario, hasta debilitarse 
y perderse en el espacio. 

¿Qué juzgamos nosotros de estas colas? 
Que son los rastros de Polvo cósmico, ó de 

luz, que rasga y arrolla en su rumbo el Cometa; 
éste y su ráfaga son tan ténues que el mismo 
Hérschel dice; «Que las nubecillas mas vaporo­
sas y débiles de nuestra Atmósfera, que ni si­
quiera son capaces de producir una sombra, 
pueden considerarse como cuerpos sólidos en 
comparación de los Cometas» És visto que estos 
ástros vienen á arreglar, pero no á distraér á 
nuestro espacio. 

¿Qué se ha juzgado de los Cometas? 
Qué además de los conocidos de Vico, Brór-

sen, Arrésí, Biéla, Ja ye y Halley, hay muchos 
otros, algunos de los cuales no se perciben por 
cruzar de dia nuestra Atmósfera, aunque se 
vean á veces sus nieblas grises leves. El vulgo se 
estremece ante estas sublimes apariciones; el va-
ron prudente reconoce, sobre lo físico de estos 
fenómenos, un llamamiento á la atención univer­
sal, que es tan indiferente que no vé el diario 
imponente aspecto de los cielos. 'i 

FIN DE LA PARTE ASTRONÓMICA. 
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LECCION &mik 

GEOGRAFÍA FÍSICA. 
¿Cómo comprenderemos la Geografía Física? 
Examinando la natura! superficie de la Tier­

ra y sus próximas relaciones con la Atmósfera. 
Trataremos en esta superficie de la Parte árida y 
de las Aguas. 

¿Qué presenta la superficie terrestre árida? 
Profundidades, Llanuras y Elevaciones. Las 

primeras, llamadas Cuevas, Grutas, Cavernas, 
tienen dos orígenes ó causas consecuencia del 
Diluvio; por que el peso y barreno de las aguas 
hundió muchos terrenos y los separó de la es­
palda del peñasco de gran mole, con lo que que­
daron espaciosos senos en la corteza del Planeta. 

¿Cuál es la segunda causa de las Cavernas? 
Una admirable. Sobre cuatrocientos volcanes 

están diariamente en actividad en las diversas 
regiones de la Tierra, y las aguas del Diluvio 
subieron quince codos sobre los montes mas al­
tos: claro es que al cerrarse estas válbulas del 
Globo con tan incalculable y movible peso, de­
bió! estremecerse el Planeta como monstruo al que 
se jbriva la respira -ión, con lo que estalló por 
vaijias partes formando espantables bocas, se 
revolvieron y mezclaron muchos terrenos, la 
presión incendió la masa terrestre y los metales 

I 6 
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fundidos se inyectaron por las quiebras de las 
rocas. 

¿Qué mas pruebas hay de esto? 
Los cuerpos son reducibles á metal por la ac­

ción eléctrica: con ésta acción se funde hasla el 
platino: todos los fósiles mas considerables apa­
recen prensados y los gruesos troncos aplanados 
como tabla. Las montañas de las grutas en su 
base son, en general, calizas; mas duras y mar­
móreas después, y al último de tal dureza como 
que han sido cristalizadas por la erupción. 

¿Cómo jüzgarémos las Llanuras del Globo? 
Unas son bajas y niveladas por las aguas, otras 

muy elevadas que se llaman «Mesas geográfi­
cas,» ó terrenos sólidos que no destruyó tanto la 
inundación. «Terrenos que se elevan pnrsi mis­
mos sin formar montañas.» Las primeras áon 
la estación de los cereales, las segundas, como 
los montes, de los ganados. 

¿Cómo se llaman las elevaciones repentinas? 
Si son considerables, «Sistemas geográficos;» 

s i són mas modestas, «Cordilleras;» si son ais­
ladas, y según su tamaño, se llaman «Núcleos,» 
«Céntros,» «Meganos.» Los Sistemas envían á 
uno y otro lado «Estribos;» las Cordilleras «Ra­
males.» Las elevaciones repentinas ni están so­
bre la superficie terrestre á compás, ni sin or­
den: son los «Lugares altos y por eso respetadlos 
por las aguas.» Con todo, hay en la Tierra lun 
dorso, que se llama «La Espina del Orbe,)> ó 
del Mundo. 
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LECCION XXXIV. 

¿Qué oficio tienen las Elevaciones repentinas? 
Crían los verdaderos ganados; dan las aguas; 

sostienen la vegetación fina y gigante; forman 
las verliéntes para el movimiento de las aguas; 
refrescan los aires; conservan los metales y los 
fósiles; limitan las Regiones; defienden los Con­
tinentes; dan variedad al Globo; modifican las 
Temperaturas; producen las Nieblas y las Llú-
vias: En los años de sequía la esperanza son las 
Elevaciones; quien las tala hace uno de los ma­
yores daños posibles. 

¿Cómo se ven construidas estas Elevaciones? 
Unas son redondeadas, ótras de roca aguda, 

ótras como murallas de bloques superpuestos: 
aquéllas resistieron el combate de las aguas y 
los vientos; éstas fueron deslabadas y sólo pre­
sentan sus cráneos. Muchas han enviado sus res­
tos á gran distancia, arrastrados por las corrien­
tes/. En los primeros dias el Globo fué frondoso 
y no pelado como hoy lo está: la frondosidad y 
la |ala distinguen los países ricos y pobres. 

|Hay otra clase de Elevaciones? 
Las submarinas que créan «Continentes» si 

soíi Mesas; «Cordones de islas» si son Siste­
ma*; «Islas,» si son Núcleos é «Islotes» si són 
Mega nos. 

¿¡Qué Regiones producen las Elevaciones re­
pentinas? 

El espácio entre Sistemas es «el Valle Geo-
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gráfico;» el espack entre «La Vega 
Geográfica» la rotura diluvial de una Elevación 
es, se^unsu importancia, «Garganta, Desfilade­
ro. Cuello ó Paso.» Las Mesas son siempre fir­
mes y pueden llamarse «ios Montes de las Lla­
nuras, ó Sábanas.» Las Llanuras del Sur ameri­
cano se llaman «Pampas.» 

¿Qué son «Costas Geográficas?» 
La curva matemática variable que separa la 

parte sólida de la líquida del Globo. Hay Costas 
suaves, ó «Placer de arena;» las hay de roca 
repentina ó Acantilados. » Los escollos del Mar 
son elevaciones submarinas, cuyas cúspides es­
tán cerca de la superficie de las águas; y las 
medidas de la profundidad se llaman «Sondas.» 
Los salientes bruscos de las costas, ó término de 
las Elevaciones, son los «Cabos.» 

¿Cómo consideraremos cada Elevación repen­
tina? , . 

Tiene base, (que la altura, al menos, seis ve­
ces mayor) cúspide, vertientes y falda. El cul­
tivo de las Montañas es de tal importancia para 
la Agricultura que admite en la parte mas abri­
gada frutos mas delicados que los inmediatos va­
lles: el problema es; dividir y conducir las ágíias 
de lo alto á lo bajo por zig, zág para que no ha­
gan dato y se aproveche el limo: comenzar wm 
la siembra de la yerba, continuar por el arbusto 
y acabar por el Padre de la Agricultura. 



LECCION XXXV. 

¿Qué significa la paite líquida del Globo? 
Es como la sangre del Planeta que le vivífica: 

tiene su Origen en la evaporación y elaboración 
atmosféricas y alimenta la Tierra por medio de 
la Hivia, é desceftso del laboratorio al objelo. 
Kl agua se ha de considerar, sobre nuestra su-
perficio, én el Océano, Lagos, Ríos y Fuentes ó 
manantiales. 

¿Qué entendemos por Océano? 
El gran depósito de las águás amargas: la par­

te de él comprendida ontre el Asia y la América 
es «El Pacífico;» la parte Compréhdida entre la 
América, la Europa y Africa es «El Atlántico:» 
la parte que ocupa el Sur de la India es «El 
Océano índico.» Esta vasta extensión de Mqtíido 
no bebible reacciona constantemente sobre la 
Tierra, ya en el fondo, ya en lá cosía, yá en 
las paredes de la cuénca que la contiene: la 
Tierra se beneficia, el agua elabora sus elemen­
tos. El Océano es la gran superficie inquieta que 
surte á la Atmósfera y vice-versa; por eso ocu­
pa dos terceras parles tlel rostro del Planeta. La 
profundidad média de los mares es de 1,500 
metros, y evapora tanta agua cuanta reci#e de 
los ríos. 

¿Qué entendemos por Mar? 
La parle del Océano próxima á la costa; y 

así decimos, Mar de Las Antillas, Mar de la 
China, Mar de Alemania. Las entradas del Mar 
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en la Tierra por la línea de la costa, si son con­
siderables forman Mediterráneos, ó Mares inte­
riores; si no son de tanta importancia se llaman 
Golfos. Una porción de Mar oprimida por dos 
Continentes, ó por Islas, se llama Estrecho, y si 
se prolonga. Canal: una porción de Tierra com­
primida por dos Mares es un Istmo; una porción 
notable de Agua rodeada de Tierras es un Lago, 
salado ó dulce. Los Océanos geográficos se divi­
den en Boreáles, Australes, Ecuatoriales y Polá-
res. Las entradas parciales del Mar en la Costa 
forman Bahías, Ensenadas. Hadas, Puertos. 

¿Qué fin tienen los Lauos? 
Son ííno de los mas esenciales y admirables 

dones de la Naturaleza, como que constituyen 
depósitos de aguas para el riego y fertilizan 
los campos^ sobre que refrescan la atmósfera, 
atráen las nubes y adornan los países. No hay 
llanura provechosa sin lagos, único recurso de 
las Sábanas abrasadas, en las cuales, á falta de 
dos, los coloca la Providencia. La corriente y 
renovación de las aguas por medio de élla está 
en la mano del hombre; y en vez de destruirles 
en los países secos como el nuestro, deben con­
vertirse en La^os los Pantanos profundizándolos 
y aumentándolos con todos los recursos que 
proporcionen las cercanías. 
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LECCION XXXVI. 

¿Cuáles son los movimientos de las aguas? 
Siendo la vida orgánica el movimiento, las 

aguas han de tenerle: ahora bien, este movimien­
to depende de la Tierra y de su Atmósfera, ó 
de la acción de los astros. Dependen de la Tierra 
y su ley de gravedad las corrientes interiores 
del Océano y la¿i de los rios: dependen de la Tier­
ra y la Atmósfera algunas corrientes oceánicas: 
dependen de los ástros las Maréas. A los mil 
metros de profundidad no se notan las mayores 
tormentas y las águas siguen el movimiento ter­
restre: en ía superficie del Océano la corriente 
al chocar con la Atmósfera se riza y retrocede. 
Los rios siguen la ley de las pendientes de sus 
álveos. 

¿Qué entendemos por Maréas? 
Las oscilaciones y elevaciones periódicas que 

producen en el Océano las atracciones de los ás­
tros, principalmente la del Sol y la Luna: por 
eso hay Maréas solares y lunares. 

¿Qué son las Maréas lunares? 
Si la Luna atragese todos los puntos de la su­

perficie terrestre del mismo modo no habría al­
teración del equilibrio del Océano: pero ejercién-
do el Satélite mas influencia sobre la superficie 
terrestre mas cercana, la separa del centro de la 
tierra y la eleva. Y en la parte opuesta de nues­
tro Planeta también habrá otro levantamiento de 
superficie por que el centro de la Tierra es mas 
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atraído que aquella, y dismimiida la fuerza del 
centro terrestre la superficie tiende á su dilata­
ción. Si la Luna conservase siempre una posi­
ción igual respecto de la Tierra estas elevacio­
nes serian siempre las mismas y en el mismo 
punto, pero van de Este á Oéste por los movi­
mientos Ierres!res y lunares. 
. ¿Qué son las Maréás solares? 

Asi como ía Luna el So! atrae y eleva las 
aguas diariamente; pero la atracción lunar es 
dos veces y media mas poderosa que la solar. 
Resta ahora verla Relación que tienen unas con 
otras las Mareas, que señalaremos con estas ad­
vertencias. Como el (lia lunar adelanta 50 m al 
solar, las Maréas ya se aumentan ya disminuyen 
la 'energía de su acción. En las Sicigias ambas 
fuerzas coinciden y las Maréas son mas notables: 
en las Cuadraturas la alta mar lunar viene con 
la baja solar. 

; ¿Qué otras observaciones añadiremos? 
El retraso diario de la Maréa lunar debería ser 

de 50 m ; pero la combinación de movimientos 
da 39m en las Sicigias y 75 en las Cuadraturas. 
Influyen además las distancias á que se encuen­
tran el Sol y la Luna; la proximidad al Ecuador 
que hace mayores los levantamientos, y así son 
mas notables las Sicigias equinocciales. En los 
golfos las aguas se repliegan y ascienden y en los 
Mediterráneos las ascensiones son casi nulas. 
También estos influjos obran sóbrela superficie 
sólida, y mas en la vejetacion y vida de los sé-
yes. T Ú i ' J ñ iii oh '¡.•n-) h '^im -VMÍ sbíH'»;!'•••. 
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LECCION XXXYII. 

¿Cómo se clasifican los Rios? 
Según su distancia de los Mares y el caudál 

de sus aguas; v. gr. El Arlanzón n.01.° éntrá en 
El Arlanza n . ' 2a; éste éntra en el Pisuerga tín 
3.° y éste en el Duero n.0 i ; luego el Arlanzón 
es rio de 4.a clase. Rios verdaderos son los na­
vegables ó de aguas permanentes n.0 I : los nú­
meros 1.° y 2.° son Arroyos geográficos, que 
acarréan Detritus, ó despojos, que quedan en se­
co en el Verano y causan constantes perjuicios 
si no se limpian los cauces. 

¿Qué son las Fuentes ó Manantiales? 
Las sangrías naturales del Planeta. Las aguas 

se elevan á lo mas alto por lacapilaridad, ó fuer­
za expansiva propia de lodo cuerpo, que triunfa 
siempre que se evita mas ó menos el peso déla 
Atmósfera con delicados tubos. Sin esta los 
rios se evaporarían todos. Hay fuentes cálidas, 
frías, potables y crasas é interrainentes según la 
acción interior del Globo. También las aguas to­
man diversos colores según los terrenos y los 
Infusónos ó seres diminutos que conservan, 

¿Qué es la Atmósfera? 
La gran capa gaseósa que recubre nuestro 

Planeta. Tiene por objeto conservar los tres Réi-
nos de la Naturaleza, el Animal, el Vegetál, el 
Minerál. La causa de la Atmósfera es la evapo­
ración que produce el calor solar. De aquí se 
deduce, «Qué donde sea mas activa la acción SQ-
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lar, la Atmósfera será mas cargada y elevada: 
que según nos acercamos á los Polos la Atmósfe­
ra es mas baja; que en los Polos debe ser casi 
nula.» La Atmósfera es de una movilidad mucho 
mas fácil que la de! líquido mas puro, y está for­
mada de capas de una delicadeza exquisita que 
producen tropiezos raaravillsosos como se ve en 
el Zig zág de la luz del relámpago. 

¿Cuál es el fenómeno atmosférico mas extra­
ordinario? 

Los Bólidos, ó 'Aerolitos, ó cuerpos de ios 
áires. Se ha comprobado ya en la Atmósfera la 
existencia en estado gaseoso de la mayor parte 
de los cuerpos que en ía Tierra se hallan en esta­
do sólido: nosotros créemos que en la Atmósfera 
se contienen todos en oslado de átomos: si, 
pues, á éstos átomos añadimos la fuerza de cohe­
sión, ó virtud eléctrica, como la Ley naturál se 
cumple instantáneamente en circunstancias favo­
rables, un cuerpo puede ser formado en el ácto 
en medio de la Atmósfera: nadará sobre élla 
miéntras pueda ser sostenido: al chocar con las 
capas próximas al Planeta estallará como sucede 
con las Estrellas volantes. Tal se ve en los Bóli­
dos. Esto puede servir para hacerse una idea 
de la formación del Globo. 

¿Cuáles el fenómeno atmosférico mas notable? 
El viento, cuya causa es el semivacío ocasio­

nado en una Región por el calor solar, el cuál 
vacío viene á llenarse por el áire mas vecino y 
mas frió, que es el mas pesado. 
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LECCION XXXVIII. 
¿Qué idéa debemos formarnos de la acción de 

los Vientos? 
La diferencia de temperatura del Ecuador y 

de los Polos produce cuatro grandes corrientes 
de aire; dos de aire cálido que van del Ecuador 
á los Polos por las regiones superiores de la At­
mósfera, y dos de áire frío, que como mas pesa­
das vienen de los Polos al Ecuador rozando la 
superficie de la Tierra. El áire calentado en el 
Ecuador al contacto del suelo se dilata y eleva 
para rodeár y vivificar los Polos; enfriado luego 
desciende al punto de donde salió. 

¿Cómo formaremos bien esta idéa? 
Juzgándola un fenómeno general, pero tratán­

dose de un espacio limitado, si en úno se ha ca­
lentado el áire miéntras que ótro está frió se es­
tablecerán también dos corrientes: úna superior 
cálida que vá á la fria. y otra inferior fría que 
va á la cálida. 

¿Qué son Vientos del Este? 
La Tierra camina de Oéste á Este; los diver­

sos puntos de su superficie, como que describen 
cada dia un paralelo diferente, tienen velocidades 
desiguales. En el Ecuador la velocidad es de 
464 metros por segundo; á los 68 de latitúd es 
de 232, y en el Polo es nula. 

¿Qué resulta de estos datos? 
Que el áire frió que viene del Polo tráe una 

velocidad menor que la de las regiones á las 
cuales viene; la superficie terrestre gira con mas 



velocidad que el aire-: se ^éíilída HÍÉ Fenómeno, 
como si estando el sueb inmóvil el áire fuese en 
setííido contrario de Esle á Oéste- es un efecto 
como el que se produce en un camino de hierro 
en tiempo de calMá-; trn viento que sopla violen­
tamente en sentido contrario ai movimiento del 
tren. 

¿Qué diferencias hay en ambos hemisferios? 
En el hemisfério boiMl te corriente fria de 

Norte á Sur y la rotación terrestre dan un viento 
ÍSfordeste: en el auárá l la córrfente de Sur á 
Norte con la rotación del Planeta dan un viento 
Sureste, fistos dos vientos Inferiores se llaman 
Alíseos. 

¿Qué se observa m las [corrientes de los 
Vientos? 

Que en unas mismas regiones las nubes eleva­
das van en sentido contrario conducidas por la 
corriente superior; que entre la zona del Viento 
Alíseo Nordeste y la del Alíseo Sureste existe 
una región de las Caimas interrumpidas sólo pol­
las tormentas y tempestades. 

¿Qué efectos producen éstas corrientes aéreas? 
Templan los climas. Los Vientos del Norte 

moderan el calor de la Zona Tórrida; los del Sur 
suavizan el rigor de las Zonas glaciales. Los 
Vientos limpian ó purifican la Atmósfera, re­
nuevan sus elementos!, producen la gimnástica 
de los vegetales, convierten en alas de aves las 
copas de la vegetación gigante, favorecen las 
grandes eva^orMones y disponen y preparan 
las Estaciones para íá í l É m 



LE€GiON XXXIX. 

¿Cómo esplicaremos los Vientos del Oéste? 
La corriente de áire cálido que va del Ecuador 

al Polo se refresca en las regi©»^ superiores, se 
hace con esto mas densa y va descendiendo desde 
los 3° de latitud. Gom̂ o que: coBiserva aún la fuer­
za de rotación; de ia Región ecuatorial, va mas 
viva de Oéste á Este que el- paralelo sobre el 
cual desciende y con esta s t pk por el Oéste con 
una fuerza igual á la diferencia de la velocidad 
suya y la terrestre. Esta corriente de aire que 
va de Sur á Norte produce también en nuestro 
hemisféirio otro Yiento Suresíe q«e réina en el 
Atlántico y facilita la vuelta de América. 

¿Qué Vientos son los Monzones? 
Un gran número de circunsíanGias locales pr#F 

ducea vientos en una extensión atmosférica mas 
ó menos grande; así ia calorificación alternada 
del Continente asiático y de la punta m e r i d i ^ l 
del Africa producea los vientos llamados Monzo­
nes que soplan con regularidad en el Mar de la 
India. 

Cómo se explican estos Viéilos? 
Cuando el Sol está en el hemisferio boreal ca­

lienta fuertemente el Continente asiático mien­
tras el Sur del Africa está en su invierno, con 
lo. que se establece UJM* cordeote inferior desde 
Buena Esperanza al Indostán: tal es el Monzón 
Suroéste que aprovechan ios marinos para i r á 
la India. Guando el Sol se halla en el Trópico 
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austral, la punta del Africa fuertemente calen­
tada, produce un viento en sentido contrario que 
favorece á los navegantes que van de la India al 
Cabo. 

¿Qué son las Brisas? 
Guando el tiempo está en calma se levanta 

en las costas hacia las nueve de la mañana 
una brisa, ó Viento suave y fresco de mar que 
va en aumento hasta las tres de la tarde; des­
pués se apaga para ceder su acción á la brisa 
de tierra que termina un poco después de puesto 
el Sol. 

¿Qué causa tienen estas Brisas? 
Calentándose por las mañanas la tierra mas 

pronto que el mar, el aire frió viene del mar á 
la tierra: por la tarde, enfriándose mas pronto 
la tierra que el mar, el aire frió sopla de la tierra 
al mar. Estas Brisas aternadas suavizan el clima 
de las costas y de las islas, y por esta razón los 
Climas se dividen en continentales y marítimos: 
en aquéllos la temperatura sufre grandes varia­
ciones; hace mucho frió en invierno y gran ca­
lor en verano; en éstos las diferencias no son tan 
considerables. 

¿Se observa ésta misma circulación en las 
aguas? 

Indudablemente; pero así como la circulación 
atmosférica va de abajo arribaba de las aguas 
marítimas es mas horizontal y de muy grande 
importancia. 
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LECCION XL. 

¿Qué son las grandes Corrientes oceánicas? 
La circulación marítima: estas Corrientes 

unas son del Atlántico, otras del Pacífico v otras 
del Mar de la India. 

¿Cómo se describen las Corrientes del Atlán­
tico? 

El Golfo de Méjico, llamado «La Caldera de 
calefacción,» por su posición próxima al Ecua­
dor por su encerramiento y por su proximidad á 
la Sene de Volcanes de la América cent rá l ele­
va extraordinariamente la temperatura de las 
aguas, con lo que se hacen mas leves y movi­
bles. En virtud de la fuerza hácia afuéfa de la 
rotación terrestre la Corriente del Golfo, por el 
Gulf Stréam (Rio cálido) vá-á minorar los hielos 
del Polo Norte dividiéndose en dos ramales des­
de el Cabo Fárebell de la Groenlándia, pero el 
gran no vá entre la Noruega y la Irlanda: lo 
restante del brazo de la corriente, ya enfriado, 
baja rozando las costas de Europa y Africa á 
sumergirse en el gran mar. En el centro de es­
te circulo se encuentra el Mar de los Sargazos, 
o de despojos marítimos, que navegó Colon en 
su viage á la América. 

¿Qué sucede en el Atlántico Austrál? 
Es preciso partir del principio «Que el hemis­

ferio Norte es privilegiado,» y los fenómenos del 
Sur casi son una consecuencia para que se ve-
níique «La Ley de la Unidad.» La Corriente 
Austrál dimana del gran rio que viene por el 



Cabo de Hornos, choca en el Continente africa­
no, asciende á la Región del Ecuador y se ar­
rolla por la Costa del Brasil: las islas de la As­
censión y Santa Helena están ya en la calma del 
centro de este circulo. , , „ ^ <, 

¿Cómo se describen las Comentes del Pacitico 
Por causas análogas á las que existen en el 

Golfo de Méjico, pues que la Oceanía es una 
región volcánica, el movimiento de las aguas tie­
ne su origen en el Mar de la Isla Formosa, del 
cual nace el gran brazo que dividido en dos se 
dirige á la Región polar: un ramal va al Estre­
cho de Behéring. pero el gran rio choca contra 
la América del Norte para volver enfriado bajo 
las Islas de Sandwich. La gran Corriente de 
Pacífico Austrál dimana de las cercanías del 
Círculo del Polo Sur, que lanzando las aguas 
contra las costas del Chile, envia la mitad^de su 
caudál al Atlántico, y la otra mitad a la Región 
del Ecuador, que se deshace contra la Austra­
lia En la Linea Equinoccial existe el gran Rio 
centrál con su curso de Oriente á Occidente 

¿Qué Corrientes existen en el Mar de la India!-
Estas tienen dos orígenes: una Corriente vie­

ne del Atlántico bajo el Cabo de Buena Esperan­
za, da contra la Australia y vuelve bajo el Ecua­
dor sobre Madagascar: otra Comente del Mar 
Polar del Sur se úne á ésta por El Vasto Campo 
de Varéch á los 45° de latitud Sur y ayuda la 
acción de la antecedente, ün ramal pasa por el 
Cabo, el Estrecho de Mozambique y expira en 
el Go f̂o de Bengala. 
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LECCION XLI . 
¿Qijé se observa en la Esfera terrestre? 
Se vé que existe una constante acción del Polo 

Sur para refrescar la Zona del Ecuador, como 
en el hemisferio Norte se nota esta misma acción 
para deshacer en gran parte íos hielos septen* 
trienales. 

¿Y de dónde nacen estas corrientes activas de 
la región del Sur? 

De las superiores que se enroscan y tropiezan 
en la Tierra de Enderby, en la Tierra Adeíia, en 
el Mar de Ross y Tierra Victoria, que son los 
países antárticos de mayor importancia, y peda­
zos de unos Continentes volcánicos acaso. 

¿Cómo están las aguas en la Atmósfera? 
La Atmósfera retiene las aguas en estadp l i ­

quido vesicular. Todo cuerpo ha de reconocer 
un limite por que en otro caso sería infinito; la 
fuerza de cohesión del agua ha de ser la que 
conviene á un cuerpo cuya condición es el mas 
continuo movimiento con la facultad de disolver 
los principios físicos mas necesarios á la vida. La 
Atmósfera bienhechora cubre como con un manto 
la Tierra impidiendo la dispersión del calor; es 
el alimento respiratorio de los animales y vege­
tales, pero en la cima de las montañas se o^one 
menos á esta dispersión por que allí es muy débil. 

¿Tiene peso notable la Atmósfera? 
Egerce sobre la superficie de los cuerpos una 

presión igual al peso de una columna de Mercu­
rio de 76 centímetros de altura; casi un kilógra-
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mo por centímetro cuadrado; según nos eleva­
mos á una montaña, la columna de Mercurio ba­
ja poco á poco por que la presión disminuye. El 
Volcán Etna tiene 3237 metros de elevación so­
bre el nivel del mar, con lo que deja la tercera 
parte de la Atmósfera bajo su cúspide. También 
es de notar que el áire menOs comprimido se 
enrarece. 

¿Qué altura tiene la Atmósfera? 
Por cálculo se deduce que no debe pasar de 

60,000 métros, ó la que exista sobre ésta eleva­
ción ha de ser sumamente ténue. En un globo 
de cuatro decmietros de diámetro la atmósfera 
es de dos milímetros; una cosa como la vellosi­
dad de un melocotón. 

¿Qué fenómenos capitales preséntala Atmósfera? 
No es perfectamente diáfana, como en otras 

lecciones indicamos, y sus moléculas reflejan una 
parte de los rayos del Sol, particularmente los 
azules morados, y les dispersan en todas direc­
ciones; y de aquí nacen la luz del dia y el azúl 
del Cielo. Este azúl va desapareciendo á medida 
que ascendemos á grandes elevaciones hasta dar 
en color negro. Este fenómeno se llama «Luz 
difusa. » El peor conductor del calor es la At­
mósfera, por eso el del Sol cuando se hace efec­
tivo es en su contacto con la tierra, por donde 
se ve la gran influencia de la naturaleza del sue­
lo para la agricultura. 
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LECCION XLII . 

¿Qué llamamos Zonas geográficas? 
Se llama Zona en general todo espacio com­

prendido entre par ñero la Geografía con­
sidera la Tierra di n cinco grandes espa­
cios de esta ciase que c otMi la luz solar de muy 
diferente modo. La Z n i Tórrida, situada entre 
los Trópicos, ocupH ' niiesimas de la super­
ficie de todo el G o . . . . . Zonas Templadas del 
Norte y del Sur están colocadas entre los Trópi­
cos y los Circuios polares y ocupan 519 m i ­
lésimas de la Tierra exteriormente considerada; 
las Zonas glaciales se comprenden éntrelos Cír­
culos polares y los Polos, ocupando 83 milésimas 
de la exterioridad del Planeta. 

¿La Luz es ía misma para toda la Esfera? 
Los manantiales son los mismos, pero la Luz 

no es recibida por los diversos puntos de la 
Tierra del mismo modo. En el Ecuador, como 
los paralelos son perpendiculares al Horizonte y 
divididos en dos parí s iguales, el dia y la no­
che tienen la misma oración; es decir, doce 
horas. El dia del Equinoccio primaverál, como 
el del Otoño el Sol pasa casi por el Zénit y la 
sombra de los cuerpos es nula. 

¿Qué sucede pasado el Equinoccio? 
- Desde el primer Equinoccio hasta el Soliticio 
del Estío la Luz solar camina hácia el Polo Nor­
te y las sombras van al Sur, aumentando su 
longitud cada dia. Desde el Soliticio del Estío al 
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Equinoccio del Otoño el Sol se va aproximando 
al Zenit y las sombras disminuyen. El dia del 
Equinoccio del Otoño el Sol pasa por ei Zénit 
otra vez, y se dirige al Sur hasta el Soliticio de 
Invierno. En esía segunda mitad del año la som­
bra va a¡ Norte. 

¿Qué efectos producen estas Zonas? 
En la Tórrida la vegetación es pronta, magní­

fica y brillante; la lluvia torrencial, la tempes­
tad y e! viento espantables, la vida racional- ex­
puesta, apasionada y lánguida; los animales her­
mosos, esmaltados, pintorescos, pero carecen 
de la alegría y ligereza propias de la Zona templa­
da. La joyería mineral que ha disfrutado mucho 
tiempo de aquella luz es de centelleantes fuegos 
y de colores admirables. 

¿Y en las Zonas templadas? 
La Atmósfera no es tan extremada, la vegeta­

ción mas nutritiva, el hombre de mayor vitali­
dad y circunspección, el irracional mas instinti­
vo. De ésta Zona son las grandes concepciones 
de la inteligencia como la mayor normalidad. El 
lujo es intertropicál. 

¿Y en las Zonas frías? 
La naturaleza se empobrece para la vida hu­

mana, como para la irracionál y vegetal pero es 
sublime en su nocturna belleza. Los animales 
se revisten de preciosas pieles, los continentes 
y mares de nieves y de hielos, los espacios de 
Auroras boreales. El Polo es la costa adonde 
Van á aquietarse las olas de los mares de la vida . 
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LECCION XLIII . 

¿Qué entendemos por Esfaeioiies? ( • 
La diferencia del modo de recj > ur Ja Luz, so-

lar. Las temperaturas dimanan en m u j gran 
parte del viento, y la causa del viento es'eLSol. 
En las Zonas templadas se reconomj cuatro es­
taciones, Primavera, Estío, Otoño ,é Invierno; en 
las Zonas glaciales el verano es nulo y carece de 
Invierno la Zona Tórrida. En los países iníer-
tropicales bien se puede decir que no hay mas 
Estaciones que la de las llúvias y la. de l is flo­
res, pero las-.lluvias cáen á íorreiites. En los 
Polos, disminuyen la tristeza de tan largo invier­
no las Auroras boreales y las Lunas llenas ú 
Oposiciones. 

¿Qué son las Auroras boreáles? 
La Tierra es ya considerada como un imán 

cuyas emanaciones se observan en los Polos ha­
cia la Atmosfera como también de la Atmósfera 
á los Polos. Por esta razón él que llamamos Nor­
te debe ser el Sur, por que á él se dirige la 
aguja magnética y es sabido que Polos iguales 
del imán se repelen. 
, ¿Cuál es la causa de las Estaciones? 

Los movimientos de la Tierra por su órbita: 
el calor de nuestro Planeta consiste en recibir 
la acción de la Luz á menor distancia, ó en re­
cibirla mas directamente, contando con la natu­
raleza y disposición del terreno. La oblicuidad 
de la Eclíptica resuelve el problema «Que un 
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esferoide que recibe la luz de un cuerpo ilumi­
nador la reciba con ckm igualdad en sus dife­
rentes Zonas.» El hem rio Norte eŝ  privile­
giado, y para ver esto basta trazar el círculo de 
iluminación. 

¿Qué pasa en la Región central de la Tierra? 
En el Ecuador el fenómeno de las Estaciones 

es muy poco marcado por que el Sol no ladéa 
más que 23° y 28' desde el Zénit hacia el Sur ó 
hacia el Norte; y la cantidad de calor que la 
Tierra recibe diariamente es poco mas ó menos 
la misma. Se podría decir que en el Ecuador el 
año se compone de dos Estíos y de dos medias 
temperaturas suaves. Por cada uno de los pun­
tos de la Zona tórrida pasa el Sol dos veces al 
año por el Zénit, y no se aleja sinó 23' 28'. 

¿Qué pasa en las Zonas glaciales? 
Contando desde el Equinoccio los dias au­

mentan rápidamente: á los 15Q del Polo hay ya un 
día de tres meses, y en cada punto de la Zona 
glaciál hay un día de menos de 24b . En el lí­
mite al norte de la Islándia hay un dia de 24b 
en el Solsticio. 

¿Qué graves consecuencias deduciremos? 
Climas malos son aquellos que reciben menos 

la Luz; climas buenos son los de Luz no dañada 
por las emanaciones del suelo: la duración de la 
Luz pura es vida, y por eso se reconocen 24 
Climas de medias horas y 6 de meses. 
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LECCION XLIV. 

¿Qué entendemos por Climas físicos? 
: Los Climas astronómicos consisten en estar 

los puntos d é l a superficie de la Tierra mas ó 
menos distantes del Ecuador: los Climas físicos 
consisten en la disposición y eventualidades de 
los diversos puntos de la superficie terrestre. 

¿Qué causas tienen los Climas físicos? 
Muchas, pero las mas influyentes son: La ele­

vación del terreno.—El cultivo del terreno.—La 
vecindad del país.—La exposición de la localidad. 

¿Cómo influye en el pais la Elevación del ter­
reno? 

La elevación de una Mesa geográfica y de una 
montaña sumerge los países en la Atmósfera y 
produce la dispersión del calor; los hace en muy 
gran parte víctimas del choque de los vientos. 

¿Cómo influye el Cultivo del terreno? 
El calor se hace efectivo por reacción al to­

car en la superficie terrestre; si ésta se halla 
bien dispuesta la reacción será muy favorable, 
sinó muy contraria. 

¿Cómo influyela Vecindad del país? 
Asi como hay corrientes parciales para los 

vientos, asi las hay para las aguas y para el ca­
lor, por lo que es necesario conocer las regiones 
que nos rodéan para evitar las malas cercanías A 
ayudar, cuando le haya, su benéfico influjo. 
Todo con gran estudio. 

¿Cómo influye la Exposición del país? 
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Los que miran ai Norfe coú fnóntafias á su es­
palda son frios; los siluados al Mediodía con 
montañas de respaldo son cálidos; los que están 
al Poniente disfrutan una regular temperatura 
y los fronteros al Nordeste son de poco calor; 
pero no basta ésto, sino ^ue es menester contar 
con buena corriente de aire, con buena Luz, con 
las aguas necesarias. 

¿Influye el calor central de la Tierra? 
Levisimámente: un termómetro colocado á dos 

metros de profundidad tiene poquísima oscila-
cion en todo el año. El calor terrestre, como el 
que tiene todo cuerpo, es proporcionado á éste, 
y tiene Sólo por objeto la conservación del cuer­
po mismo. 

¿Pues no estuvo fundida la Tierra en su prin­
cipio? 

La Tierra propiammle dicha es infusible, y, 
aún cuando lo fuese, s e l Planeta hubiese esta­
do líquido por el ftiegó, rodando como rueda 
con la velocidad de una bala de cañón, no ten­
dría el casi imperceptible achatamiento que sa­
bemos, sino que se hubiera aproximado su figu­
ra á la que tiene la órbita de un cometa. Un sá-
bio ha publicado no ha mucho sus observacio­
nes y nos ha manifestado que no siempre au­
menta el calor según nos aproximamos al cen­
tro de la Tierra; por otra parte, hemos profun­
dizado tan poco en el Planeta que sobre este 
asüiftb es vacía toda discusión. 
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LECCION XLV. 

¿Cuáles son las Regiones físicas del Globo? 
Al fijar la vista en un Planisferio físico se ob­

serva que los grandes continentes están situados 
sobre el Ecuador y solo quedan debajo de el la 
Punta del Africa, la Australia con algún archi­
piélago de la Oceanía y la Atóérica del Sur des­
de la desembocadura del Rio de las Amazonas. 
El Asia aparece como el Continente verdadero 
y los demás como apéndices. El Asia se extien­
de de Este á Oeste y la América de Norte á Sur. 

¿Y por lo que hace á los Sistemas geográficos? 
El Núcleo del Mundo es el Asia céntral con 

su Mesa geográfica que es el Terraplén deCobio 
Ghámo: una prolongación viene á la Europa y va 
otra á la América para constituir el gran Dorso del 
mundo. Pero estas prolongaciones no son monó­
tonas, sino que ya son Mesetas ya Cordilleras. 

¿Qué Estribos tiene el Dorso del mundo? 
Uno que se dirigen á la Oceanía para formar 

la Malaca, la Sumatra, la Java, la Nueva Gui-
néa y la Costa orientál de la Australia; otro qne 
va al Indostán á establecer los Gattes orientales 
y occidentales; otro al Africa que se extiende 
por Suez, la Abysinia y toda la Costa orientál 
hasta el Cabo; otro á la Arabia. La América en 
su gran Sistema de Norte á Sur tiene tres Estri­
bos; uno en el País de los Esquimales; otro entre 
la Región de los Lagos y el Atlántico; otro en 
Las Puyarías y el último que finaliza en el Cabo 
de Hornos. Tal es él esqueletó teí tesíré. 
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¿Qué Tierras destacadas se distinguen? 
Al Norte, La Nueva Zembla, La Nueva Sibe-

ria, La Groenlandia, la Islándia, La SpUzbérg y 
La Tierra del Nordeste. A l Sur, Las Tierras dé 
Enderby, de La Terminación, Sabrina, Adelia y 
Victoria que acaban en el Mar de Ross: al Me­
diodía de la América se divisan Las Tierras de 
Alejandro 1.°, de Gráham y Luis Felipe sobre el 
Mar de Jorge i . ' 

¿Y qué Núcleos de segundo orden se conocen? 
El Sueco-Noruego, los Ourales y la Penínsu­

la española en la Europa, dentro de los cuales 
se presenta la Región mas civilizada. 

¿Qué Cabos tiene el Planisferio universal? 
El Norte, Sagrado. Oriental y Fárewel al Nor­

te; el de Las Agujas, Romanía y Hornos |al Sur, 
El Centro del Pacífico no tiene continentes que 
produzcan Cabos de primer orden. 

Es un Sistema submarino que desde la Cosía 
orientál del Asia se dirige á Las Islas Bajas, ó de 
Poumotou con un rama! hasta Las Islas de 
Sandwich y un Sistema destacado que forma La 
Nueva Zelanda. 

¿Cuáles son Los Núcleos volcánicos? 
El Asia como continente principal carece de 

él, además, es carácter del terreno volcánico 
estar pióximo á la costa. En América el Núcleo 
volcánico es la Región ecuatoriaL y subnúcleo 
La Tierra de fuego. En Europa ésta clase de 
centros se hallan en Italia y Sicilia y en La Is-
landia. El Africa es terreno frió, pero la Ocea-
nía en su mayor parte es volcánica. 
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LECCION XLVI. 
¿Qué carácter presenta La Carta física de Eu-

r0 La Europa es un apéndice del gran continente 
asiático, y no tiene otra separación que la Ca­
dena de los Ourales, que unas veces son Cordi­
llera y otras una continuación de la Mesa cen­
tral asiática. Confina al Norte con el Mar glacial; 
al Sur con el Mediterráneo y al Occidente con 
el Atlántico. Es un Contorno, esceptuada la linea 
del Sur, nebuloso y frió, pobre y pequeño, que 
lo debe todo al trabajo del hombre. 

¿Qué Regiones físicas contiene la Europa? 
La Región al Caspio que comprende los Valles 

delVolgay Kamay de lOurá l . Forman la Ca­
becera Las Colinas de Chemokonski y Los Oura­
les centrales. Curso de Norte á Sur 

—La Región al Mar Negro y al de Azof, com­
puesta de los Valles del Danuvio, Dniéster, Boog, 
Dniéper y Don. La Cabecera está constituida por 
los Alpes septentrionales, los Montes de Franco-
nia. Bohemia y Moravia; Los Sudetes, Las Coli­
nas de Polonia y Las Colinas entre Don y Volga. 

La Vertiente es de Norte á Sur, salvo el Da­
nuvio con sus afluentes El Drava El Theiss y ü l 
Sava que va de Oeste á Este. 

—La Región al Adriático, cuya Cabecera cons­
tituyen Los Apeninos, Los Alpes occidentales, 
centrales, réticos, cárnicos y julianos y los Mon­
tes Dináricos y Helénicos. El rio principal es el 
Po con su Valle de Los Alpes al Adriático y su 
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célebres afluentes K! Sécdiia^ El Trébia, el Te-
sino y El Ada. Los demás rios llamados Brando-
no, (Golfo de Tárenlo) Adige, Brenta y Piava del 
Norte del Adriático y El Drin El Voiúsa de la 
vertiente oriental son menos interesantes. 

—La Región del Ródáno, (Rio rápido) que es 
una de las mas bellas del mundo, con sus mag-
nificos afluentes orientales El ¡seré y El Duran-
zo, y el septentrionál que es El Saóna aumentado 
con El Doubs. La Cabecera del Ródano es el 
Gran San Gotardo, que origina El Rhin al Norte 
y El Danuvio al Este, constituyendo el Núcleo 
triangular de las «tres vertientes mas célebres de 
Europa. 

—La Región al Archipiélago griego determi­
nada por Los Baíkanes y el Sistema Helénico, 
cuyo rio principal es el Várdar con El Maritza. 

—La Región al Mediterráneo que comprende; 
La vertiente!Oeste de la Italia, El Valle deíRóda-
noy la pendiente orientál española; en Italia con 
los rios Tiber y Amo; en España con el Segura, 
El Jucar, El Cüadalaviár y El Ebro. 

¿Cómo han de juzgarse estas séis Regiones? 
Como la Gran Vertiente européa al Sur; es de­

cir, al Mediterráneo y Mares adyacentes. Toda 
es consecuencia del Dorso européo que viene del 
Asia, por los Ourales á las Colinas de Chemo-
konski, á La Mesa Centrál Européa, ó Terraplén 
de Waldái; Colinas de Polonia, Los Alpes. Los 
Cévenas, El iPirineo •continental y Sistema Ibéri­
co, que se hunde en El Estrecho de Gibraltar 
para renacer en El A'frica. 
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LECCION XLVIL 

¿Cuál es La Vertienle septentrional Europea? 
La del Mar Glacial y sus adyacentes El Blanco, 

El Báltico y El del Norte hasta El Ganái de La 
Mancha. Comprende: 

—La Región del Mar Blanco y sus Contornos 
con los rios Tana, (Cabo Norte) Onega, Dvina, 
Mezen (Mar Blanco) y Pétchora. (Mar Glaciál.) 
Esta Región nace en El Cabo Lindesnés y termina 
en El Mar de Kara; y desciende de Los Dofrines, 
ó Alpes Escandinavos, Los Montes de Laponia, 
Los de Olóuetz, Las Colinas de Chemokonski y 
los Altos Ourales. 

—La Región del Báltico y sus Golfos de Bot­
nia, Finlándia y Riga, con los rios Glóramen, 
(Skager-Rack) Liúsne, Tórnea y Kémi, (Golfo 
de Bótnia) Neva, (Golfo de Finlandia) Duna, 
(Golfo de Riga) Niémen, Vístula y Oder. (Báltico.) 
Esta Región se determina con ios Dofrines, Mon­
tes de Laponia, Monles de Olónetz^ Terraplén de 
Waldái, Colinas de Polonia, Los Alpes y El Sis-
téma entre El Elba y El Oder. 

¿Qué particularidad presenta este Contorno? 
Üna Región deLagos considerable, que son 

filtraciones de la corriente fría polar: los princi­
pales son, El Véner, jfcfet y Mcelar m Jos des­
censos del Kólen-Mólen de la Suécia; El Omega^ 
LadógayPéypus en el descenso de Waldái . Deben 
también mencionarse El Payan, Sáima é limen 
en los alrededores del Golfo de Finlandia. 



—La Región al Mar del Norte, cuenta entre 
sus rios El Escalda, Mosa, Rhin, Ems, Wéser y 
Elba, que provienen de Los Ardenas, Alpes, y 
Montes de Francónia, Bohémia y Morávia. El 
Valle admirable del Rhin tiene su origen en El 
Gran San Gotardo; atraviesa este opulento raudal 
El Lago de Constanza y La Selva Negra hasta 
que desemboca en el Zuiderzée y el Mar del 
Norte por cuatro bocas principales, rico con el 
Mosélla, Mósa, Máin y otros afluentes. 

—La Región al Canal de La Mancha es El 
Valle del Sena con sus afluentes El Eura y Yóna, 
Mame y Óisa. construida por Los Ardenas, Mon­
tes de Bretaña y Las Colinas entre El Sena y El 
Loira. 

¿Cuál es La Región occidental Européa? 
La del Loira, Garona, Adoúr, Miño, Duéro, 

Tajo, Guadiana y Guadalquivir, cuya Cabecera 
son Los Cévenas, El Dorso ibérico y los Pirineos 
continentales. 

¿Qué extensión presentan los Valles geográfi­
cos de España? 

— E l del Duero (Durios) tiene una longitud de 
140 leguas con una latitud de 20. 

—El Valle del Tajo cuenta 170 leguas por 25. 
— E l Valle del Güadiana (Güad-y-Annas) tiene 

150 leguas por 20. „ , , Tr u; v 
— E l Valle del Guadalquivir (Güad-el-Kebir) 

de 80 leguas por 30. 
¿ — E l Ebro (Ibero).~120 leguas por 40. 
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LECCION XLVIÍI. 
¿Cuáles son Las Regiones físicas del Asia? 
—La Región del Norte es una inmensa vertien­

te determinada por Los Montes Algydim y los 
Sistemas Altai, Sayanieno, Dáuria, Jablonói y 
Stanovói. Los ríos que comprende son El Obi, 
leniséi, Lena, (Perezoso) Indighírka y Kolima, 
que forman otros tantos Valles con caudalosos 
afluentes. La Cabecera Contiene numerosos Lagos 
cuyo principal es El Baikál: el gran conjunto de 
éllos se encuentra en El Estepe de Báraba al 
principio del Irtych gran afluente del Obi. La 
desembocadura de este rio es un pequeño mar. 

—La Región Oriental está formada por Las 
Cadenas del Kúen-Lun y del Rhíng-Chan y Los 
Stanovói: son sus rios, de Norte á Sur, El Aña­
dir, Amúr ó Seghalién, El Hoáng-hó, (Rio ama­
rillo) Yan-tseu-Kiáng, (Rio azul) y el Rio de 
Cantón. Contiene esta Región preciosos Lagos en 
el alto Valle, como el redondo Paité, El KUoukou-
nór, y el Thoung-Thíng. Los Estribos de esta 
Vertiente son La Cordillera del Kamtchátkay 
Los Montes Péling que separan los cáuces de los 
Rios Amarillo y Azúl, con los Montes de Nan-
Líng que se extienden entre los RiOs Azúl y de 
Cantón. 

La Región del Sur se dilata magníficamente 
desde La Arábia al Mar de la China con El Tigris 
y El Eufrates que juntos forman El Rio de Los 
Arabes, Irák-Aráby; ElSind, ó Indo, Merbudháh, 
Kistnáh, Godavéry, y Ganges, que separa las 
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dos Indias; El Brahmapóutra, (Hijo de Bráhma) 
Salouén, Méinan y Cambodge. Hay grandes La­
gos como el Van y Ourmiáh, (entre W Negro y 
El Caspio) y El Zeráh. (Afganistán.) Cabecera 
general El Gáucaso Solimán, Persa, y El Gran 
Indo é Himalaya. (8,800) 

La Región al Arál tiene dos rios notables que 
ambos desembocan en el perfil oriental; El 
Djióum y El Sir-Daria, cuyas fuentes están en 
El Hindou-koh (Cáucaso indiano) y su estribo 
septentrional El Mouztágh. Esta alta Región con­
tiene entre E l Caspio y E l Ourál el Terraplén 
de Óust-Ourt (üsturt) y lagos tan considerables 
como El Balkháki y el Issi:kút. El Caspio recibe 
en su costa occidentál el Aras, y El Negro en 
su perfil meridionál El Kísil-Ermáck. 

¿Qué Regiones destacadas tiene El Asia? 
En la Gran Mesa centrál una cantidad grande 

de arroyos que se pierden en lagos, y áun ríos 
como El Tárim; unos Estribos tan preciosos co­
mo El Thían-Chan, ó Montes Celestes. El Asia 
es el Mundo: ella es el tipo de los Continentes, 
de las elevaciones, llanuras, vertientes y costas 
con esa alternativa que constituye ese natural 
sublime y bello. El Asia Menor y Arabia están 
perfiladas de Colinas. 
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LECCION XLIX. 

¿Qué se advierte en los Mares asiáticos? 
La invasión del Mar Polar no ha respetado 

mas elevaciones que La Nueva Zembla, El Ca­
bo Sagrado, Las Islas de La Nueva Siberia y El 
Cabo Oriental. El Pacífico ha conservado Los 
Cabos deLopátka, Coréa, Tonkín. Camboya y 
Romanía; pero su continuado ataque ha consti­
tuido los Mares de Behéring, Okhótsk, Tarrakái, 
Japón, Amarillo y de La China, con los Golfos 
de Peking, Tonkín y Siám, aunque salvando las 
Islas Kuriles, Tarrakái, Japonesas, Liéu-kíéu, 
Formosa y Hainán. 

¿Qué Costa es la de la India? 
Tiene los Golfos de Omán y Bengala, Pérsico 

y Rojo, ó de Arábia; y los Cabos de Comorín y 
Raz-el-Haz. Islas notables son Céylan, Andamán 
y Nicobár, Laquedivas y Maldivas. 

¿Qué Regiones físicas tiene el Africa? 
El único enlace que tiene el Africa con el Asia 

es el Sistema sagrado, que, descendiendo del 
Cáucaso, forma en el Asia menor el Gran Tauro 
el Anti-Táuro y el Olimpo para descender por 
el Amáno y el Cásio al Líbano, Anti-Líbano, al 
Thabór, Hébal y Garizím, Calvário y Sinaí di­
vidido en dos Cadenas por el Mar Rojo, úna de 
las cuales forma las Cordilleras de la Arábia, y 
otra las del Egipto. El Africa se opone á una de­
terminación sistemática de sus elevaciones. 

¿Por qué causa se verifica este fenómeno? 
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El Africa no es un país variado en sus Regio­
nes como el Asia, ni rico en grandes Valles, ni 
frondoso ni espléndido; es una alta explanada in­
mensa que en sus perfiles desciende por banca­
les hasta el Mar. Sus arenas son áridas, sus es­
tériles contornos apenas conocen el poder de la 
mano del hombre. Como en toda tierra de esta 
clase ocupan un lugar preferente los Lagos. 

¿Qué es la Región africana septentrional? 
Lna corta vertiente de Sur a Norte que tiene 

por cabecera el Grande y Pequeño Átlas y de­
termina algunos Arroyos como el Ghelíf, hasta 
que sobre los 32° de latitud Septeniriuiial apa­
rece el Nilo que entra en el Mediterráneo por 
numerosas y memorables bocas después de un 
curso de mas de 700 leguas. Las dos principa­
les de Damieta y Roseta forman el Delta; las de-
mas se pierden en general en los Lagos de Ma-
reótis, Búrlos y Menzaléh. Todo el Delta pro­
viene del arrastre del Nilo. 

¿Dónde se encuentran las fuentes del Nilo? 
En Los Montes de la Luna y sus Estribos, y 

en las Mesas intermedias de la Región de Los 
Lagos mayores, comprendida entre los 4.° de 
latitúd Norte y ¡os 13° de latitud Sur. Descien­
de este gran raudal por imponentes cataratas 
hasta alcanzar su marcha m ages tu osa en los lla­
nos del Egipto. 
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LECCION L. 

¿Qué es el África centrál del Norte? 
Una gran Mesa mayor que la Europa, perfila­

da por el Atlas, las Colinas de la Lybia y el Ban­
cal de la Cosía entre El Dráa y El Senegal. El 
primero de estos rios desciende del Atlas y de­
semboca frente á las Canarias: el segundo brota, 
como el Niger de la Sub-Mesa del Gongo y des­
agua cerca de Cabo Verde. El Niger recibe el 
Tchádda no muy lejos de su íin en el Golfo de 
Guinéa. Distínguense en el Gran Sahára los Ter­
raplenes de Ahagáry Tasili y los dilatados Oá-
sis de Tonát y Segedán. El Lago de Tchád so­
bre los 8o de la latitúd Norte es una Región que 
recibe las aguas de los Torrentes que le rodéan. 
Entre el Niger y el Golfo de Guinéa se vé La 
Cordillera del Kóngo, como entre el Nilo y La 
Cosía de Ajan se advierten Los Montes de la Lu­
na y la veri i en íe del Raines. Los afluentes del 
Nilo son El Nilo Azúl y el Arbára que nacen en 
La Abysinia. 

¿Qué Lagos comprende la Región de este 
nombre? 

De Norte á Sur El Niánsa y Niyansa, Tanga-
nyka, y Nassa Mucuro con el Banqueólo, sin con­
tar otros varios de menor extensión. Cada uno 
de estos grandes depósitos recibe los Arroyos 
geográficos de su Cuénca; y con su frecuente 
desbordamiento efecto de la reacción ecuatorial 
y la fuerza de rotación del Globo se sostienen 
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las Comarcas que les rodéan. Son muchos los La­
gos del Norte y Sur del Africa. 

¿Qué es el Sur africano? 
Un sistema central que envía al Oriente El 

Zambezo, frente á Madagascar, y al Occidente 
El Záire y Orange. En la parte mas alta del Sis­
tema algunos rios se pierden en los Lagos como 
se ve en El Tióge y El Kasábi. 

¿Qué Regiones físicas comprende La América 
del Norte? 

Tres verdaderamente magnificas; una Septen-
trionál, otra Orientál y otra Occidental con un 
rio de primer orden que corre de Norte á Sur y 
desemboca en El Golfo de Méjico que es El Gran 
Misisipí enriquecido con el Misúri, Ohio, Tené-
se y el Arkánsas. 

¿Qué Sistemas se observan en La América 
del Norte? 

Desde el Cabo del Príncipe de Gáles, en El 
Estrecho de Behéring, principia el Terraplén que 
se eleva luego á uno de los mayores del mundo 
con Las Montañas Peñascosas y El Sistema me­
jicano que en su prolongación alcanza á la Mesa 
de La Confederación del Centro hasta Panamá. 
Paralelo y occidental corre otro Sistema, que co­
menzando en El Monte de San Elias, núcleo ad­
mirable, se levanta después imponente y severo 
en los Montes de California. Cuenta esta ver­
tiente geográfica occidentál raudales tan precio­
sos como El Yóucon, El Colombia y El Colora­
do ó Rio Grande. 
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LECCION LI . 

¿Qué segundos Sistemas tiene la América del 
Norte? 

El que separa La Región Polar de La Región 
de Los Lagos y de la vertiente al Golfo de Méji­
co, constituido por las Elevaciones del Canadá 
y un Estribo de Las Montañas Peñascosas que 
vá por el Paralelo 50. Determina al Norte, La 
Vertiénte al Glacial Artico que señala El Mac-
quénsie, y La Vertiénte al Mar de Húdson que 
marcan Él Misinípi, El Nélson, Sevéru, Elbany 
y otros. El Hamílton desagua en El Atlántico. 
En la Vertiénte meridional se ven El Gran San 
Lorenzo, el mas ancho del Mundo, y El Bravo, 
ó del Norte, en el Golfo mejicano. Todo el Ter­
ritorio de Los Estados Unidos bien podria consi­
derarse como El Valle del Misisipí, suponiéndole 
como defensas El Sistema Alleghany al Oriente 
y Las Rocosas basta La Sierra de ía Madre al 
Occidente. 

¿Qué es La Región polar de la América del 
Norte? 

El teatro de las invasiones del Mar Polár. 
Dando principio por La Tierra de Wrángell del 
Asia, pasados el Cabo Barrów y el Bathúrst, se 
encuentran los Estrechos de la* Unión y deClu-
re, Las Islas de Parry y El Canal de Kenédy 
con la Tierra de Washington en la Groenlandia: 
las intrusiones del Océano Glacial forman.—La 
Isla de Melville.—El üevon Septentrional—La 
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Isla de Banks.—La Tierra del Príncipe Alberto. 
—La del Príncipe de Gáíles.—De Cockburn y las 
Tierras Victoria y de Cumberlánd. 

..Y por lo que hace á los Mares y Lagos? 
Se encuentran El de Baffin hasta el Estrecho 

de Dávis, Eí de Húdson con su Estrecho y El 
Canal de Fox, sin conlar varios menos importan­
tes. Los Lagos forman dos Regiones; lina com­
prendida entre El Mackénzie y Mar de Húdson y 
otra entre este Mar y el curso del Óhio: aqué­
lla tiene Los Lagos del Grande Oso, del Grande 
y Pequeño del Esclavo. Athabásca y Wóllaston; 
ésta El Winipég y Winipígous. Superior, Michi­
gan, Hurón, Erie y Ontario, origen del Gran 
San Lorenzo. 

¿Qué Regiones particulares produce la Amé­
rica del Norte? 

El Archipiélago de Jorge 3.° y del Príncipe de 
Galles; Las Islas de La Reina Carlota, de Qua-
dra ó Vancouvér, Las Penínsulas de La Califor­
nia, lucatán, La Florida. Nueva Escocia y Gran 
Groenlandia; y en el Golfo de San Lorenzo Las 
Islas de Terra Nova, Cabo Bretón, Anticosti y 
Príncipe Eduardo. Las Antillas y Lucayas cons­
tituyen una Región especial. 
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LECCION LII . 

¿Qué Regiones físicas manifiesta La América 
del Sur? 

Poseé los Valles geográficos mas magníficos 
de iodo el Orbe. El imponente Sistema de Los 
Andes comienza en Panamá y corre sin inter­
rupción hasta Sierra Nevada y los últimos lími­
tes meridionales de La Patagónia. Esta elevación 
sin iguál al pasar el Ecuador, en los alrededores 
de Quito, se reviste de Volcanes tan célebres 
como El Pichincha, El Antisána, El Cotopáxi y 
Chimborázo, y sobre el 17° de latitud Sur arro­
ja al Oriente El Ilimani y El Nevado de Sórala 
con 7600 metros de altura. Desde este punto 
hasta los terrenos de Potosí se constituye el pro­
digioso Núcleo que envía al Cabo de San Roque 
El Sistema brasileño compuesto de los Montes 
Paréxis, Diamantes y Pyrineos. l in estribo' per­
fila la Costa oriental de ia América desde El San 
Roque á la desembocadura del Rio de la Plata. 

¿Hay algún Sistema destacado? 
El Parimiaño, ó de Sierra Parima, que sepa­

ra las Cuéncas del Orinoco y del Eséquibo de la 
del Marañón ó Gran liio de las Amazonas. 

¿Cuántos Valles produce la América del Sur? 
— E l Valle del Rio de La Magdalena con su 

afluénte El Cauca está constituido por Los An-I 
des y La Cordillera de Caracas: deságua en E 
Mar "de Las Antillas—El Valle del Orinoco se 
forma con Los Andes, El Sistema, Parimiano y 



la Cordillera de Caracas: termina en el Atlánti­
co. En el subvalíe inmediato se ve El Eséquibo. 
— E l Valle de Las Amazonas, primero del Orbe, 
está determinado por Los Andes, El Sistema 
Parimiano y el del Brasil: sus afluentes princi­
pales, que cada uno es un rio de primer orden, 
son; por el Norte El Yapura y El Negro; por el 
Sur, El Incáy, El Madéira y El Tocantíns. El 
Paramahiba es un Subvalle. 

—Las sinuosidades del Sistema Brasileño tra­
zan la Cuénca del Rio de San Francisco, que, 
como el Marañen termina en El Atlántico.—El 
Valle del Rio de La Plata, que vá de Norte á Sur, 
tiene su Cabecera en El Sistema Brasileño, y 
está formado, además, por cuatro corrientes 
principales dos orientales y dos occidentales; 
aquellas son las del Pilcoraayo y del Salado; és­
tas son las del Paraná y Urugáy. Son subvalles 
los de los rios Colorado y Negro entre La Bahía 
Blanca y El Golfo de San Matías. 

¿Qué accidentes se observan en las costas de 
la América meridional? 

El Golfo de Panamá, El de Guayaquil, E l Ca­
bo Blanco, El Archipiélago de La Madre de 
Dios, El Estrecho de Magallanes, Las Tierras 
de La Desolación y de Fuego, El Cabo de Hor­
nos, Las Islas Maluinas ó de Falkland, El Cabo 
de San Roque, El Lago y Golfo de Maracaibo y 
El de Darién. 
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LECCION LUI. 

¿Cuáles son Las Grandes Antillas? 
Entre el Golfo de Méjico, El Mar de Las An­

tillas y los Cabos de La Florida, Catoche y Gra­
cias á Dios se encuentran La Isla de Cuba, La 
de Haití ó de Santo Domingo, y La Jamáica, 
Núcleo submarino respetado por las aguas que 
le rocléan: el Sistema es una prolongación de La 
Florida hasta las Bocas del Orinoco. Delante de 
Cuba por la parte del Este aparece El Archipié­
lago de Las Lucayas separado por El Canál de 
Bahama, cuya isla mas célebre es la de San 
Salvador á la cual llegó Colón en su primer via-
ge. La Eleutera y Marigüana son de corta ex­
tensión. 

¿Qué son Las Pequeñas Antillas? 
ün Cordón semicircular desde Puerto Rico al 

Orinoco; comprende principalmente Las Islas 
de Puerto Rico, Guadalupe, Dominica, Martini­
ca y La Trinidad. 

¿Qué Regiones físicas se advierten en La 
Oceanía? 

La Oceanía es un Complemento del Asia con 
algunos sistemas destacados; así se advierte que 
desde El Estrecho de Behéring y El Kamtchálka 
se va separando del Continente un Sistema sub­
marino que va por Las Kuriles al Japón, á Liéu-
Kiéu, á la Formosa y Las Filipinas, desde las 
cuales se constituye El Núcleo, submarino tam­
bién, que formando un Continente en la Austrá-
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lia ó Nueva Holanda, camina hasta las Islas de 
Pascuas y Sandwich. 

¿Cómo debemos comprender el Archipiélago 
de La Oceania? 

El Pacifico es El Mar por excelencia, y ocu­
pando medio Globo terráqueo, produciría la mo­
notonía mas ingrata sin sus tres recursos que 
son:—Grupos de islas firmes. —Grupos de Tier­
ras volcánicas.—Arrecifes de Coral; pero con es­
tas variedades produce un efecto admirable. 

¿Cuántos Archipiélagos debemos distinguir? 
Tres:—El comprendido entre los 90°y los 160° 

de longilúd orientál del Meridiano de París.— 
El que se observa entre La Auslrália y la Isla 
Waihóu.—El que se presenta entre losj 7o y 30° 
de latiíúd Norte. 

¿Qué Grupos tiene ó abraza el primer Archi­
piélago? 

—El de La Sonda con La Sumatra, La Java, 
La Sumbawa, Flores, Tí mor, Banca y Bíllithon. 

—El de Borneo con Las Anámbas y Natúnas. 
—El de Las Molúcas con Bouróu, Cerára, 

Xúlia, Tídor, Ternáte y Gilólo; Timor-kant y 
Arcon. 

—La Célebes con sus adyacentes Bóuton y 
Saláyer. 

—La Papuásia ó Nueva Guinéa con Los Gru­
pos Del Almirante, Nueva Irlanda, Nueva Breta­
ña, De La Luisíada; De Salomón; Continente de 
Australia y La Tasmánia ó Dieménia. Son nota­
bles Los Estrechos de Torres y de Bass, El Gol­
fo de Carpentária, el Rio de Dárling y Los Ca­
bos Yorck y Sudoeste. 
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LECCION LIV. 

¿Qué contiene el Segundo Archipiélago oceá­
nico? 

—Los Grupos de Santa Cruz; de las Nuevas 
Hébridas, de La Nueva Caledónia, de Gilbérl, de 
Hélice, Vit i , Tón^a ó de Los Amigos, de Los 
Navegantes ó de Hamóa, Táiti ó de La Sociedad; 
Las Toubonái, Las Bajas ó de Pomotú y Las 
Marquesas ó de Nuka-Hiva. El Archipiélago de 
Cook es de mención especial. 

¿Qué Grupos se señalan en el tercer Archi­
piélago? 

—El Archipiélago Filipino conLúzon, Sámar, 
Leyte, Panáu, Paláwan, Mindanáo y Soulóu: El 
Grupo de Pelew, de Las Carolinas, de Raliéh, 
de Marshall, de Las Marianas y de Bónin-Síma. 

¿Qué Sistemas destacados se observan? 
La Nueva Zelanda formada por las Islas Jka-

namáwi y Tavái-Pounamóu, separadas por El 
Estrecho" de Cóok y La Stewárt. A l Norte se ven 
Las Islas Kermandéc y al Sur La Chátam y La 
Antípoda. 

— E l Grupo de Sandwíck ó Hawai, especie 
de estación en medio de la soledad del Océano. 
—La Macquária es una de las islas mas meri­
dionales que se conocen. 

—¿Qué continente es el de La Australia? 
Está atravesado por su centro por el Trópico, 

y contiene rios que se hunden en lagos como el 
Coóper y Sistemas tan bellos como el Oriental 
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de las Montañas Azules, y Bahías como La Es-
pencer y Carpentaria; pero es país aún poco ex­
plorado. 

¿Qué llamamos Co&mosonías? 
Los Sistemas acerca del Principio del Univer­

so. Dejando aparte los errores del paganismo, 
haremos mención de las principales hipótesis. 
Thales de Mileto 600 años antes de La Reden­
ción dijo «Que la materia en estado primitivo de 
fluidéz había sido el modo de la formación de^ 
Globo.» Anaximandro (590) admitió «Un estado 
de Gaos, ó confusión de elementos originarios.» 
Anaxímenes (580) supuso «Que el aire con su 
dilatación y condensación habla causado el Orbe.» 

¿Quién propuso en Grécia el Sistema de los 
Átomos? 

Anaxágoras de Clazómene (siglo5.°) estableció 
«Que toda maleria se compone de pequeños ele­
mentos ú Homoiomérias semejantes y en su unión 
estala formación de los cuerpos.» Erapédocles 
de Agrígento (450) escribió «Que el fuego es la 
causa de todos los fenómenos y agente universal 
de la formación, disolución, movimiento, eva­
poración y fenómenos de los cuerpos.» 

¿Qué enseñó Platón? 
«Que los principios físicos de los cuerpos son 

la Materia y la Luz; y quien los une es el agua 
y el aire.» 

¿Qué expuso Aristóteles? 
«Que los Elementos primitivos son la tierra y 

el aire unidos por el agua y el fuego.» En otro 
lugar se expuso la Teoría de Estratón. 



m 
LECCíON LV. 

¿Y m üempos modernos hay Cosmogonías? 
Renato Descartes (1650) determinó «Que las 

Leyes físicas rigen al Orbe; p(Tro que ei espacio 
no es más que una manera de extensión; que la 
extensión es esencial en los cuerpos; que no hay 
espacio sin cuerpo y el Universo aborrece el va­
cío. Torbellinos de átomos se agitan y (rltúran 
por el espacio y asi se relacionan los cuerpos 
todos.» Gassendi (1655) también admite los áto­
mos como principio del Universo con variedad 
indefinida de formas, las cuales agitándose en el 
vacío, uniéndose y separándose forman y des­
truyen los cuerpos. 

¿Qué dijo Godofredo Léibnitz? (1716.) 
Admite las «Monades» ó elementos simples, 

cada una de las cuales tiene su Schéma» ó pro­
pia naturaleza, sin la cual todos los cuerpos se­
rían iguales. Cada Monade puede modificarse, y 
aquí está la variedad en la Unidad. 

¿Qué piensa el Conde de Buffón? (1707.) 
Un Cometa ha chocado con el Sol y ha des­

prendido de él fragmentos incandescentes que 
enfriándose y girando por el espacio han cons­
tituido los Planetas. Para esto admite siete épo­
cas y una antigüedad del Orbe inaudita. 

¿Qué opinión es la de Abraham Gótlieb W é r -
ner? (1750.) 

Siguiendo á Pallas, Saussure y Delúc distri­
buye y clasifica las rocas y los terrenos según 
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sus caracteres y afirma que todo es un efecto de 
la precipitación en un líquido sin exceptuar los 
mármoles ni los basaltos. 

¿Qué expuso Juan Arduino? (1714.) 
Que en el Centro del Globo hay un depósito 

de fuego que produce todos los fenómenos que 
vemosUm el exterior.—Hoy se sostiene, sin prue­
ba alguna «Que la Tierra fué una Nebulosa.» 
Según el espíritu de los tiempos van las Teorías, 
no habiendo ninguna admisible si no obedece 
absolutamente El Texto Sagrado. 

¿Qué Regiones físicas tiene La Península es­
pañola? 

Toda la Región es un Cabo abanzado del Gran 
Continente antigua, con lo que se demuestra la 
seguridad y escabrosidad de un terreno que ha 
podido hacerse superior á los combates de las 
águas. La separa de la Fráncia y la defiende del 
Océano El Sistema pirenaico, continental y ma­
rítimo, que arranca del Cabo Créux y en Astú-
rias se reparte en ramales diversos para formar 
Las Guéncas del Miño y del Sil, precioso afluen­
te. Este Sistema, granítico en algunos contor­
nos, da una mena de hierro dócil y abundante 
en Las Provincias vascongadas, y ricas minas de 
hulla en Asturias. Tales son Los Montes Cánta­
bros, Astures, y Euskaros. En la vertiente al 
Norte, corta y reducida, da El Návia, El Právia 
El Besaya El Deva y otros Arroyos. 
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LECCION LVI. 

¿Qué rios dá la Vertiente Sur del Sistema pi­
renaico? 

Hacia El Ebro El Zadorra, Ega. Arga, Ara­
gón, Arba, Gallego, y Ségre. Hacia el Duero 
El Pisuerga y Carrión y El Esla. 

¿Cuál es el Dorso ó Sistema Ibérico? 
Parte desde las cercanías de Reinosa y des­

ciende por La Mesa de La Brújula á La Deman­
da, Sierra Cebollera y Moncayó, Núcleo de los 
mas notables. Continúa por las Sierras de Alma-
zán y de Molina, Albarracin y Cuénca á Las de 
Alcaráz y de Segura hasta Sierra Nevada y La 
Alpujarra; y por Las de Tejada, Ronda y Ber­
meja á los perfiles del Estrecho. 

¿Qué vertiente es la Oriental española? 
Hay que tener presente que desde El Monca­

yó por Calatayúd á Teruél parte La Sierra de 
Gádor, Ramál considerable que pasa luego á re­
forzar la costa desde Castellón á Cataluña. En 
esta vertiente se hallan el Tirón, El Trégua y 
Alhama; El Xalón, Huérva y Guadalope.--El 
Mijares, cerca de Castellón, ErTur ia en Valen­
cia; El Júcar y El Segura son los mas notables. 
La vertiente occidental española produce El Due­
ro, El Tajo, Guadiana, con su célebre curso y 
El Guadalquivir. 

¿Qué Sistema es el Carpetano Vetónico? 
El que naciendo del Moncayo termina en el 

Cabo Roca con las elevaciones de Somosierra, 
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Guadarrama, Gredos, y de La Estrella. Envía 
al Norte El Riaza, Duratón, Cega, Eresma y 
Adaja; Zapardiél, Tórmes, Yéltes y Agueda, és­
te en la raya de Portugal. Envía al Sur el Siste­
ma Carpetano El Jarama, Alberche, Tictor y 
Alagón. 

¿Qué Sistema es El Lusítánico? 
El que brotando de las Sierras de Albarracín 

forma Los Montes de Toledo, Guadalupe y de 
San Pedro; y ya dentro de Portugál, constituye 
Los Montes de Ossa que terminan en El Sistema 
Cunéico (iel Cabo de San Vicente. No produce 
corrientes de interés geográfico. 

¿Qué Sistema es El Mariánico? 
Principia en el Cabo de La Náo y concluye 

en el de San Vicente. Da hacia el Norte El 
Azuér, Javatón, Rio de La Vega, Zújar y Mata-
chél. Dáal Sur El Guadiálu, Cala y Odiél. 

¿Qué corrientes envia al Norte La Sierra de 
Granada? 

El Jaén, Salado, Geníl y Guadáira y Guada-
lete. 

Es digna de mención La Albufera de Valen­
cia. 

¿Qué Mesas geográficas encierra el Dorso eu-
ropéo? 

En España la de La Brújula á 1000 metros 
sobre el Mar, en Francia La de Lángres; en Prú-
sia Los Sudetes y en Rusia El Waldái. Numero­
sos volcanes apagados se cuentan en estos precio­
sos territorios. 

FIN DE LA PARTE FÍSICA. 
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LECCION LVIL 

GEOGRAFÍA POLÍTICA. 
¿Qué es el hombre? 
Un Ser racional que sobre su humilde materia 

lleva un alma hecha á imagen y semejanza de 
su Criador. El Alma humana tiene cuatro facul­
tades llamadas Conciencia, Sensibilidad, Volun­
tad ¿Inteligencia. La Conciencia ocupa el p r i ­
mer lugar. 

¿Qué entendemos por Conciencia? 
El hombre es «sui conscius» ó sabedor de si 

mismo. La Conciencia es un Sentido práctico 
por el cual el hombre sabe ío que «hic et nunc» 
obra; ésto es, en cada caso y cada asunto. En 
la Conciencia están como en propia sede las mas 
altas ideas como son las del Deber. Causa, Obli­
gación, Ley y Finalidád: por eso no hay ignoran­
cia délos Principios primáriosen general, ni en 
cada individuo; y por eso el hombre debe acu­
sarse de sus faltas «Proutsunt in ejus conscien-
tia;» tal como las halla en su conciencia, y ésto 
es Dogma. Jamás es licito ir contra élla. De 
la Ley Divina hay dos promulgaciones; una ge-
nerál en El Sinai; otra en la conciencia de cada 
ser humano, templo sagrado en donde se oye el 
eco de la verdad. 

¿Qué llamamos Sensibilidad? 
La Faeultád de sentir. Asi como tenemos 

cinco sentidos corporales para ver el mundo ex-
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teríor material, tenemos otro sentido para ver el 
mundo exterior inmaterial; v . gr. la unidad, va­
riedad, armonía, belleza, sublimidad, etc. dé los 
objetos. Lo que no se puede ver materialmente se 
siente. La sensibilidad es el sentido de lo inma­
terial. 

¿Qué son La Voluntad y La Inteligencia. 
Las facultades del alma que sirven para deci­

dirse á obrar ó no v para pensar. A la Inteligen­
cia llaman Razón, pero nosotros diremos Recta 
Razón y no Razón solamente. 

¿Cómo se representan en la Sociedad humana 
estas facultades? 

La Conciencia se ve en las Costumbres y la 
Religión de los pueblos: La Sensibilidad en El 
Arte; La Voluntad en la energía y consecuencia 
para el Bién; La Recta Razón en la Ciencia pura. 

¿El hombre ha nacido para vivir en Sociedad? 
Sin duda. Estose demuestra sabiendo «Que 

el hombre ha venido al mundo á cumplir La Ley 
de Caridad;» por que por lo demás, el hombre 
en virtud de su Libre Alvedrio y Vocación asi 
puede vivir en la sociedad como en la Soledad, 
con prudente comodidad como penitente y aus-
téro en la selva. Mas enseñaron los robles y las 
encinas al gran Benardo que los volúmenes de 
Atenas; y la Inteligencia extraviada es el peór 
de los abismos. 

¿Qué entendemos por Civilización? 
E l recto y conveniente cultivo de las Faculta­

des del Alma. De hombres civilizados sociedad 
civilizada. 
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¿Cuáles son Los Principios civilizadores de la 
Sociedad? 

La Religión, Gobierno y Costumbres entre los 
morales: La Indústria El Comercio, Las Ciencias 
y El Arte entre los materiales. 

¿Qué es Religión? 
El Culto verdadero de Dios verdadero. Asi 

como es imposible llegar á cualquiera parte del 
cuerpo humano sin que lo sienta: asi pasa con 
la Religión al cuerpo moral. 

¿Qué es el Gobierno de los pueblos? 
El orden establecido para la buena adminis­

tración délos intereses públicos. Estriba en La 
Ley de Justicia que es el Principio fundamental, 
asi como La Religión es una sola; por que una 
es la verdad. Ningún hombre puede fundar una 
Religión; ésta debe ser divina. 

¿Qué son Las Costumbres de los pueblos? 
Los hábitos contraídos: son consecuencia de 

la educación ¿Quid vanee sine moribus leges pro-
ficiunt? decía Cicerón: que son las leyes sin las 
buenas costumbres? 

¿Qué es la Industria? 
El trabajo del hombre aplicado á una primera 

materia: la fabril fábrica; la agrícola cultiva los 
campos y cuida los ganados; la extractiva ex­
plota las minas. Su fundamento es «El trabajo 
inteligente, constante y moderado.» 

¿Qué es el Comercio? 
La circulación de la producción: su funda-
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mentó ni es ni puede ser solo el lucro sino «El 
Crédito» ó la moralidad. 

¿Qué dan los intereses materiales? 
Satisfacen prudentemente las necesidades fí­

sicas del hombre; pero no es lo mismo Valor que 
Precio. Valor es la estimación de las cosas con­
sideradas abstractamente, en el orden de la Crea­
ción: Precio es lo que las cosas valen en el Mer­
cado público. No hay intereses materiales sepa­
rados de ios morales, por que el hombre mismo 
sólo físicamente considerado es un cadáver. 

¿Qué es la Ciéncia? 
E l conocimiento verdadero de las cosas adqui­

rido por l a F é , por La Cónciencia y la demos­
tración. 

¿Qué es el Arte? 
La manifestación bella de las cosas con todas 

sus propiedades físicas é inmateriales. Fuera del 
hombre nada tiene alma; pero los objetos tienen 
tanto de material como de inmaterial, pues ni 
la Unidad, ni la Variedad, ni la Armonía, Belle­
za y Sublimidad son cosas materiales, ni su 
Modo de ser, ni su Carácter, ni su Conveniencia. 

¿Qué es el Lenguage? 
La facultad de hablar y de escribir. El hom­

bre no puede inventar una sola vocal clara; 
nuestro aparato bocal fué criado para las que 
existen: los esfuerzos hercúleos para inventár 
una lengua han sido inútiles é infructuosos: el 
primer hombre habló: todavía no conocemos ni 
definimos el Lenguage; luego no es obra hu­
mana. 
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LECCION LIX. 

Qué és la Escritura del Lenguage? 
Caen bajo el mismo razonamiento. No pudo 

nacer de la pintura, porque el Pueblo hebréo de 
escritura la mas admirable y geométrica ja­
más pintó: por que el verbo y sus accidentes no 
se pintan: por que el Geroglífico es oscuro, mo­
derno y no digno del hombre. Pero el Decálogo 
bajó escrito del Cielo, y El Salvador escribió 
sobre la arena; índice divino que marca la base 
de la cual hemos de partir en este y todo asunto. 

¿Que entendemos por la palabra Poder en las 
naciones? 

El Poder es «El Principio de Autoridad,» y 
toda autoridad viene del Cielo y no de la voluntad 
del hombre. La sociedad sin autoridad es impo­
sible. La palabra Soberanía (Super omnes) ema­
na del Principio de Justicia, y Las Virtudes Car­
dinales son hijas de las Teologales. El Poder es 
uno en esencia y se subdivide prácticamente sólo 
para que pueda ejercitarse convenientemente á 
su naturaleza. 

¿Cómo se verifica La Administración de Jus­
ticia? 

Hay en España 15 Audiencias y 499 Partidos 
judiciales, todas aquellas situadas en las Capitales 
de Loa Reinos primitivos menos Valladolid, Alba­
cete, Cáceres, La Coruña. Las Palmas. Palma, 
Manila y La Habana. 

¿Cómo se rige España militarmente? 
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Por catorce Distritos ó Capitanías generales 
según los Reinos. En lo que hace á La Marina, 
hay tres Departamentos divididos en Provincias 
y Comandancias: Aquellos son Cádiz con Las 
Canarias, y el Sur de la Península; El Ferrol 
con todo el litoral del Norte y Cartagena con la 
costa del Mediterráneo y Las Baleares. Hay 124 
buques en la Marina Española. 

¿Como se gobierna el Ramo de Instrucción 
pública? 

La División Académica tiene diez Universi­
dades ó Distritos en los principales Réinos y tan­
tos Institutos oficiales como provincias general­
mente. 

¿Y por lo que toca al Culto? 
Hay nueve Arzobispados y cuarenta y seis 

Obispados, en otras tantas Sedes ó Diócesis divi­
didas en Vicarías y Parroquias. 

¿Qué canales cuenta España? 
El Imperial de Aragón desde Tudela á Zara­

goza con 95 kilómetros: El de Castilla con 150 
k i l . desde Alar del Rey hasta Valladolid: ElFer-
nandino ó del Guadalquivir hasta Sevilla. Se pro­
cura la canalización del Ebro. Los Canales son 
un inmenso beneficio porque, 'superan las desi­
gualdades de los terrenos con sus Exclusas, rie­
gan los campos, mueven las máquinas, propor­
cionan gran baratura de transporte, pueblan los 
países, alegran las comarcas. 
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LECCION LX. 

¿Cuáles son Jas Carreteras principales de Es­
paña? 

Las de Francia, Aragón, Valencia, Andalucía, 
Extremadura, y Galicia. 

¿Y los Caminos de hierro? 
Los del Mediterráneo, Andalucía, Portugal, 

Barcelona, Del Norte y del Noroeste.—Las Lí­
neas telégraficas siguen las direcciones cardinales. 

¿Qué Ordenes Militares hay en España? 
Las del Toisón de Oro. Santiago, Calatrava. 

Alcántara y Montesa: San Juan de Jerusalenó de 
Malta, Carlos 3.° Isabél la Católica, S. Fernando, 
S. Hemegildo, Mérito militar y navál, y María 
Luisa. 

¿Qué Plazas fuertes contamos? 
Cádiz, Ceuta, Cartagena, Barcelona con Mon-

juích, y Santoña: Pamplona, Jaca, Gerona y F i -
gueras: Badajoz y Ciudad-Rodrigo. 

¿Y por lo que hace á la Agricultura, Industria, 
Comercio y Artes? 

Hay Juntas y Comisiones provinciales depen­
dientes del Minislerio de Fomento y La Reát Aca-
démia de Bellas Artes de S. Fernando. 

¿Qué división política es la de España? 
Comprende los antiguos Réinos y las provincias 

modernas. La Zona Septentrional time—El Rei­
no de Galicia con las Pr. Coruña, Pontevedra, 
Orense y Lugo. —El Reino de Asturias, Cap. Ovie­
do que es una sola ?T.—Las Pr, Euskarm Alava 
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Cap. Vitoria; Vizcaya. Cap. Bilbao; Guipúzcoa, 
Cap. San Sebastián.—Meino de Navarra ó de los 
Váscones, Cap. Pamplona con una solaPr.—/^-
no de Aragón, Cap. Zaragoza con las tresPr. de 
Zaragoza, Huesca y T e r u é l . — ^ o n o d Condado 
de Barcelona (Cataluña) con las cuatro Pr. de 
Tarragona, Barcelona, Gerona y Lérida. 

¿Qué comprende la sub-zona del Norte? 
El Meino de León con las cinco Pr. de León, 

Palencia, Valladolíd, Zamora y Salamanca.—Cas-
tilla la Vieja, Cap. Burgos, con sus seis Pr, de 
Burgos, Logroño, Santander, Soria, Segovia y 
Avila. La zona del Norte en Galicia es montañosa; 
pais propio de hombres sensatos; de la Minera-
logia, de la Botánica y de Las Aguas; admirable 
Cabo de La Europa, Suiza española. Contorno 
de la Literatura y de la Historia clásicas. Fabrica 
curtidos, lienzos, encajes y paños. La Coruña 
es rica, industriál y mercantil; y el Puerto, As­
tillero y Arsenal del Ferrol son obras de primer 
orden con sus fundiciones y Escuela de Maqui­
nistas. El territorio de Orense es menos rico, 
pero el de Pontevedra es delicioso por sus 
hermosos campos. Santiago con su gran Ca­
tedral conserva el Sepulcro del Apóstol. El 
Reino Gallego mantiene sus patriarcales costum­
bres, un Dialecto delicado, un espíritu laborioso 
é impresionable, penetrante y previsor.—Pobla­
ción, 1.799,136. 
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LECCION LXI. 
¿Cómo juzgaremos E l Reino de Astúrias.? 
És semejante al de Galicia aunque no tan ca­

racterístico. Es la cuna de la Monarquía española, 
primer baluarte de la independencia de la Penín­
sula, tierra caballerosa, noble y científico litera­
ria. Hay ricas minas de carbón de piedra. Ei 
Santuario de Covadonga es toda una Epopeya. 
Las carnes de Avilés, la Hulla de Langréo, los 
cristales, el Instituto Asturiano son dignos de 
mención. El respetable silencio de este Contorno 
ha producido Varones eminentes y profundos 
pensadores.—Pobl. 540.586. 

¿Qué son Las Provincias Euskáras? 
La población mas antigua de España, muy 

amante de su suelo, tradiciones y costumbres; 
célebre por su pieded y su valor. Familia robus­
ta, sobria, sencilla, grave, laboriosa y agraciada, 
es maestra de la agricultura española, latido 
constante del deber, cultísimo en sus centros 
principales. Fabrica preciosas armas, explota 
hierro dulce, gira como gran centro mercantil 
y posee una lengua primitiva admirable. Salinas 
de Añana, Durango, Balmaseda, Irún, Hernani, 
Tolosa, Vergara v Oñate son poblaciones digní­
simas.—Pobl. : 429.186. 

¿Qué juicio formaremos de La Navarra? 
Es un País denodado, de rica historia, de gene­

rosa población y de privilegiado suelo. Son de 
mencionarse, Sangüésa, Puente la Reina y l ú ­
dela Cabeza del Canál del Reino. Pobl. 299.551, 
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¿Qué es el Reino de Aragón? 
Una continuación del carácter navarro; país 

celtíbero amante del heroísmo de las grandes 
empresas. El campo es admirable, la industria 
toda es agrícola y puede llegar á ser maravillosa 
cultivando el Valle del Ebro debidamente como 
los Montes de Huésca y de Teruél. Caspe por 
su célebre Congreso, Daroca por su sagrado Re­
licario, Tarazona por sus paños. Jaca, Albar-
racín y Alcañíz deben ser citadas. Habitantes 
891.057. 

¿Qué es el Principado de Cataluña? 
Es el gran Contorno industrial de España; gen­

te amantísima de su patria y costumbres; mer­
cantil, aplicada, de gran corazón, esthética y 
celosísima de su dignidad. Trabaja con primor 
el algodón, la seda, la lana, el hierro con espe­
cialidad, y en general las maderas y joyería. 
Pobl. pr. Vich con sus embutidos; Tarrasa, Man-
resa, é igualada: Reus, Tortosa, en las Bocas 
del Ebro; Seo de Urgél, Cervera, y Figueras con 
su fortaleza. Según se ve, España no se distin­
gue por el gran número de poblaciones populosas, 
como sucede en los países industriales manufac­
tureros y mecánicos, antes bien revela su natu­
raleza agrícola. La Península española es pode­
rosa por sus campos, altiva por su independiente 
riqueza, exigente por su alta categoría, pene­
trante é impaciente por la vivacidad de su 
genio y natural talento, chispeante y celosa. Es 
la Tierra de las galas naturales; no "del artificio. 
Hab. 1.673,842, 



127 
LECCION LXII . 

¿Qué es el Reino de León? 
Un pais grave y muy circunspecto. Industrial-

mente considerado es «La Zona de los cerea­
les. » con los cuales verifica su contratación y 
mantiene sus magníficas fábricas de harinas. La 
legumbre fina es inmejorable. Pobl. pr. Saldaña, 
Carrión, Astudillo, Simancas con su memorable 
Archivo; Olmedo y Villalár, Medina de Rioseco 
y del Campo. Sahagún, Astorga, Toro con sus 
vinos, Benavente, Alba de Tormes, por Santa 
Teresa y sus fundaciones y Ciudad-Rodrigo. Hab. 
1.284.065. 

¿Qué provincias tiene Castilla la Vieja? 
Burgos, Logroño, Santander, Soria, Segóvia, 

y Avila. Esta Región se distingue por la severidad 
de su carácter, sana razón, profundidad de juicio, 
modestia, prudencia y constancia. El habitante 
de esa gran zona no se ilusiona con la brillanléz 
de un porvenir, ni se jacta por su inmensa histo­
ria, ni goza con el fausto; sinó que es tranquilo, 
moral y amador de los intereses permanentes. 
De aqui los sublimes fastos de sus anales. Es un 
Contorno agrícola modesto pero seguro; de^pro-
piedad muy subdividida, de frutos todos útiles 
y todos de "calidad excelente. 

¿Qué divisiones admite esta Región? 
La Rioja. Contorno celtíbero de la Ribera del 

Ebro es viváz decidido y esforzado: la Ribera 
del Duéro da una familia esbelta, bella, valiente 
hasta la temeridad; el m o n t a ñ é s es firme en su 
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propósito, retraído y previsor como ninguno. 

¿Qué población es la de Castilla la Vieja. 
Por su grande extensión de Norte á Sur es ter­

ritorio marítimo como continental central. La 
Pr. de Santander es mercantil y traficante y 
cuenta las poblaciones de Laredo, Santoña que es 
plaza fuerte de primer orden; Torrelavega y Uei-
nosa. La Pr. Ávila, de buena campiña, tiene 
á Cebreros, El Barco y Piedrahita. La de Soria, 
inestimable por sus Montes, sostiene á Agreda, 
Almazán y el Burgo de Osma. La Pr. de Segovia, 
joya de sencillez y modestia, cuenta. La Granja 
de S. Ildefonso, Cuellar y Santa María de Nieva 
con sus fábricas de paños. La Pr. de Logroño 
sostiene á la histórica Calahorra; Arnedo, Haro 
la traficante, Santo Domingo de la Calzada y Ez-
caray con su industria de lanas. La Pr. de Bur­
gos conserva á Miranda de Ebro, Belorado, Aran-
da de Duero con sus preciosas antigüedades, 
Belorado y Castrogeríz. Pobl. 1.196,823. 

¿Qué ileiiíos componen ía España Central? 
Gas'iíla la Nuxeva, Extremadura y Valencia: 

esta es «La Zona de la Vid propia» entre la de 
los Ganados y de las ílores. El habitante es grave, 
esperimentado, traficante y sabedor de los teso­
ros naturales de su hermosa patria: Su riqueza 
está en la agricultura y ganadería, sus fábricas 
de' Loza, Papel y Esparto. Castilla la Nueva 
comprende las provincias de Madrid, Toledo, 
Cuenca, Ciudad Real y Giiadalajára: La Estre-
madura tiene las Provincias de Badajoz y Cáce-
res: El Reino de Vakmia abarca las Provincias 
de Valencia, Alicante y Castellón d é l a Plana. 
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LECCION M i l i . 

¿Cómo consideraremos á Caslilla la Nueva? 
La Pr.jde Madridwiw áeh atmósfera de la Cor­

te: Comprende El Escorial,,suntuoso monumento 
de ¡a piedad y grandeza de Felipe el 2.°, Alcalá 
de Henares, patria de Cervantes distinguida por 
el Cardenal Cisneros; y Aranjuéz con sus lujosos 
jardines. La Pr. de Toledo con su huerta da el 
ser á ücaña y Talavera de la Reina y fabrica 
loza y sederías. La Pr. de Cuénca produce deli­
cada miél y útil azafrán y sostiene á Cañete, 
Priego y Tarancón. La P^. de Giudad Real com­
prende el Territorio de la Mancha, las poblacio­
nes de Alcázar dé S, Juan, Valdepeñas, Alma­
gro y Almadén, cuyas minas de Mercurio son 
las primeras del mundo. La Pr. de Guadalajara 
con su Contorno de La Alcárria, rico en; Miél 
Alhazor y Esparto vive en modesta sencilléz; 
y lo demás de esta Región se distingue por las 
poblaciones de Sigüénza, Trillo y Sacedon, de 
Aguas saludables y la de Hiendelaencina que 
produce ricas minas de plata. Pasírana da muy 
buenos aceites. Habit. db-C. la N. 1.495,245'. 

¿Qué es la Extremadura? 
La Zona de Los Montes, con los que demuestra 

que esta clase de terrenos, y no las llanuras, son 
la Estación de los ganados. La Estremadura es 
país de la Ganadería y por eso de la riqueza que 
no comprometen ni la moda ni el artificio: pobla­
ción rural, franca, de gran contratación é indús-
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tria agrícola, aunque jomete el mal de arar gran 
parte de sus dehesas. 

¿Qué son las Provincias de Extremadura? 
La de Cáceres tiene á Almaraz con su puente 

sobre el Tajo, á Trujilio patria del conquistador 
del Perú, Coria, Cáceres y Alcántara. La Pr. de 
Badajoz de especial fertilidad, encierra la 
justamente celebrada «Tierrade Barros,» espe­
cie de prodigio de la naturaleza. Medellín dió el 
ser á Hernán Cortés, Mérida conserva sus anti­
güedades romanas, Castuera sus minas de plomo, 
y sobresalen por su importancia Olivenza, Jeréz 
de los Caballeros y Zafra. Pobl. 697,407. 

¿Qué es el Réino de Valencia? 
ü n verdadero contorno de flores y frutos de­

licados; naturaleza risueña de la Costa del Medi­
terráneo con 1.275,731 habitantes. La antigua 
Sagunto, hoy Murviedro, Gandía, Alcíra, Játiva 
con sus hermosas huertas, Onteniente con sus 
fábricas de paños y de papel se distinguen en la 
Pr. de Valencia. En la de Mccm/eson de mencio­
narse Dénia, Alcóy por el papél que trae al co­
mercio; Elche por sus bosques de palmeras y 
Orihuela por sus terrenos volcánicos. LaPr. de 
Castellón tiene á Morella con sn fortaleza, Vina-
róz, Peñíscola, y Segorbe. 
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LECCION LXIY. 
¿Cuál es La Zona meridional de España? 
Se compone de Las Andalucías y del Reino de 

Murcia. Esta Región es de clima siciliano que 
admite casi todos los frutos de la tierra; zona 
del datilero y del olivo propio donde los vinos se 
embalsaman y hasta los irracionales se embe­
llecen. Después de hacer tributarios suyos los 
mas cultos pueblos extrangeros, les admira este 
estético y animado país con la viveza de su genio 
y su donaire y bizarría. Crían estos Territorios 
hermosas vacadas, yeguadas numerosas, minas 
ricas, aguas saludables, y son un asombro del 
observador atento la energía de su clima y la 
transparencia de su cielo. Murcia cuenta 588,911 
habitantes, y Las Andalucías 1.052,251. 

¿Qué poblaciones notables tiene la Andalucía? 
Muchas, pero solo nombraremos, en la Pr. de 

Sevilla á Guadalcanál por sus minas de piala, á 
Marchena por sus aguas medicinales, á Alcalá 
de Guadáira por sus ganados, y por su agricul­
tura á Constantina, Lora del Rio, Ecija y Car-
mona, Osuna y Utrera. La Pr. de Cádiz, la cul­
ta y la mercantil, cuenta á Medina Sidonia, Jeréz 
de la Frontera, Puerto de Santa María, Tarifa, 
Algeciras, El Observatorio astronómico de San 
Fernando y El Arsenal de La Carraca. La Pr. de 
Huélva conserva las bellezas de la Sierra de Ara-
cena y las playas sublimes de Ayamonte. 

¿Qué es el Reyno de Córdoba? 
Este con el de Jaén son el Norte de la Anda-
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lucia. Córdoba tiene los ácéites de Montoro, los 
rebaños de Hinojosa, los vinos 'de Montiila y las 
dehésas tanrenonbradasque crian tan hermosos 
caballos. Jaén es célebre por La Carolina, Las 
Navas de Tolosa y Bailén. El Reino de Granada, 
La Castilla de Andalucía, con sus Pr. de Almería 
y Málaga es rica y bella, culta y minera y un Mu­
seo de antigüedades orientales. Murcia es la 
Primera Huerta de España, y nombrada por los 
hierros es Albacete, (588.911.) 

¿Cómo se gobiernan las Posesiones españolas 
de Africa? 

Dependen de laPr. de Granada Las Chafarinas, 
La fortaleza de Alhucemas, El Peñón de la Gomera 
y la ciudad de Melilla, todo lo cual compone una 
población de 3.120 almas. La Plaza de Céuta 
depende de Granada. Se llaman «Los Presidios 
de Africa.» 

¿Qué es la Provincia de Las Baleares? 
Comprende las islas de Mallorca, Menorca, Ibi-

za, Formentera y Cabrera, Dragonera y otros islo­
tes. Es país benignísimo y de excelente suelo, de 
costumbres sencillas y carácter provenzál-sicilia-
no. Los bosques bravos de acebnche alternan con 
fértilísimas llanuras adornadas de naranjos y limo­
neros. Cap Palma de Mallorca, cuyas cercaniasy 
al rededores son tipo en el mundo. Ciud. pr. ínca-
Aleúdia y Manacor. La Isla de Menorca con su 
enorme base de peñasco da buenos cereales pero 
poco arbolado. Ciud. pr. Mahón con su puerto 
magnífico. La Isladelbiza con sus- abundantes 
Salinas de afctfa, vive en gran\parte dé la pesca 
y la marinería. Hab. 269.818. 

file:///parte
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LECCION LXV. 

¿Que es la Provincia de Canarias? 
, V11 Loforno destacado de Africa por la fuerza 

de los volcanes, que son los únicos de e ta par e 

enire los 9 y los 15 de lon^íúd de M-idrirl v 

¡fe i \ r f i em,l,ra¿]ía Gran C ^ f r i a , L a Tene-
n o s Ú L , S ' r 1 1 P a l a V L í i Hierro, con algu­
nos islotes entre los que sobresalen El Alemania 

as tfTplt ,'0b')S- T e r r ™ « s f e r a c i k o S q u ¿ asi oan el Pialano como e azúcar v el mas U 
C t 0 C . ? r 0 li,-fC0ChÍ0Í!,a 5'las' ™ ' ' e ™ S m S mas ün La Tenerife ex ste el gran Volcan P.Va 

? TEn LaCOr.SUS .3'750:ra de ^ v a d l ^ Y o b l 0 
Palmas v C u . 6Trm'-.Gil,dad Reál de 
C n S i l d ? o6" T e n e ^ S ^ C r U z , San 
^ r stobai de la Laguna y Oróla va: e n Z « Hierro 
Valverde; en La Palma, Santa Cruz 

La T s ^ f p ? 1 ' ^ 1 3 , enoei Go]fo ^'Guinea? 
con u n f n n h l f . riiaiíd0f>?0Ó\ Aí}no-bón Y Coriseo con una población de 25.000 almas Fsias n o ^ 
siones se protegen desde 1858 v sTferül í a d Z - " 
mete buenos resultados. Cap. k t a S b é l P 
paña? P0Sesl0nes íieíle eü ^ Oceania la Es-

c o í ^ o o f f e K ¥ Marianas y Las Ca ro í í ^ s 
e n S 0 liab,ían!e8 sin G ^ h s últimas 
S n n P?r 68 " r f S0StÍene Es^blecimíenío al­
guno, üí drupo Filipino comprende muchas islas 

10 
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con mas de 5.000,000 de liabitanles españoles, 
chinos, indios y negros, siendo islas principa es 
Lúzon con la Cap. Manila, Samar, Panay. Faia-
wan. Mindoi'o y Mindanáo. Las Marianas, dis­
tinguidas por la inmoralidad de sus indígenas, 
tienen pequeño tamaño cada una, y todas juntas 
forman un cordón de Norte á Sur. 

¿Oué diremos de la población en general.'' 
La población crece, no con el lujo de los ha­

bitantes ni con el exceso de comodidad de ios 
pueblos, sino con la virtud de las gentes que en­
gendra las buenas costumbres. Es un gran error 
temer el exceso de la población, como es a sea 
legítima; para conocer el aumento de la población 
y lo que influye en las subsistencias basta saber 
los precios de "ios mercados en las diferentes épo­
cas. La de España es de 15.660,000 almas 

•Oué Posesiones tiene España en America.^ 
La Isla de Cuba, la de Puerto Rico y los is­

lotes de Pinos, Culebra, Viequez Y^sagcs con 
una población, la primera de 1 400,000 habi-
íantes y la segunda de 625,000. Gap. La Haba­
na v San Juan. Estas Grandes Antillas se gobier­
nan como las Provincias continentales bajo la 
Unidad de La Habana. Son terrenos feraces que 
poséen el monopolio natural del Tabaco, y r i ­
quísimos en frutos de toda planta y arbo . bou 
muchas las industrias de estas Antillas entre las 
que sobresalen Los Ingenios de Azúcar y la pre­
paración de las Maderas .preciosas. I obl. p i . 
Santiago, Puerto Principe, Trinidad y Matanzas. 
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LECCION LXVI. 

¿Que rango pertenece á la Francia en el con-
cierío européo? 

Esta nación es la mas sociable y hospitalaria 
del Globo; la mas universal en la industria y la 
ciencia; la mas esthética en sus manufacturas 
y mas próxima á la extralimitacion y los ex­
cesos de la novedad. De este modo ha hecho su 
tributario al mundo y sostiene su inmensa rique­
za. El presupuesto francés se cubre con sus 
aduanas. Esta dividida en 86 Departamentos los 
cuales se dividen en Snbprefecturas v Cantones 
ó Municipios. 

¿Qué es el terreno francés? 
Ha comprendido este país las decisivas venia-

jas del arbolado; y con éste, y con la «Teoría del 
Trabajo moderado y continuo que tiene por me­
dio el aseo mas exquisito» ha presentado en los 
mercados del Orbe los mejores y mas universales 
productos. 

¿Qué carácter presenta la Administración 
Francesa? 

El Norte de Francia cuénla de Este á Oeste 
los centros de Lila Arras, Arniéns, Rouan Saint 
Lo y París, sobre el Sena, con tanta población 
como un reino. Angers, Tours y Orieáos, Tro-
yes y Dijon subsiguen, dejando mas meridionales 
los territorios de Angulema, Lión, La Guyena v 
El Languedóc y la Pro venza, todos con preciosas 
manufacturas, pues no existe una sola en la in-
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dústria que no tenga un Eslablecimiento en la 
Francia. 

¿Qué posesiones tiene La Francia? 
En Africa, La Argélia, S. Luis y Gorea en La 

Senoízambia; Gabon—Islas de Santa María, La 
Reunión, Mavote y Nossibe. En Asia, Pondyche-
ry, Karikal,' Mahé, Zanaon, y Chandernagor 
con una parte de la Gochinchina. En la Oceanía 
Las islas de Nueva Caiedonia, Loyalti, Marque 
sas y Clyperthon. En la América, Las i ' 
San "Pedro y Miguelón, Guadalupe, Mari 
el Territorio de Guyana. La Francia 1 
Proteclorado de El Cambodge, Táiti, y diferen­
tes islas hasta la de Garnbier. (36.000.000 la 
Francia—Paris 2.000,000—Colonias 2.200.000 
— E l Protectorado 60.00,000) 500 velas 
—400.000 hombres. El principado de Monaco 
con 6000 hab. se ve en los Alpes Marítimos. 

¿Qué es La Inglaterra? 
El Reino unido de La Gran Bretaña es el país 

mercantil por excelencia y que, por lo tanto, tie­
ne el lucro por objeto: asi se explica la espanta­
ble preferencia que ha dado á los intereses ma­
teriales, ¡ndustrialmente hablando. La Inglater­
ra tiene las mas grandes cosas del mundo, poi­
que el sublime de la materia es el tamaño; sus 
obras son sólidas como ninguna otra, pero care­
cen de armonía y de belleza. 



,137 
LECCION LXYÍI. 

¿Qué Administración tiene La Gran Bretaña? 
Én Europa sus 33.450.000 de habitantes se 

comprenden en iO Condados, ó Shires, con los 
cuales sostiene la mas poderosa arisíocrácia que 
se conoce y con la cual asegura su paz material. 
La Banca popular jamás ha destruido La Banca 
de linage y este es el secreto de la administra­
ción inglesa; pero ha sido absórvida por el Con­
tinente la preponderancia de la antigua isla do­
minadora por el tráfico. Con su independencia y 
con su marina la Gran Bretaña ha influido po­
derosamente; hoy la unidad de los centros euro­
peos aleja de si á las naciones destacadas. 

¿Qué idea general formaremos de la Inglater­
ra? 

Figuran al Norte El Cúmberland y El Nor-
túmberland desde el Golfo de Sólway, y presi­
den la costa Occidentál Liverpool, Máiichester, y 
Brísíolconsu célebre Canal. El Sur está sostenido 
por los admirables Puertos de Plymouth y Pór-
tsmouth; y la Parte orienlál por Londres, capital 
de mas de 4.000.000 de habitantes, y los Con­
dados de Súffolk, Norfolk, Lincoln y York. 
Wárwich y Oxford ocupan el centro.' Elabora 
Inglaterra muchas materias, pero sobresale en 
las obras de hierro y en la fabricación de los 
paños. La extensión de la industria inglesa es 
grande. El Principado de Gales tiene 12 Conda­
dos. 
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¿Qué son La Escocia é Irlanda? 
Escocia cuenta 33 Condados y la Irlanda 32 

en cuatro Distritos. Sobresalen en la 1.a Abér-
deen, El Invernées, después de Edimburgo, y 
Gláscow: en la 2.a se distinguen Dublin, Lon-
donderry y Limerich. 

¿Qué Dependencias conserva La Inglaterra? 
Las Soi'lingas ó Scilly, La Man, Jerséy, 

Hélgoland y las adyacentes; Malta y Gibraltar. 
Las Posesiones inglesas son: en Africa Las 
Seichélles, Mauricio, La Senegambia, Sierra 
Leona, La Colonia del Cabo. En Asia Aden, Pe-
rin, El Imperio del Indostan con Céylan; Ilong-
Kóng, Georgethon, Malacea. Singapour. En La 
Occeania; La Australia, Diemenia, Nórfolck, 
Nueva Zelanda, y Wíti. En la América; La Nue­
va Bretaña, Bermudas, Luoayas, Jamaica, casi 
todas las Pequeñas Antillas, La Guyana y 
Falckland. 200.700,000 habitantes. La marina 
es la mas numerosa de Europa: el cultivo de la 
tierra el mas esmerado: los caminos y canales 
cruzan todo el territorio anglo-europeo. 

¿Qué es El Imperio Germánico? 
Una creación muv moderna en un país de los 

mas pensadores de Europa, pero de los menos 
conocedores de la necesidad de sugetarla insu­
ficiencia de la Razón humana á la Ley Divina; 
así es que La Flosofía y El Arte Alemán dan en 
las teorías mas extrañas, confusas y en el lengua-
ge mas enredado é ininteligible, siendo la su­
blime sencillez el habla de la verdad. 
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LECCION LXVIIL 
¿Cómo daremos una breve reseña de Imperio 

Germánico? « - n i 
La Región del Norte contiene; La Prusia Real 

ó primitiva, Cap. Koenigsbérg: La Pomerama, 
Schléswig y Hólstein. El Sur abraza: La Alsa-
cia y Lorena, desmembraciones de La Francia, 
y La Silesia; El Centro ocupan Ei Rhín, West-
phália, Hannóver, Hesse. Sajónia, Brandeburgo 
y Ducado de Posen. Cap. Berlín. (52.730.000 
íiab.) Hay, pues en El Imperio Alemán, o de La 
Confederación Germánica, La Prusia, Las Prov. 
francesas. Ciudades libres, Réinos, Ducados y 
Principados. 

¿Qué carácter es el de la Confederación ger­
mánica? , , 

Los antigües Estados germánicos, producto 
del Feudalismo, liábian constituido la antigiia fe­
deración según la extensión y valía délos Estados; 
pero desde 1871 se ha formado El imperio con 
las victorias alcanzadas sobre El Austria y La 
Francia; ésta ha perdido La Alsácia—Lorena y 
aquélla la diadema imperial. 

¿Qué nombre llevan los terr i torios alemanes? 
Las Ciudades libres son Lúbeck. Hamburgo, 

y Bréma: Los Reinos. Prúsia y Sajónia, Bavie-
ra y Wúrtemberg: Los Grandes Ducados, Meck-
lemburgo Schwérin, Mecklemburgo Strélilz, Sa-
xonia Wéimar, Oldenburgo, Hesse Dármstad y 
Báden. Los Ducados, Ánhalt y Brúnswick; Saxo-
nia, Alíenburgo. Saxonia Coburgo Gótha, Sajo-
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nia Meiníngen. Los Principados son de menos 
importancia. 

¿Qué espíri lues el del pueblo alemán? 
Es el pueblo de ayer, nacido con Cario Mag­

no, que repugna la Escuela clásica; pensador 
profundo vinero racionalisía. Sus Arlos son be­
llas cuando son breves; su industria cáe por mi­
niaturista, escollo del racionalismo. Este Império 
con su Sociedad Aduanera (Zóllwerein) jíacilila 
su comercio, pero se le ha visto en sus triunfos 
siempre germánico y nunca civilizador, sino ene 
migo de la Fé . 

¿Qué es La Monarquía Austro—Húngara? 
El Antiguo Império primera voz en La Dieta 

hasta 1868. Era el carácter de ésta potencia «El 
poder moderador de las preponderancias del 
Oriente y Occidente europeos.» La influencia 
ausíriaca, mas elevada que la germánica, decayó 
por la confianza en el poder v la falta de unidad. 
El Austria en sus 37.700.000 habitantes se com­
pone de familias latinas, alemanas antiguas, esla­
vas y magyares viejos y uralianos que componen 
19 Gobiernos. 

¿Cómo los comprenderemos? 
Al Norte se hallan, La Bohemia (Praga), La 

Morávia (Bruun), La Silésia (Troppáu), y La 
Gallíízia. (Cracovia) y Bukowína cap. Gzernówitz. 
En el Occidente existen. El Austria propia (Vie-
na) y su Archiducado de Salzburgo; El Tyrol 
(Insbruck), con El Pais de Vorarlbérg;La Slyria, 
Carinthia, Camióla y El Litoral del Adriático con 
las Cap.GratzJílagenfúrt y Laibách. La Dalma-
cia tiene por Giud. pr. á Zara. 
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LECCION LXIX. 

¿Que señalaremos en La Ungría? 
Cinco Círculos; La üngria propia (Búda); La 

Transilvánia (Klausemburgo); La Croacia (Agram) 
Los Contornos militares (Peterwárdein) y Fiume. 
La Transilvánia comprende Los Países" de Los 
Húngaros, Szekiérs y de Los Saxones: La Hun­
gría tiene los Círculos Cis y Transteissínos, Gis 
y Transdanuviános. La indústria mejora notable­
mente; los estudios se procuran sin descanso; y 
el comercio florece mas que las artes. 

¿Que es El Imperio Iluso? 
La gran potencia del Nordeste de La Europa, 

que así hace frente áesta Parte del mundo como 
al Asia: Sus constantes miras sobre el occidente 
européo se consignaron en el testamento de Pedro 
el Grande. La extensión de este Imperio llega á 
21.733,968 kilómetros cuadrados que sostienen 
una población de 87,000,000 de habitantes. 

¿Qué familias componen esta Poténcia? 
Los pueblos Slavos y los Saltos: aquellos son 

los centrales, estos pueblan las riberas: añádese á 
esto la gente délas costas septentrionales y la tár­
tara del mediodia. La Rusia acoge y protege de un. 
siglo á esta parle los adelantos materiales moder­
nos con extraordinario afán, pero se resiente de 
su aislamiento; por lo que podría suceder que en 
el movimiento européo el mas fuerte por las ar­
mas fuese conquistado por la civilización. La ex­
tensión del país le da un carácter estático rural 
que no tiene semejante. Todos son propietarios. 
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¿Qué parles componen el Imperio Ruso? 
La Rusia propia; La Polonia, antiguo Reino; 

Las Provincias Gis y Transcaucásicas; El Duca­
do de Finlandia. 

¿Gomo se subdividen estos Territorios?" 
La Rusia se constituye con La Gran Rusia, La 

Oriental, La Occidental y La Báltica; hay ade­
más La Rusia Meridional y La Pequeña Rusia. 
Gap. S. Petersburgo. 

¿Que hay de notable en La Rusia? 
La ciudad y demarcación ele Arkángel y La 

Laponia cuyo centro ocupa El Báltico. El Bolog-
da, Perm, Oremburgo y Astrakan forman la de­
fensa de los Ourales; el Cáucaso, que se dilata 
de dia en dia y las conquistas sobre el Turkestán 
cada vez mas constantes, Moscowocupa el centro. 
Si la Rusia da en extenderse tanto se perderá en 
la distancia,Hoy se apodera de la Turquia, se­
veramente. El carácter de la potencia rusa es la 
constante amenaza sobre el sur y el occidente 
européos harto descuidados en sus materiales i n ­
tereses y hermosos países. 

¿Qué es El Reino de Bélgica? 
Una nación de 5.336,634 habitantes que re­

cuerdan su origen y trato Franco-Hispánico 
Franco-Flamenco. País cultísimo, industrial, 
mercantil y laborioso, sin otro mal que el que 
tráen las sectas antireligiosas. La extralimitacion 
del interés material produce [el engreimiento 
del obrero. Es imposible que sean ricos todos 
los hombres, ni en la riqueza está la fortuna. 
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LECCION LXX. 

¿Que división se hace de La Bélgica? 
Tiene nueve Provincias; Limburgo, Lieja, 

Luxeraburgo; Ambo ros. Brabante y Naraúr; Las 
dos Flándes y El Henáo. Difícilmente habrá un 
país mas reducido, mas entendido ni mas be­
llo, ni de comunicaciones mas frecuentes y có­
modas. Los Canales, los Caminos de hierro. la 
mercancía ocupan un lugar preferente en los 
mercados del Globo. Cap. Bruselas. 

¿Qué es El Reino de Holanda? 
Un pequeño Estado mercantil, pero no cien­

tífico-literario. La noble Holanda continental es 
muv reducida, pero la Holanda colonial es 
respetable y asi lo tráe de tradición. Cuenta on­
ce Provincias: Groninga, Frísia, Drenta y Over-
ísesl; Guéldres, Utréch, y Las Dos Holandas; 
Limburgo, El Brabante y La Zelanda ó Las Islas 
del Escalda. Cap. La Haya. 

¿Cuáles son Las Posesiones holandesas? 
En América tiene á Curasao, Onuba y Bonáire; 

Las islas de S. Eustaquio, Sába y S. Martin. En 
Lá Oceanía domina la mayor parte de Las Mobl­
eas con La Papuasia.y muchos terrenos de Bor­
neo, Sumatra. Sumbáva, Célebes yTimor. Pob. 
3.809,527 hab. 

¿Cuál es el carácter holandés? 
Enteramente marítimo, pero al frente de la 

Inglaterra y La Francia no sostiene la antigua 
importancia sobre que hoy los graves intereses 
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sonlosconlineníales. En el aetuál movimiento há-
cia-afuera de los pueblos modernos es imposible 
constituir los verdaderos intereses de la sociedad. 
Las coraimicaciones son muchas y breves, la 
industria se ejercita en los tejidos, en la fabrica­
ción del queso debido á los ganados que crían los 
pantanos de un país mas bajo que el mar, y en las 
salazones y conservas. 

¿Qué país es La Dinamarca? 
Cuenta cerca de 2,000,000 de habitantes en 

sus dos Distritos de La Jutlándia y las Islas ad ­
yacentes. La Jutlándia se compone de Los Terr i -
tórios de Aálbog, Víborg, Aáruns, y Ribe; Las 
Islas son, Bálticas, Del Cattegát y Del Mar del 
Norte: Las Bálticas, El, Móen, y Lágelánd; Las 
del Cattegát, Lésoe y Ánholt; Las del Mar del 
Norte, Fámoe y Mánoe.Cap.Copenhague. La ab­
sorción de! poder, que es el ansia de los Estados, 
como la ambición el mal del individuo, ha lleva­
do á la Prúsia muchos terrenos. Posesiones dane­
sas son. Las Islas Féroe y la Islandia; La Groen­
landia y Las Islas de San Juan, Santo Tomás y 
Santa Cruz. 

¿Que carácter es el del Pueblo Danés? 
Ha florecido en la Aslronomia por la marina, 

y no ha dejado atrás ¡as artes dft relieve, pero 
en lo demás carece de significación. 
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LECCION LXXI. 

¿Qué es La Monarquía Sueco-Noruega? 
Un perfil de La Europa que procura enalte­

cer Stokolmo con sus establecimientos científi­
co-literarios; pero su recurso material se halla 
en sus montes preciosos conque fabrica buques; 
en sus pesquerías y las minas de hierro magné­
tico cobre v carbón de piedra. El país es pobre, 
frío, nebuloso é inconstante. La Suécia tiene 
4.400,000 hab. La Noruega, 1.802,882. Cap. 
Christianía. He aquí los antiguos Reyes del Mar. 

¿Qué Territorios cuenta la Monarquía? 
La "Suecia se compone de La Nordlándia, 

Svealándia v Góthiacon 24 Prefecturas; La No­
ruega, del 'Nordlándens, (Norte) Nordenfiélds. 
(Montañas) Sodénlields. (Montes del Sur) Los 
Suecos y Noruegos de familia blanca se han 
unido en estos países á los Finneses y La pones, 
pero estos trabajan por su independencia. 

¿Qué es El Imperio Turco ú Otomano? 
Un Estado que se opone á toda civilización 

por su Ley y vive solo de los recuerdos de una 
edad que para él no ha de volver, edad tan faná­
tica como cruél. La Turquía vive en la esíhética 
de La Edad-Media pero con falsa creéncia, de 
aquí su inevitable caída, que se habría verifica­
do hace mucho tiempo si razones de preponde­
rancia de otras naciones no la hubiesen evitado. 
Gap. Gonstaníinopla: Pob. cerca de 22.000,000; 
23 en Asia, Sen Europa, 1 en Africa, 
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¿Qué división se hace de La Turquía? 
Carece de adminislraciou y de estadística 

exactas, pero se la considera dividida en Tur­
quía européa, y asiática, y Los Países tributa­
rios de Rumania, Sérvia, Sainos, Egipto y Tú­
nez, ya Idesmembrados. 

¿Qué división toca á la Turquía européa? 
Tiene 10 Gobiernos: 3, al otro lado del Balkán 

con el valle del Danúvío; 3, al lado de acá del 
Balkán, ó Región de Constantinopla: 2 en los 
Montes Dináricos y Helénicos; 2 en Las islas del 
Mediterráneo. Los Gobiernos de La Región del 
Norte son la Bulgária, Sopliía y Rosna Será!. Los 
Gobiernos de La Región del Sur son. Constan-
tinopla, Trácia y Romélia, Macedonia y La Te­
salia. Los Gobiernos del Oeste son, Herzegovi­
na, Albania y Epiro. 

¿Qué Paises tributarios contaba Turquía? 
El Principado de Rumania, (Valaquia y Molda­

via.) 
El Principado de La Sérvia, El de Samos y 

Los Vireinatos de Egipto y de Túnez, iodo pró­
ximo á completo cámbio. La Turquía ocupa el 
último lugar entre los pueblos europeos apesar 
deque goza un clima privilegiado, que cuenta con 
los mas feraces y ricos países. No tiene apenas 
comunicaciones. El principado del Montenegro 
se comprende entre Los Dináricos y Helénicos 
al Adriático; entre La Herzegovina y Albania. 
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LECCION LXXII . 

¿Qué es El Reino de Grécia? 
Desde 1830 salió del poder de La Turquía. 

Cuenta un millón y medio de habitantes que no 
han conservado la magestad de sus tradiciones 
ni de su lengua, y viven del comercio que pro­
porciona la preciosa posición del país en la cos­
ta del Mediterráneo, pero no de la industria. La 
Grécia se ha ocupado mas de sus revoluciones 
que de sus verdaderos intereses. 

¿Cómo se divide? 
En cuatro Regiones, La Helade, ó La Livádia, 

La Morea ó Peloponeso, Las Cicladas y Las Jóni­
cas. Cap. Alhenas. La Región primera compren­
de todos los países al Norte del Golfo de Lepan­
te; la segunda alcanza al Matapán, y entre am­
bas se cuentan nueve pr. que anhelan conservar 
los nombres de las antiguas clásicas. La Pr. de 
Las Cicladas conserva á Paros, Andros, Thera, 
Stámplia y Milo. Las Jónicas tienen 3 Pr. aun­
que son 7 de la antigua Confederación Septinsu-
lar; Corfú, Páxos. Santa Maura ó Léucacle, Ita-
ca, Cefalónia, Cérigo y Zante. Es la Grecia una 
Monarquía en restauración. 

¿Qué es La Confederación helvética ó Suiza? 
Una nación de dos millones y medio de habi­

tantes, poco mas, que sostiene su independencia 
con la aspereza de los Alpes y es desgraciada­
mente el centro del racionalismo activo de Euro­
pa, al cual mezcla otras doctrinas tan perjudicia-
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les como él, prevalida de su libertad de acción. 
Es esencialmente industriosa la pobre Suiza, la­
boriosa como pocas, y mas apropósito para la 
ganadería que para la agricultura que agobian 
las nieves, los vientos y los hielos. Posée bue­
nas minas, y excelentes maderas. Sus soldados 
mercenarios han dado armas á la Europa, por 
que el suizo es sumiso, ó interesado lo que l la­
man muchos ejemplaridad de conducta. 

¿Qué división política tiene? 
Tiene 22 Distritos llamados Cantones, siendo 

los mas notables al Norte los de Schafóusa, Zú-
rich, Argóvia y Basiléa. Al Oriente sobresalen 
La Turgóvia, El Appénzelí y Los Grisónes. Al 
Sur íigurau El Valáis y El Tesíno; en El Centro 
Lucérna y ünderwáll. Berna es la Capital y Gi­
nebra el centro doctrinario. El lenguage gene­
rales el alemán en el corazón de la nación. 

¿Qué es La Italia? 
El país esthélico de la Europa, y por lo mis­

mo el país artista y literario v el nias fácil é in­
seguro en sus graves resoluciones y en su mar­
cha. Bajo la influencia de poderes" extrangeros 
ha constituido una nacionalidad no sancionada 
por la respetable Corte de Roma, á la cual de­
bió siempre la Italia el mas paternal v económi­
co de los gobiernos. Hoy cuenta veintisiete mi­
llones y medio de habitantes. 
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¿Qué división se ha admitido en líalia? 
La Italia del Norte tiene La Venecia y Emilia 

La Lombardía y. El Piamoníe con La Liguria. La 
Italia central comprende, Las Marcas y La 
Umbría; La Tosca na y Los Países Poníiíicios que 

•debieron ser respetados por la Europa. La l i a ­
ba del Sur abarca Los Abruzos y Molisa- La 
Basilicaía La Pulla y La Calabria. Añad¿ las 
Islas de Córcega y Cerdeña. 

¿Qué concepto merece la Italia además? 
Es un terreno feracísimo, encantador y me­

morable. Como que es tan rico por la agricul­
tura no se decide por la indúsíria fabril sino en 
lo que toca a la Sedería. Los caminos son los 
mejores del mundo por que no Ies labró la es­
téril y mera especulación, y sus monumentos 
no tienen i gua l . -La Italia es La Escuela del 
Universo, que así conserva la fundamental como 
sus desarrollos admirables. 

¿Qué es La República de San Marino? 
Una antigua nación que no llega á dos millo­

nes de habitantes colocada eníre las Pr de 
Fórli, Pésaro y ürbino. No tiene déuda alguna 
vive en deliciosa paz, se gobierna por Dos Capi­
tanes Rejeníes, que varían cada seis meses y 
por un Consejo generál. El espíritu de esta Co­
marca es el antiguo de la tribu que perpetuó el 
religioso carácter del fundador. • -

¿Qué es El Réino de Portugal? 
11 



No llega á 5.000,000 de habilantes, herma­
nos de los españoles y especialmente del Princi­
pado asturiano. Por la riqueza del suelo La Na­
ción portuguesa no es industrial, pero literaria 
y artista mucho, amable patria de grandes hom­
bres, amante de su suelo y susceptible por su 
esthética. 

¿Qué división conserva? 
Tiene las Pr., comenzando de Nortea Sur, 

de Tras los Montes; Entre Duero y Miño; 
Béira; Alen tejo, Extremadura y Los Algarbes. 
Son portuguesas Las Islas de Los Azores y Las 
de La Madera, ganadas, como oirás muchas por 
los célebres marinos de este Kéino. 

¿Qué Posesiones tiene El Porlugál? 
En Asia á Goá, Damáo, Diu y dependencias, 

hermosos terrenos de la India, y á Macáo en 
China. En Africa posée. Las Islas de Cabo Ver­
de; Mindelo en San Vicente; Las Colonias de la 
Senegambia; Las Islas Del Príncipe, Santo To­
más; Angola, Benguela y Mozambique. Son cer­
ca de 2 .000,000 de habitantes. 

¿Qué es La República de Andorra? 
Un Estado indepandiente bajo la protección 

de La Francia v el Obispo de ürgél, situado 
entre El Ariege francés y la provincia de Léri­
da. Viven en Andorra unos 12,000 vecinos go­
bernados por un Consejo de 24 miembros elegi­
dos por las Parroquias, cuyo Presidente ejercita 
el poder. Es un Estado antiguo teocrático y fe­
liz. 
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LECCION LXXIV. 

¿Qué resumen haremos de la Europa? 
Las potencias del Norte, dedicadas^ desde lo 

antiguo á procurarse su bienestar, han amena­
zado constantes al Sur con sus alianzas, con la 
política y estratégia que desconocía el Mediodía 
européo bien avenido con sus terrenos y tran­
quilo en su abundancia. La industria va con las 
latitudes y nace de las necesidades. La ilúsia 
desde Arkángel á Moscou, desde San Petersbur-
go y Krónsíad á Varsóvia y Sebastopol y Ódessa 
ha organizado una dócil nación sorprendiendo 
á muchos Esíados. 

La Inglaterra no llene país, y se ha ido á sus 
Colonias, principalmente á La "india, y mantie­
ne sus hijos con las industrias colosales de Ncw-
castle, Mánchester, Liverpool, Nóítínghan. Bir-
mínghan y Nórwich, con los eslúdios de Londres, 
Cambridge, y Oxford y los puertos de Dóuvres, 
Pórtsmout. Plymouth y Brístol. 

La Francia,"oí país mas sociable del Univer­
so, el mas hospitalario v amante de la novedad, 
áun víctima de élla, ha'logrado la universalidad 
y la riqueza por su invención y buen gusto: Se­
dán, Héims, Lángres, Troves, Versalles. Se-
vres, Ilouán, El Havre, Louviers, Alénzon, 
Cherburgo, Nantes, Brest, Lyon, Tours, Valen­
cia, Marsella, Montpelier. la nación entera prue­
ban el aserto. El Austria ha opuesto su influen­
cia, pero sus barcos solo tienen á Triéste, y Bu-
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da, larosláu, Leopól, Brody, Tescheny Óltmuz, 
lg!an y Réichemberg no vencen la lucha. La 
Pro si a vence aceidenlalinenle y las demás na­
ciones son neutrales. 

¿Cómo consideramos el Asia polííicamete? 
Carece de una organización y sostiene los t i ­

pos naturales de la población anügua dominados 
por La Europa. La civilización camina de Oéste 
al Este. El Asia es la esperanza de los pueblos 
européos convulsivos ya é hirvienles en sus tan 
estrechos límites: la Rusia fluctuará totre la ci­
vilización de su izquierda y su derecha: tales 
el porvenir. 

¿Qué Estados comprende? 
Las Regiones del Norte, Sur, Este y Oeste. La 

del Norte es la Gran Siberia ó Ríisia asiática con 
Los Distritos de Tobolsk, Tomsk, y el Pais de 
los Kírghíz de La Grande, Media y Pequeña Hor­
da; Los ele lakóutsk , Irkóutsk. Okbiótsk y 
líamt-chátka. Son noíableslLos Territorios de Los 
Altos Ourales y de Los Samoyedos y la Ciud. 
Petropawloski. Posée el comercio riquísimas pie­
les y admirables'grasas de (retáceos y fieras. De­
pende de la Rusia. 
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LECCION LXXV. 

¿Qué Estados tiene la Región del Sur del Asia? 
La Indochina y el Indostán: aquella abraza 

El Imperio de Ánnam (Ketcho), El Réinode Cam-
bodge (Udong), La Conchinchina (Sáigon), El 
Réino de Siam (Bankok,) El Imperio de Bírman 
(Mandalay), La Malacca propia y Las Posesiones 
ele la Gran Bretaña. El Indostán se compone de 
las tres Presidencias de Calcutta, Madras y 
Bombáy y de Los Estados tributários de los cua­
les es el mas activo El Dékan meridionál. Céi-
lan constituye una Demarcación por su riqueza 
especialmente por sus canelos, y en medio de la 
absorción de esta Región por los Ingleses aún 
conservan los indígenas El Bóutan, El Nepaul, 
La Cachemira, El Típperát y Las Maldivas. 

¿Qué Estados se hallan en El Asia oriental? 
El Imperio Chino y El Japonés. La China se-

compone de La Propia demarcación. Cap. Pe-
kíng; El ThíbeL La Mongolia y La Mandchoría: 
(Lhássa, Desierto de Cobi y Países sometidos) 
Los européos sostienen abiertos losFpuertos de 
Macáo y Hong-Kóng (Victoria.) El Japón se for­
ma con Las Islas Yesso, Níphon, Sikóf y Kiúsiu. 
el Sur de Las Kuriles y Liéu-Kieu. Pob. Mast-
mái, ledo, Miaco y Nagasaki. 

¿Qué es El Asia occidentál? 
Abraza, El Turkestan ruso (Taskend), El 

Turkeslan propio (Koundouz, Boukára,y Khíva); 
La Pérsia (Teherán), con sus once pr.; El Af-
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ganíslán con los Estados de Kabóul, Kandahár, 
Sistan y Herát; El Kaferistán y Él Beloukislán, 
Cap. Kelát. 

¿Qué Países Occidentales notables existen 
además? 

El Cáucaso (Bakou). La Turquía asiática con 
los Gobiernos del Kurdistán, AIdjeciréh, Iraka-
ráfei, Analólia, Arménia, Siria y Palestina (Mcs-
«ul, Bagdad, Trebisonda, Érzerum.y Alepo.)— 
t a Arabia, turca cuenta Los Gobiernos del Héjaz 
y del lémen (Méka, Medináth y Moka;) y La Ara­
bia propia Los Países de Láhssa, Omán Hadra-
maut,Barr-eI-Abiád y EINédjaz ó El Desierto, 
con El Adén. 

Qué división admite El Africa? 
Las cuatro cardinales y una central. La Re­

gión del Norte tiene, Los Estados de Egipto, 
Trípoli, Túnez, Argélia y Marruecos con El 
Barkáh y Misratáh. La Occidental cuenta. El 
Gran Sahara, San Luis, La Senegámbia, Guinéa 
superior é inferior; Angola y Benguela, Cirabe-
básia y Hottentocia. El Sur comprende, La Colo­
nia del Cabo; y El Occidente La Cafrería. La 
República Transvaáltica, La Zambézia ó Mono-
motápa con Las Costas de Sofálay Mozambique; 
El Zanguebár, Aján, Aden, Abysínia, y La Nú-
bia. 
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LECCION LXXVI. 

¿Cómo conoceremos El Centro africano? 
En su parte superior se halla El Gran Sahara 

que en su mayor proximidad ai Egipto forma 
El Desierto de Libya: habitan errantes esta 
Región Las Tribus de LosTíris, Mandingas, To-
náres, Fellathás, Tí bus, Ouadáys y Darfues con 
otros de menor interés. Siguen, El Sondan ó Ni-
gricia y El Lifum y Banda; y después del Cen­
tro, desconocido todavía, aparecen Los Pueblos 
de Los Moropóas, Balondos, Cazembos. y Mako-
lólos. El Desierto de Kallihárry separa este ter­
ritorio de las Cosías de Los Cafres y Motenlótes. 

¿Qué se observa en estos terrenos africanos? 
Las mas antiguas'colonias, que son las moro-

turcas africánas, poseén los paises de Marrue­
cos, de Los Transvaálticos y de La Abysínia en 
que se ven los Distritos de Tigre, Ambara y 
Chóa: El Reino de Trípoli conserva El Fézzan', 
Misratáh y Barkáh; La Gran Guinéa Las Costas 
de Sierra Leona, de Los Granos, del Oro, del 
Dahoméy, de Los Esclavos, de Gabón y Loángo; 
y al Norte de La Colonia del Cabo se forma La 
República del Rio Orange. 

¿Qué País civilizado cuenta El Africa? 
El que ocupan Las Misiones, Las Posesiones 

españolas y La Argelia francesa con sus provin­
cias de Oran, Argél y Constantina. Desde El 
País de los Gallas, al sur de La Abysinia, hasta 
Angola se supone una demarcación que por sus 
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honduras y elevaciones alternadas hace sufribles 
los rigores de La Zona ecualoriál. El Africa opo­
ne una cruél resistencia á la civilización; su en­
gañoso suelo y sus feroces habitantes hacen 
imposibles los caminos necesarios, y ahora sólo 
se ocupa la ciencia de crear un mar en medio 
de esta Parte del mundo, cuya costa sean las 
actuales costas africanas. Creémos que la misión 
del Africa está reservada á edades muy poste­
riores. 

¿Qué División haremos de La América? 
Una es La Septentrionál y otra La Meridional: 

aquélla tiene. El Territorio de Aliáska, La Gro­
enlandia, La Nueva Bretaña, Los Estados Uni­
dos, México y La Confederación del Centro con 
los cuatro Estados de Guatemala, Honduras, Ni­
caragua y Costa Rica. La América del Sur 
comprencle, Los Estados Unidos de Colombia, 
La Confederación de Venezuéla, Las Guyanas 
Inglesa, Holandesa y Francesa; La República del 
Ecuador, El Impériodel Brasil, E! Perú, La Bo-
lívia, El Paraguay, El Urugáy, La Confederación 
del Rio de La Plata, con La Palagónia y La Con­
federación de Chile. 

¿Qué es El Aliaska americano? 
La antigüa América rusa hasta 1867; hoy 

pertenece á La Unión americana; cap. Sítka. Do­
mina Las Aleutienas y El Behéring. 
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LECCION LXXVII. 

¿Qué es La Nueva Bretaña? 
Un país casi independiente que se gobierna 

bajo la protección de un Gobernador inglés. Cap. 
Oitawa al Sur del Canadá. Habitan estos terre­
nos los indígenas y solo son de mencionarse 
La Colombia inglesa. El Canadá, El Labrador, 
Las Nuevas Brunswich, y Escocia, Terranova, 
El Cumberlánd y La Región del Norte. 

¿Cómo consideraremos 'La Región del Norte? 
Contiene La Groenlándia danesa con los Apos­

taderos de üpernawíck y Julianesháb, La Islán-
dia, La Juan de Mallen; y las costas polares 
mencionadas en La Geografía física. 

¿Qué son Los Estados Unidos de América? 
Una Confederación de 38 Países que hallaron 

vírgenes en 1776 los aristócratas que salieron 
de Inglaterra huyendo de la revolución: Amé­
rica formó un pueblo sin plebe, y la Inglaterra 
perdió su primitiva nobleza; esta nación abjuró 
de sus seculares principios y aquella creó una 
especiaiidád. 

¿Cuáles son Los Estados principales? 
La Región del Norte no cobra importancia has-

la que toca en Los Lagos á cuyo lado florecen 
Wiscónsin, Michigan, Óhio, Pensilvánia, y New-
Yorck. A l Occidente sobresalen Washington, 
Oregón y California; al Sur Texas, Luisiána, 
Arkánsas. Misisipí, Florida y Geórgia: el Occi­
dente distingue á Las Carolinas y La Virginia. 
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Las riberas del Gran rio fertilizan El llinóis. 
Misúri, Indiana. Kenliicki y Tenésee. Es Nación 
de intereses materiales anlisthética. 

¿Qué es La Federación mejicana? 
Tiene 27 Comarcas, un Distrito federal y un 

Territorio. Al Oeste se ven La Baja California, 
La Sonora y Cimilón. Michoacán y Guerrero; al 
Este Cobah'uila, Tamaulípas, Tnbasco y El Yu­
catán. Son ciud. pr. de f.a Confederación Cen­
tral, Guatemala, San Salvador, León y San Jo­
sé, con Comayagua. 

¿Qué es La Colombia? 
Una Reunión de nueve Estados y varios paí­

ses en que sobresalen E! istmo, Magdalena, Cau­
ca, Boyaca, Santa Fe de Bogotá y Cundina-
marca. 

¿Y Veiiezuéla? 
Se compone de 29 Estados en que se notan; 

Zúlia, Caracas, Maturín. y Maracáibo. Todo el 
pais es El Valle del Orinoco. 

¿Qué es El País del Ecuador? 
Un Estado (cap. Quito) en que se hacen no­

tables Güayaguil y Él Ecuador propio. Las Cap. 
de Las Guyanas son, Georgetown, Paramaribo 
y Cayena. 

¿Qué es El Perú? 
Una República con 16 Departamentos cuyos 

primeros son: Libertad, Lima, Arequipa, Júnin, 
Ayacucbo y Cuzco. El puerto del Callao es de 
eterno renombre para nuestra pátria desde el 
2 de Mayo de 1866. 



LECCION LXX VIIL 

¿Qué es La Bolivia americana? 
Una federación de nueve Distritos que se dis­

tinguen con los nombres, LosMóxos, Santa Cruz, 
Cochabamba, Oruro, Chuquisaca, Potosí, Tanja, 
Los Chiquitos y La Paz que es la Gapitál: no exis­
te sino desde el año 1825. 

¿Que es El Imperio del Brasil? 
Posée este titulo desde 1822 y contiene 20 Pro­

vincias: Cap. Piio Janéiro. El Norte está constitu-
do por La Guvana brasileña; y el Sur de Las 
Amazonas por los Indios Manías. Cataníxis, Pa-
rentíntios, Cháyhas,*Mundrúos, Guapíndaysy To-
pinambos; á los que siguen los Países Maranháo, 
Céara, Piáuhy, Parahiba y Fernambuco con Las 
Minas Geráesy Bahía. La parte mas raeridionál 
pertenece á Los Distritos de San Pedro, Santa 
Catalina, Rio Janéiro y Espíritu Santo. Es un 
fértil pais. 

¿Qué son El Paragüáy y El Urugáy? 
La primera de estas Repúblicas, cap. La Asun­

ción, abarca 25 círculos; la segunda 13; Cap. 
Moníevidéo. 

¿Qué es La República del Rio de La Plata? 
Una Confederación de 18 Círculos; Cap. Bue­

nos Áires. Desde Jiijui, Corrientes, Ca tama rea, 
Santiago y Entrenos se dilata este Estado hasta 
Las Pampas y La Patagónia, país éste solitario y 
estéril habitado por los Puelches, y los Tchúets. * 
En la moderna Geografía figura este territorio y 
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argentina. 

¿Qué es El Estado ofe Chile? 
Una República con 17 Provincias, cuya Cap. 

es Santiago. Comienza con El Litoral de Cobija, 
y pasado El Desierto de Aracoána, se dirige á 
Coquimbo, Valparaíso, Concepción, Valdivia á 
Sierra Nevada, y al lado de La Isla Chíloe y los 
Archipiélagos de Chonos y La Madre do Dios, has­
ta E l Es.treclio ,.de Magallanes y La Tierra de la 
Desolación. La América es un moderno pueblo 
sin mas tradiciones qne las índicas, no iniciado 
bastante en. las Clásicas tradiciones é inquieto pol­
la íertilidád general de sus terrenos. 

¿Qué es la Oceanía políticamente considerada? 
Teniendo presente lo que de él la se dijo en la 

Geografía física, constituyen ésta Parle del Mundo 
las Posesiones Inglesas, Españolas, Francesas, 
Holandesas, Portuguesas, y Angloamericanas, y 
quédan para los indigénas La Australia, La Nueva 
Zelanda, en parte, y algunos Archipiélagos. Los 
Estados Unidos dominan la mitad de La Nueva 
Guinéa, y el inmenso Cordón hasta Táiíi y Las 
Islas Bajas con una porción de Borneo, y Suma­
tra. Sandwich está unido por tratados á diferen­
tes potencias. 

¿Qué carácter es el del pueblo oceánico? 
España comenzó una conquista y civilización 

por las Marianas, pero la marina inglesa se apo­
deró de los mares y sembró el Positivismo: Su es­
tado actual espera el beneficio de las Misiones ca­
tólicas. . 

FIN DEL PROGRAMA, 
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